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Mactep pan bussana bpankoBuh

1 VYBOJA

VY npBOoM moriaBby paja ce Hajla3d UCTOPUJCKU J€0, Tj. HAUMH pelllaBama CUCTEMa
JIBE JIMHEApHE jeJHauYMHEe C JBE HEMO3HAaTe y MPOLUIOCTH. Y OKBUPY OBOI' Jella MOTY
ce BUJCTH HAUYMHU peIllaBamka, METOJ jelHE W METOJ JBE JaKHE MPETIOCTAaBKE KOjU Ce
Haja3e y HajcTapujoj KHMHECKO] MaTeMaTH4KOj 30upmm 3amataka "MareMmaruka y JeBeT
KibUra’, HEMO3HATOr ayTopa.

Y JapyroM TOrNaBiby Yy OKBUPY paia Cy 3acTyIUbCHH CHCTEMH jeJHAYMHA Y
OCHOBHO] IKONM. CHCTEeMH jeAHAayMHAa Cy TeMa Koja ce IpPBU YT CIOMHUEE TEK Y
OCMOM pa3pelly OCHOBHe IiKojie. PaHuje, kaja ce MojaBe JBe jJeAHAUMHE ca JBE
HEero3HaTe, TajJa ce€ TO BOJM KAao HENO3HAaT 3a/JaTak M YYEHUIM Cy C€ MOpalu
CHAJIa3UTH Ja Ha HEKU JApPYrM HauuH Ja00ujy pemewma. Y OCMOM pas3peny, pajae ce
CHCTEMH JIMHEApHHUX jeJHAauMHa, M TO je HacTaBHA TeMa Koja je 3acTyIUb€Ha Y JApYroM
nosyroaumTy. On 136 wacoBa y ocMoM paspeny, 15 wacoBa je mocBeheHO cucTteMuma
JUHEApHHUX jeIHaunHa, 6 yacoBa oOpame m 9 dacoBa yrBphuBama. Pacmopen je Takas
Ja ce OHJAa CHCTEMH TII0jaBJbyjy Ha TpeheM M YeTBPTOM NHCMEHOM 3aJaTKy na He Ou
mena HactaBHa o0Oiact Owina Ha jeIHOM MNHCMEHOM 3aaatky. OcuM  KilacCHYHOT
peliaBamba CUCTeMa, OMTHO je IUTO C€ HEKOJIMKO yacoBa IocBehyje mpuMeHH cucrema
Ha TEKCTyaJlHe 3aJaTKe IITO je J00po He caMo 3a MareMaTuky, Beh M 3a IpUMEHy Yy
apyrum Haykama. IlIto ce Tuye OBOr morjaBba, OCHUM IpPHUMEHE cHCTeMa Koja je
Ipernociema TeMa, Ha CaMOM IIOYETKY je TI0jaM JIMHeapHe jeJHayuHe C JiBe
HETO3HATe, €KBHBAJECHTHOCT CHUCTEMa jEIHA4YMHA, a 3aTUM M TPH METOJIE 3a pEellaBambe,
cBaka moceOHO oOpaljeHa, Ha INKOJCKM HA4WH, Tpaguyka METo/Aa, METo/Aa 3aMeHe W
MeToJla CYNpOTHHX KoeduuujeHarta. Ha kpajy moriaBiba O OCHOBHO] IIKOJM C€ Hajlasu
aHkeTa Koja je ypahena mel)y ydyeHuuuma ocHoOBHe mikose "Mwunan Mymwac” ca Yba
KOju ¢y ocMu pazpen 3aspurmin mkosncke 2014/15 rogune. Ha ocHoBy Te aHkeTe U
BEHUX pe3yliTaTa c€ MOXe BHUICTH KakBO je MHUIUbEHE YYCHHKa O CUCTeMHMa
JMHEApHUX jelHauMHa, HBHUXOBOj NPUMEHM, KOja MM je MEeToJla Hajllakila 3a pellaBame,
UTA.

Ito ce THuYe cpelnme WIKOJE, y OBOM CiIyd4ajy j€ akIeHaT Ha MaTeMaTulu Yy
TMMHA3Mjd  ONIITEr CMepa M CpeldmbHM CTPYYHUM MIKojJamMa ca 4 uyaca HeAeJbHO
MaTeMaTHKe JOK Cy y THMHa3ujama MpPUPOAHOI cMepa ca 5 yacoBa HEAEJbHO CHCTEMH
3aCTYIUBEHM Ca Map yYacoBa BHUIIE M Majlo CJIOXKeHUjuM 3azaumMma. CucTteMu jeHauuHa
Cy B3aCTyIUb€HHM Yy CBE 4YeTHpU TOAMHE Yyuewa MaTeMaThke. Y TpPBOM paspeay
TUMHa3Mje CUCTEMHU Cy 3acTylybeHW 14 yacoBa on miuaHupaHux 148, m Taga momasu 1o
noBehaBawa Opoja jeqHAuYWHA W HEMO3HATHX y OJHOCY Ha OCHOBHY IIKoiy. Cucremu
ce Tajga pemamajy [‘aycoBUM MOCTYmKOM WITO je M MpHKa3aHO y pangy. Y JApyroj
TOAMHU Cpellibe IIKOJEe Ce H3ydaBajy CHCTEMH O] jeJlHEe JIMHeapHe U jeJHE KBaJpaTHe
WIA caMO OJI KBaJpaTHHUX jelHAYMHA KOjeé C€ Ha HEKOJMKO HauyuHa MPUMEHOM TIpajuBa
Jpyre TOJMHE CBOJE Ha paHMje TO3HATO pEIIaBake CHUCTEMa IITO CE MOXE BHUICTU Yy
neToM noryasiby. Takole, ocMM THX, UMaMO U pelIaBake CHCTEMa JIOTapUTAMCKHX
jeIHauMHa YHje NpUMEpe MOXKEMO BHUIETH y MNpoOieMckuMm 3afanuma. Y tpehoj roauHu
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YBOAM C€ pellaBame CHCTEMa jeJHaYMHA IPEeKO IACTePMHHAHTH ApYyror M Tpeher pena
npuMenyjyhu ocoOuHe nerepmuHanTd. Ha Kpajy oBOr moriaBjba ce€ MOTY BHJAETH KOje
Cy TO THIHMYHE TpeIIKe W3 OBe 00JacTh KOje Ha MHCMEHOM 33JaTKy IpaBe YYCHUIH
tpeher paspena rumHasuje -bpanucnaB IlerponujeBuh” . Y ueTBpTOM paspeny cpeimbe
IIIKOJIE CHUCTEMHU ce pajie KopucTehu paHuje HaydeHE METOJIE.

Y nmocnenmeM TMOTJIaB/by Ce€ Hajlae mpobOieMcku 3amamu. llpBu jgeo je wuz3bop
3aJjaTaka U3 CHUCTeMa jeJHaynHa W3 u3gama JpymTBa maremarnyapa CpOuje - Tanrenta
10 ( 1995-2005. rommne) moomom 10 romuHAa W3NaXewa wvacomuca ~TaHreHTa'.
Yacomuc ~TanreHta” je BeoMa KOPUCTaH 3a YYCHHKE CPEAUX IIKOJA jep OCHM IITO
uMajy u300p 3ajaraka 3a MHCMEHE 3aJaTKe, Ty Ce Hajla3e W CIOXKCHHjH 33Jalld KOjH
Cly’)ke Kao TpUIlpeMa 3a TaKMHYCHha Yy Halloj 3eMJbH. Y TMPHIOT TOME TOBOPU U
yumeHuna na ojn mkojcke 2005/2006. romuHe HAa CBaKOM HHUBOY TaKMHUYCHa J0JIa3h
O0ap jemaH 3ajgaTak W3 HEKOr wH3Jama dvaconuca. Takohe, Ty ce mory Hahm pasHe
3aHUMJBMBOCTH W3 OOJacTH MaTeMaTuke W MHpopmatuke. [pyrn neo cy TakMHYapCKU
3a/1alll ca CPEAOIIKOJICKUX TakmMudewma y mnepuoay 2004-2014. roauHe T/1€ ce Hamasze
n3abpaHu 3aJaly  ca CBUX HHBoa TakmMuuema y CpOuju, O ONIITHHCKOT [0
PEIyOIMYKOT TaKMHUEH-a, JaTH Ca PEIICHHMA.
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2 HNCTOPHUJCKHU AEO

2.1. Cuctemu JMHeApHUX jeHAYMHA €A JBe HENO3HATE M

HEroB0 pemaBame y MPOILIOCTH

3amaTke, KOjU C€ CBOJE Ha CacTaB/balb€ M pEIIaBamke CHUCTEMa jeJHAYMHA ca JBE WIIU
BUIIIE HEMO3HATUX, cycpeheMO Kako y BaBUJIOHCKMM M €rHIaTckuM TekctoBuma u3 |l
MUJICHHjyMa Tpe H.e., TaKO M Yy paJOBUMa CTapOTPUKUX, HUHAMJCKUX U KHUHECKUX
MaTemMaTHyapa.

Hajmo3natuja crapokuHecka 30Mpka 3agaTaka je 30Mpka ~JleBeT MorinaB/ba BEIITHHE
pauyHama.” AyTop OBe Hajo3HaTvje 30upKe 3amaraka je Hemo3Har. Kmura je Hacrana
y Bpeme Xan auHactuje (on 206. m.H.e. go 220.H.e) u cagpxku 246 3amaTaka Koju cy
moJieJbeHn y JneBerT obOnactu. Muaue, Opoj 9 je cmaTpaH 3a MHCTHYaH, MMa Cy MHOIE
KIbUTe KOje Cy KacHUje ITammane Takohe y cBojuMm HacinoBuma umaie Opoj 9. Kao
IITO jé W y HACJOBY KIHIE€ PEUYCHO, by YHWHHU JICBET OJBOJCHHX IEJIMHA, YHje cajpikKaje
YKpaTKO MOXeMO oBako mpeBectu: |.[loBpmmHe reomeTpujckux ¢urypa, pasioMmId ; 2.
[Iporient ¥ mpomopiyje, MepHe jenuHuie; 3. APUTMETHYKA U TEOMETpPHUjCKa
nporpecuja; 4. KBagpatHu W KyOHM KOpEH, CTpaHHIIC HAa OCHOBY IIOBpIIWHE; 5.
3anpemuna Tena; 6. Pacnomena mopesa; 7. -Ilpemano wu npeBume” ; 8. Cucremu
nuHeapHuX jenHauuHa ; 9. OcoOuHEe TPaBOYIIMX TPOYyIJioBa . Y OKBHUPY CBake o01acTu
Cy TMOCTaBJbaHU MpoOJieMH, a OHAa Ou Owio gato pememe. Kao mrTo ce BuaM, ocMma
o0JacT je TemMa O KO0jo] ce OBJE TOBOPH.

Cucteme nMHeapHUX jeAHAYMHAa Cy pellaBajJd ULIEMaTCKH, a IOCTYNaK jeé pa3BHjeH
nonazehn on KuHecke Tabsie 3a padyHame. Y 30MpKaMa ce TayHO 3HAJ0 KAaKo Ce€ KOjU
on koeduIlMjeHAaTa y3 HEMO3HATE€ Ha3WBa M YIYyTCTBA Cy Omia Tako U (QopMylucaHa.
3amaTke Cy pemaBaid M padyHameM JIETEPMUHAHTE CHUCTEMa W JCTEPMHHAHTH Koje
OJIrOBapajy HEMO3HAaTHM, a TO 3HA4M Ja Cy IO3HABAIM OHO INTO JaHAaC Ha3MBAMO
KpamepoBuM mnpaBuioMm. /[lpyrn HauuH KOjU Cy MpPUMEHUBAIM j€ OHO IITO Ce Yy
~Haloj” MaTeMaTuIy Ha3zuBa ['aycoBa MeToja enuMuHainuje. KapakrepuctuuHo je aa cy
y THM TIOYETHUM 30MpKaMa CHCTEMHU JeJHAYyMHAa YBEK OWJIM ca jeIHakuM OpojeM
JeHaYMHAa W HEMO3HaTHX. Y IMOYeTKy cpeheMMo YIJIaBHOM CHCTEME ca JIBeé WIH TpHU
jenHaynHe, a KacHUje M CHCTEME Ca BHWINE jeJHAYMHA.
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Tm—=I
; i =T

EBo jemnor 3amaTka M3 HajcTapHje KMHECKe MaTeMaTHuYKe 30HMpKe 3ajaTaka —

|
o

7x — 8y + 21
3x 4 2y — 29

|

(~Martemaruka y neset kmura’, XXVII Bek mpe H.e.).

3agaTak 1. YV kaBe3y ce Hanmaze ¢a3aHU M 3€UEBU ; CBE T€ JKUBOTHUIE MMA]y YKYITHO
35 rnaBa u 94 Hore. Tpeba nmahm Opoj dazana u Opoj 3euesa .

Ako Ou y kaBesy Owmm camo (azanm ( JaxkKHA TPETIOCTaBKa ), oHAa Ou Opoj HOTy
m3Hocuo 70, a me 94. Ilpema Tome, oBaj BHmAk oJ 24 HOre MpuUMaaa 3€YeBHMA — I10
nBa cBakome. Tama je jacHo na je 3edyeBa Owino 24 :2 =12, a ¢dazanma 35— 12 = 23.

VY crapokuneckoMm neny Mamemamuxa y Oesem Kruea (unm -JleBeT moriaBjba o
BEIITUHU pauyyHawma ) pasmartpajy ce ( VII m VIII kmwura) cucremu jenHaumHa M J1ajy
KpaTKa TIIpaBWJa 3a HUXOBO peIIaBame , NPU YeMy C€ CBE U3JaXe pednMma .
KoedunujeHtn jeaHaumHe TIOCTaBJbGHM Cy Ha ~ PadyyHCKy Aacky (moceOHa BpcTa
abaxkyca ) y Buny tabmuie . [Ipy MOHOBJBEHMM oOIllepanHjamMa Ha TOj padyHaJbIlH , jaCHO
ce BUAM Ja ca KoeduIUjeHTHMa Tpeda IMOCTYNMaTH MO HMCTOM TpaBwWiy ( pementy ) aa
OM ce HamUIO peliemhe CUCTeMa jeHaYrHA .

Y VII kwu3m TOr Jenma, Koje HOCH Ha3uB Buwak — maraxk , U37I0KEHA Cy JBa
HayMHa ( METO/a ) 3a pellaBambe 3aJaTaka , KOjU €€ CBOJE Ha CHUCTEM JBE JIMHEapHe
jeHaYMHEe ca JIB€ HEIO3HATe.

2.1.1. IlpBM HAYMH pelIaBalkba CHCTEMA jeIHAYMHA

NnyctpoBahemo ra cnenehum 3agatkom u3 VII kmure nmoMmeHyror TpaxkrtaTa
Mamemamuxa y Oesem Krouea '

3aparak 2. Hekonmuko TproBama xohe 3ajeqHuykd ga kyme poOy . Ako cBaku na 9
JyaHa ( HOB4YaHa jenuHuIa ), npeocrahe um 11 jyana ; ako Ou, mak, cBaku Jao 1o 6
jyaHa , Hefmocrtajaio Ou uMm jom 16 jyana . Kommko je Ouio TproBalna M KOJHKa je
1eHa pobde?

O3naunMmo ca X Opoj Tpromama,a ca Yy leHy poOe, M JJaKo cacTaBbaMO CHCTEM
JeIHaYMHA

9x—y=11
6x—y=—16 @

VY oBom cuctemy Jsako gobujamo (x,y) = (9,70).



Mactep pan bussana bpankoBuh

Kako ce, mak, moctyna y NMOMEHYTOM CTApOKMHECKOM Jeiry?

[TocTymak ( HaUMH ), KOjU CE€ TaMO KpaTKO H3JaXe, y CaBpPEMEHO] CHMOOJIMIIM CBOJIU CE
Ha ciuenehe :

AKO MMaMoO CHCTEM :

a1 x—y=cq (2)
A X—Y=C»p

Y 10 Tpeba cacraButH TabnMIy (madauya 1) odnMKa :
a; az
(C1 Cz)

nmoMohy Koje ce Tpa)keHe Hemo3HaTe q00Hujajy Tako IITO CE Y3ME :

x=(cz2—cq)/(az—ay) 3)
y=(aicz—azcy)/(az—ay)

[TpoBepumo TO y HaBeieHOM mpumepy . Ymopehyjyhu (1) u (2) umamo :
a,=9,a,=6, c,=11, ¢, = —16; mabruya 1l nma 0OIUK :

(1 16

na he pememe, carmacHo (3), Ourtu :

_-l6—-11_-27_

~T6-9 -3

9:(—16) —6-11 _ —210
y =24 619 =—3-=70.

Onrosop : buno je 9 Tprosama, a neHa pobe je 6una 70 jyana.

Hamomena : Tabauya 1 Moxe ce 3amucatd Uy OOJIHKY :
ar G
(az c2> '

YHOI)GI[I/IMO OBaj Ha4YMH Ca OJaHAllllbMM HA4YWHOM pfllaBaka CUCTEMA O ABC JIMHCAPHE
jezLHaane ca JOBC HCIO3HATC ( HOMOhy ACTCPMUHAHTH , OJHOCHO TII0 TOTOBUM

dopmynama ) :

ax+byy=c
a,x + b,y =c,

x = (¢1by — ¢zb1)/(a1by — azby)
y = (ai1¢; — azcq)/(arb, — azby)

CinnyHO ce pemiaBa W 3a7aTak :
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3anarak 3. Hekonuko mopoawma y ceiny Xohe 3ajeJHWYKH a Kyle Bojia . AKO CBaKHX
7 mopomuna ma mo 190 jyana, mamak he Outu ( 1j. Hemoctajahe ) 330 jyana . Ako
nmak, cBakux 9 mopomuma na mo 270 jyana, Bumak he Outu ( 1j. mpeocrahe) 30 jyana.
Konuko je Omino mopoauiia M KOJIHMKO je KOIITao BO ?

Ha wctu maumH, nobujamo pemiewme cucrema : umamo 126 mopoamma u 3750 jyana.

2.1.2 Jlpyru HauMH peliaBamba CHUCTEMa jeJHAYMHA

Jlpyru Ha4MH 3a pelIaBame MpoOsieMa, KOju Ce CBOAM HAa CHUCTEM O] JIBE JTUHEapHe
jemIHaYMHE Cca JIB€ HEMo3HaTe, I[IO3HAT je TMOJ HAa3WBOM Memood 08e JIAdCHe
npemnocmaske ( IPaBWIO [BEjy Tpellaka ) ¥ MPHMEHUBAHA j€ HAPOYUTO Y CpPEAmbeM
Beky, ma cee a0 XVIII Beka.

I[To ToOj MeTomm, 3a pasnuKy OJ 3HATHO JCIHOCTABHH|E Memooe jeoHue JadicHe
npemnocmagke, HETO3HATO] X C€ Aajy pemoM IBe BpemaHocTH (X; U X,), MO MPaBHIY
pasMyrTe O] MpaBe BPEIHOCTH , [a CE OHJA MpPaBH JIMHEapHA HWHTEpIojaluja aa Ou
Ce HAIUIO MPaBO peIICHE.

Haemhemo jeman 3amatak u3 VII kmwure Mamemamuxe y Oegem Kruea, KOjU ce
pemraBa METOJOM JIBE€ JIa)KHE IMPETHOCTaBKe ( O3HaKe Cy mpuiaroheHe caBpeMeHO]
HOTAIH]H) :

3aparak 4. lImamo 9 jennakux nerypa 3mara u 11 jenHakux jerypa cpebpa. Kama cy
CTaBJbEHE Ha TacOBE TepasHWja, Tepasuje cy Ouie y paBHOTe:kH. Melytum, kama cy Ha
tacoBuMa Mel)yCOOHO 3aMCHHIIM jelHy JIeTypy 3jara W jeIHy Jerypy cpebpa, oHma je
Maca Ha TPBOM Tacy — oHOM ca 9 nerypa ( 8 3mara m 1 cpebpa) Owna mama 3a 16
naHa. IlocraBiba ce mMuUTame KOJIMKO je Maca CBake JIerype MoceOHO.

VY naHammuM O3HAaKama, ako Macy jelHy Jerype 3jaTra O3HauuMoO ca X, a Macy jeaHe
merype cpebpa ca Yy, 3agarak he ce CBeCTH Ha pellaBamke CHCTeMa JIMHEAPHHUX

jenHavnHa :
9x=11y @)
8x+y+16=10y+x
WA :
9x—11y=0
7x-9y=-16 ®)

Opatne ce mobuja:x =44 (nana) u y = 36 (Js1aHa).

PauyyHname ce BpimM Ha clelWjajgHO] AAaclld 3a padyHame M U3JIaXe ce MPaBUiIO M3
KOJEer ce MOXE 3aKJbYUYHUTH Yy YeMY je CYLITHHA HEroBOI HauMHA pellaBamba.
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IIpBu myr hemo mnpermoctaBuTH ( MpBa JIaKHA TMPETIIOCTAaBKa ) Ja je Mmaca Jerype

3mara x; = 55 (;mana) . Tama he maca nerype cpebpa Outu y; = % =9 % = 45 (naHa).

[Tpema ycioBy 3agaTka, Mopajid OMCMO MMAaTH jEHAKOCT :
8x1 +y1+16 =10x; + ;.
Melhytum, neBa cTpaHa je jemHaKa :
8-55+45+16 =501,
a JiecHa CTpaHa :
10-45 + 55 = 505,

Tj. JIeB0oj cTpaHu Henocrtaje 4 nana. bpoj k; = 4 Ha3uBa ce -~mamak lieBe cTtpaHe” (
»BUIIIAK JECHE CTpaHe” ).

Jpyru myt hemo mpermoctaBuTH ( Ipyra jakHa TPETIOCTaBKa ) Jla je maca Jerype

3nmata X, = 22 ( mana ) . Tama je y2=91i12=9-§=18(naHa). N oBor myra

jemnakoct 8x, +y, +16 =10y, + x, , koja Ou Mopaja BaXUTH TIpeMa YCIOBY
3aJlaTKa, HHMje TayHa, jep je JieBa CTpaHa jeHaKa :

8-22+18+ 16 = 210,
a JIecHa :

10-18 + 22 = 202,

Tj. neBa crpaHa je Beha on mecHe 3a 8 mana. bpoj k, =8 ce Ha3mBa "BWIIAK JieBe
crpaHe” ( ‘Mamak JecHe cTpaHe” ).

Jlamme ce cacraBiba Tabmuia
(k1 kz)
X1 X2
U peynMa HaBoAM cienehe mpaBuiio 3a ojapehuBame mpaBe ( CTBapHE ) BPEAHOCTH 3a X,
Koja ce (y JaHammo] CUMOOJHIM ) M3pa)kaBa OBAaKoO :
x = (kyxy + koxy)/(ky + k) (6)

VY nmarom mpumepy ao0ujamo :

4-22+855 _ 88+440 _ 528
X = = =—=44 (nana).

4+8 12 12

[IpaBa BpegHocT 3a x Hamazu ce usMmehy obe "Hopme”, Tj. X, < x < x; . 3aTum ce

onpehyje maca nerype cpebpa :
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9x 44
=—=9+— =36 (11aHa) .
Y=n 11 ( )
Hanomena : VYV cTapokMHECKOM TEKCTy OJrOBOp C€ caomiiTaBa Ha cieaehu HayuH :
“Maca Jjerype 3mara je 2 13uHa 12 JjaHa, a maca Jjerype cpebpa je 2 1m3uHa 4 jaHa’

( Tpeba mmatu y Buay na je 1 13uH =16 naHa ).

V apancky MareMaTH4Ky JIMTEpaTypy alropuTaMm JiaxkHe ( IPET)IOCTaBKe JOCIE0 je
oJ Ha3MBOM ‘mpaBWiio jaBe rpemke” . EBo kako, Ha mpumep, Muhamed ibn Musa wu3
Horezma ( kox nHac mosmar mox umenom Alhvarizmi) mouerkom IX Beka pemaBa jeman
3ajJaTak M3 CBOje Apummemuxe :

3aparak 5. Hahu Opoj, ako ce 3Ha ga he ce, ogy3umameM HeroBe TpehuHe u
YeTBpPTUHE, 100uTH Opoj 8.

Ako 6u TpaxkeHu Opoj Ouo 12 ( mpBa mpeTrmocraBka ), Taga OuW ocTrarak OMO jeqHaK

12 _é =12 —i 12 =5, 1. 3a 3 mame on 8. Ako Ou Tpaxenu Opoj O6mo 24 ( mpyra

%-24—% 24 =10, T1j. 3a 2 Behe

on 8. CarmacHO mpaBWIly JABE JIaXHE NpeTnoctaBke (6), noOHja ce mpaBa BPEIHOCT

MPETIOoCcTaBKa ) , oHga Ou ocTtarak Ouo jenHak 24 —

HCIIO3HATC

3244212 1
Y= 352 7%

O mpaBwly JBE JIQ)KHE MPETIOCTABKE IMHCAaHA Cy HA apariCKOM je3uKy W ToceOHa
Jella 'y KojuMa Cy pa3MarTpaHd W OHHM CIIY4ajeBH, KaJla C€ CTBapHA BPEIHOCT HEIO3HATE
X He Hamasu wusMelhy -HOpMH® X; U X, , Tj. pa3MaTpaHu Cy CIy4ajeBH, Kaaa o0e
MPETIOCTaBKE JOBOJIE JI0 »~ BUIIKOBA ~ WM 00€ J0BOJIe N0 ~MamkoBa . Y TaKkBUM
cly4yajeBUMa y Hampen HaBeneHo] ¢dopmynu (6) Tpeba, Bomehum padyHa o 3Hanuma, y
Opojuorty y3umarum He 30up, Beh pasnuky HaBeJIGHHX TIPOM3BOJA, a y WMMEHHOILY
pa3iauKy -~ BULIKOBA =~ WIM ~MamKoBa .

YV Xl Beky TexHHKa JIaKHUX TMPETIIOCTABKH IpPEHETa je W3 aparncke y eBPOICKY
MaTeMaTH4Ky JHTeparypy, re ce, Moja JaTWHcKuM HasuBoMm regula duorum falsorum —
npaBuUiIo JBejy rpemaka, kopuctuna cse a0 XVIII Beka.

Jleonapno ®ubonaunm u3 Iluze ( oko 1180—1250 rox. ) mocBeTHO My je YHTaBO
nornaBbe y cBoMm neny Kmuea Abaxa ( Liber Abaci, 1202. rom.), rme ce mpBu MyT
cycpehy peun - MuHYC” u ~IUIyc’ , add HE Y CMHUCIY OIepalnuja oJy3uMmama H
cabupama, Beh y cmmcny -mamka’ u ~Bumka’ . [lopex BepOamHor mokasa dopmyne (6),
duboHaun, KOju HHUje KOPHCTHO HEraTHMBHE OpojeBe, J0Ka3yje MPaBWIO M 3a CIIy4aj JIBE
Tpeuike ca ~BUIIKOM M JB€ TPEIIKE ca ~MambKOM .

EBo jemnor 3amatka n3 ®PuboHauMjeBE KHUIE :
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3aparak 6. Pemutu cucrem jenHauynHa :

X

<
I

IR 4+
I
\S)
(O8] I

Onrosop: x =7, y=3.

[Tox Ha3UBOM ~JaXKHO NPaBWIIO  OBAj HA4YMH pellaBama ce cycpehe W y crapum
pyckum ynoOenunuma, peuumo y Apurmerun, L. F. Magnickog (1669—1739).

Hapemthemo jemaH 3ajaTtak Te BPCTE U HETOBO PELICH:E.

Bamarak 7. Heko je ymurtao yumTesba KOJHKO YyYCHHKA YYH KO EbEra, jep JKeld Ja
JIOBe/lc CHMHA Ha y4Yele. YUYHTE/b j& OATOBOPHO : » AKO OM HMMao jOII TOJHMKO YYEHUKA
KOJIMKO WX CaJa MMa M joll TOJOBHHY M YETBPTHHY OJf TOra W TBOT CHHa, OWio Ou
tagdo 100 yuenwka’. Kommko je Taj yuyuTeshb MMao yd4eHUKA?

Jlarac Taj 3ajaTtak MPEBOJUMO Ha PEIIABAKE jeAHAYUHE :
+x+ z + X +1=100
X+x+-+- = .
2 4

Melhytum, Marnunku ra pemasa noMohy -fipaBuia ABE MPETIOCTaBKE .

IIpBa JaxHa mpernocTraBka . x; = 24 ,Tj. mpeTHocTaBUMO 1a je Owmino 24 ydyeHuKa.
Tama Oucmo, mpema yclioBy 3anatka, umanu 24 +24+12+6+1 =67, 1j. k1 =
100 — 67 = 33 mame on crBapHOT Opoja ( IpBa TpeEIIKa — MamakK) .

Jlpyra JiaxkHa NpeTNoCTaBKa . X, = 32, Tj. NPETNOCTaBUMO Ja je Omio 32 ydeHuka.
Tama oucmo mmamm 32+ 32+ 16+8+1=89, 1j. 3a k, =100 — 89 = 11 mame on
cTBapHOT Opoja ( Ipyra rpemrka — Mamak ).

ITocne Tora MarHunKM Jaje TOTOB HAYMH 3a HaJaXKeme TpaXeHOr Opoja x :

_33:32-1124 _

36,
33-11

mTO OAroBapa (GpopMyIH :

x = (kixy — kaxq)/(ky — k3) (7

®opmyny (7) Tpeba KOPUCTUTH U Yy clay4yajy Kaja ce 3a o0e JaXHe MpeTHoCTaBKe
nobujajy OpojeBu , koju cy Behu on mpase ( mate ) BpenHoctu. OBO TBpheme MOKEMO
mpoBepuTH Kopuctehu mpermoctaBke X; = 52 u x, = 40.

AKo ce mpH jenHO] MPEeTNOCTaBUM J00Hja BHIIE, a MPH JAPYroj Mame OJf HABEACHOI Y
3amatky ( oBae 100), Tama y oOpacuy (7) mo kome ce onpehyje x, y Opojuomy u
UMEeHHuoIly, Tpeda CTaBUTH 3HAaK TIyc” YMECTO O3HaKe 'MHUHYC', Tj. KOPUCTUTH
¢dopmyny (6). Ha mpumep, ako je x; = 60 ( mpBa mpernoctaBka), onga 60 + 60 + 30 +
15+1=166, ma je k; =166— 100 = 66 ( BuIIaK); aKo je, mak, x, = 20 ( apyra

10
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npernocraBka ), ouga je 20+20+10+5+1=56, nma 1o je k, =100—56 =44

60-20+44-60

(mamak) . Crora je x = — = 36.
66+44

[IpaBuio nBe NakKHE MPETIIOCTaBKE MOXE ce 00jaCHUTH M anrebapcKu JO0Ka3aTu.

AKO ce MNaXxJbMBO pPa3MOTPU pelIaBame 3ajJaTaka METOJIOM JIAKHUX TPETIIOCTABKH,
MOXE C€ 3alasuTH Ja Ce NMPU TOME YBEK TPaKM HEKHM HEmo3HaTu Opoj. AKO y 3anaTKy
UMa W JIpyTUX HEMO3HAaTHX, OHE C€ MpeMa ycJIOBHMa 3aJaTKa MOTY H3pa3HTH IMOMOhy
TOr jeauHCTBEHOr Opoja. Taj Hemo3Hatm Opoj, Koju heMo O3HAUYWTH ca X , YBEK
3a70BOJbaBa jeHAauYMHY ax +b =c raoe cy a, b, u ¢ Heku OpojeBu. bpoj ¢ je mosHart,
JIOK ce OpojeBM a W b, yommTe Yy3eB, MOTY H3padyHaTH ( OAPEIUTH ) TMpeMa YCIOBY
3agatka. OHUM ( OOMYHO ) HUCY JaTH y YCIIOBY, alld Cy y HBEMY IPEICTaB/bEHH MOMOhy
HEKor Hu3a onepanuja ( Moke ce Buaetn y 3amanuma 4. M 6.). 30or Tora he ce
CMaTpaTd HEMO3HATUM.

Axo y3memMo Heku Opoj X; ( MpBa TpPETNOCTaBKa ) W 00aBUMO C UM TpaKeHE
omepaiuje, noobuhemo Heku Opoj €1, Tj. ax; +b = c¢; . 3atum, ako y3MeMo JApyru Opoj
X, ( Apyra mpeTrmocTraBka ) W aKo ca HBUM IIOHOBHMO HCTE oOIleparuje, jaooumheMo HOBU
Opoj ¢, Tj. ax, +b =c,.

Kako can, 3nHajyhm x4, x,, ¢;, ¢, Hahu pememe 3amaTka, Tj. HEMo3HATH Opoj X ?

Axo Tpeba pemmTH jerHaunHY

ax+b=c, (8)
JaKHE TIPETHOCTAaBKE Najy

ax; +b=c; €))

ax, +b =c, (10)

Ony3zumajyhu (9) u (10) ox (8), mobuhemo :

a-(x—x))=c—c; =k, (11)

a-(x—x,)=c—c,=k, (12)

rne cy ky u k, oxromapajyhe rpemke ( Bumak, mamak ). [logemuBmm (11) ca (12),
nobuhemo :

i:z =ki/k,, (13)

a pemiaBame Te jeqHauywHe 1Mo x jgoBemhe Hac 1o Qgopmyne (7), Tj.

_ (kyxz—k3x1)
(k1—k2)

11
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OBa ¢dopmyna MOXe ce NPUMEHUBATH y CBUM CIy4ajeBUMa O KOjUMa C€ YHAmpen
TOBOPHIIO :

1) k;, >0 u k, >0, T1j. y cnydajy o6a Bumka (c; > ¢ U ¢, > C);

2) ky <0 wu k, <0, 1j. y ciyvajy oba MamwKa(c; <c u ¢, <)

3) k&, <0 m k, >0, 1j. y ciyyajy BUIIKa TIpU jeIHOj U MamKa IPU JPYroj
MPETIIOCTABIU (C; > C U €, < C) .

Jlanac ce jemHaumHa (8) pemaBa BeoMa IMPOCTO YaK M Y OCHOBHO] mmkoyd. [Ipm Tome
ce OIepHIile, Kako ca MO3UTHBHHUM, TaKO W Ca HETaTUBHUM OpOjeBHMA.

3 CUCTEMHU JEAJHAYUHA Y OCHOBHOJ HIKOJIN

Y OCHOBHOj IIKOJH, CHCTEMH jeIHAYMHA C€ TMOMHUIbY TEK y OCMOM pa3peay OCHOBHE
miKoJje, Hajuenrhe Mo IUIaHy y JIPYroM Jeiny JApyror mnoayrogumrta. [IpBo ce u3ydaBa
nuHeapHa (YHKIHMja W HheH rpaduk, a 3aTHM Ce TMpelia3d Ha I0jaM CHCTeMa JIMHEeaphXxX
jeIHaYMHA M Ha Kpajy Clele HAuYMHU pellaBama cuctema. Pemocien obOpajae HaynHA
peliaBama CHUCTEMa je pas3lIMuuT, MOTY C€ MpPBO OOpaguTH METOAa 3aMCHE M METOja
CYNpOTHUX Koe(ullMjeHaTa, a Ha Kpajy rpadpmuka merona, aju Oojba OmNIMja je Ja ce
npBo oOpamu rpaduuka meroma jep je rpaduk nmHeapHe (yHKIUje paHHje oOpabew,
3aTUM MeETOoJla 3aMEHE U Ha Kpajy MeToja CynpoTHuX KoedpuuujeHata. OcuM KIaCHYHOT
peniaBama CHCTEMa JIMHEApHHX jelHayMHa, OWTaH Je0 je M MpHMeHa CcucremMa Yy
TEKCTyaJTHUM 3aJaluMa.

3.1. CucremMu JMHeapHUX jeJHAYNHA Y OCHOBHOj IIKOJIHU

OBe romuMHE BpeMe je TOoCHyXuio Bohape W HWBHXOB Tpyad ce wucmiartuo. Kajcuje cy
pommie 20% Oosbe Hero mpoiie. 3ampaBo, MPUHOC MO cTabay je mopacrao 3a 6 Kg.

MosxeMo 1M Ha OCHOBY OBHMX MOJaTaka Ja 3aKJbyduMO KOJHMKH j€ TPHUHOC MO CTabmy
O0Mo Tpolie, a KOJUKH j€ OBE TOAUHE ?

O6GenexxumMo ca X TpUHOC MO cTadmy ( y KWiIorpaMHMa) TIpOIIIe TOAWHE, a ca Y
npuHoc 1Mo cTabny (y KwiorpammMma) oBe roauHe. Jlatu mnojganu HaMm  f1ajy  JABe
TUHEeapHe Be3e Mel)y BenmMuMHamMa X U Y , OAHOCHO Ha OCHOBY MHX JOJIA3UMO JIO
cienehe ABe jeqHauMHe ca JBE HeEMoO3HaTe, y3 ycinoB x =0, jep TPUHOC HE MOXKe
OWTH HeraTHUBaH.

y=1,2x .
JIBe nuHeapHe jeHAaYMHE ca JBE

y=x4+6 HEMo3HaTe 3ajeTH0 Ha3HUBajy ce

12
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CHCTEMOM T€ JIBC jeTHAYMHE .

454
404
g ———— (30, 36)

25

20

JenHakoctu
y=12x u y=x+6

MOXKEMO TOocMaTpaTh M Kao e JuHeapHe Qynkuuje. ['padunm oBux ¢yHkuuja ce
CeKy. AICIMCa TpPEceYHEe TauyKe je PeIIeHhe JIMHEApHE jeTHAYNHE

1,2x=x+6

Kanma pemmmo mpBo jenHaunHy mo x, a 3atuM Hahemo y, mobujamo :
x=30 u y=36

VYpehenn map (30, 36) je pemieme MOCMaTpaHOT CHCTEMa, Tj. OH € pemieme o00e
jenHauuHe Tor cucrema. OBaj ypeheHu map yjeHO MpeAcTaB/ba KOOPAMHATE IPECEUHE
Tayke TMOCMaTpaHuX rpaduka JUHEApHUX (QyHKIHja

y=12x u y=x+6.

Y okBupy oBe Teme OaBuheMO ce pellaBambeM CIMYHUX CHCTEMa JIMHEApHUX
jenHaunHa. CBakOoM OJI CHCTEMa C€ YBEK MOXe MPHAPYXUTH ojaroBapajyhu rpaduyxu
npuka3. OH HaM Moxe momohu naa, W Tpe ojJpehuBama pellema CHUCTEMa, YOUHUMO Ja
JM CUCTEM MMa pelllemne, Ka0 M KOJMKO MX MMa.

13
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3.2. JluHeapHa jeJHA4YWHA ca [IBe HeINO3HATe

JluneapHa jegHayMHAa ca JIB€ HEMO3HATE X WM Yy j€ CBaka jeJHAYMHA CKBUBAJICHTHA
jenHaunHu obnmuka ax + by +c =0, rge cy a, b, ¢ peannu OpojeBu, a KoeHIMjeHTH
a 1 b He mory ucroBpemeno Outu jemHaku O (a # 0 wau b #0).

W3 mpakTU4HHUX pasiora y TOpHOj JAePUHHUIMjH je J03BOJHEHO Ja KOCPHIIMjCHTH Y3
Heno3Hate wmory Outu 0, Majga je Tama ped O JIMHEapHO] jeAHAYMHU Cca JeTHOM
Hero3HatoM. Ha mpumep, jenHaunne

3x+2y—-1=0, —-x+y—-2=0, 11x—-7y—4=0
jecy JiMHeapHe jeHayMHE ca JIB€ HEIMO3HarTe.
Ipumep 1. HaBenu Tpu IMHEeapHe jeAHAYMHE ca JIBE HEIMO3HATE .

JlaTy JMHEapHy jeIHAYMHYy ca JBE HEMO3HATe TPaHCHOPMHILIEMO Yy 0] EKBUBAJICHTHY
NPUMEHOM HCTHX TpaBwia ( 3aMeHe, O J0JaBalky, O MHOXEHY ) Ka0 U y CIydajy
jeIHAYMHA Ca jJeTHOM HEIO3HATOM .

Pememe nuHEapHe jemHaumHe ca aBe Hemo3Harte ax + by 4+ c = 0 je cBaku ypehen map
(X0, Yo) KOjH 3aMEHOM X Ca Xy U Y ca Y, Ty jeJHaYMHYy TPEBOAU y TauyHy OpOjeBHY
JEITHAKOCT .

3x +2y—1=20, jep jecre

3:-1+2-(-1)—1=0 U 3:3+2:-(—4)—-1=0.
A ypehenu maposu (0, 0) u (-5, 3) HuCy peliema jeIHAYNHE
3x +2y—1=20, jep jecre

3:0+2-0—-1+0 U 3:(=5)+2-3—-1+0.

IMpumep 2. Tlposeputn na au je Heku oxn ypehenux maposa (0, 0), (1, 5), (—4,—8),
(—é, 1), (=11, 0), (—2,—3) pemieme jeaHauNHE :

a) 3x—y+2=0; 6) —2x+y=0; B) 7x —3y+5=0.

14
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IIpumep 3. Kommko pemema nmMma jenHaunHa 5x —y —2 =07

ITIpoBepom ce mako yrBphyje 1ma ypeheum maposu (0, —2), (é, 0), (1, 3),

(—1,-7) jecy peuiewa gate jegHadyvHe. Melhyrum, oHa wuma jom ( OECKOHAYHO
MHOT'0) pellea. 3a CBaKO X BaXH

y=5%x—-2,
nma je cBaku ypehen map obnmka (X, 5x — 2) pemieme aare jeaHaYMHE.

CBaky nmHeapHy jemnHaumHy ¢ aBe HemnosHate ax +by+c=0(a # 0 uau b # 0)
MOXEMO TYMA4WTH M KAa0 MMIUIMLIUTHO 3a1aTy JIMHEApHY (QYHKIH]y. 3aTO CBaKOj TaKBOj
JeIHAYMHHM TPUAPYXKYjEMO TpaBy Yy KOOPAMHATHOM cHcTeMy. Ypehenu map koopaumHarta
CBaKe Tayke T€ NpaBe je JeHO Ol pelieHka oaAroBapajyhe jeaHavywmHe.

Jennaunna ax + by +c =0, 3a a# 0 u b # 0, uma GECKOHAUHO MHOTO pelIeHma, Tj. UMa

OHOJIMKO pellema KoMuKo mpaBa ax + by +c =0, rae je a# 0 u b # 0, uma Tavaka.

3.3. Cucrem o1 aBe JiMHeapHe jelHA4YNHe C /IBeé HeINO3HATe

Mpumep 4. Otan je umao 30 romumHa Kajga ce poAwo WeroB cuH Mapko. Kommko
rofvHa caja umMa Mapko ako 3HaMO Ja je TPEHYTHO OTal] TpHU IyTa CTapUju OJ
Mapxka?

Ob6enexxumo ca x MapkoBe, a ca Yy TOIWHE HETOBOT OlIa.

Onna mpBa peuyeHMIa Jaje jeHY JMHEapHY Be3y y=x+30
Mel)y Hemo3HaTHM BeJlIWYMHaMa X U Y .

Hpyra pedeHunia jaaje jour jeJHy JHMHEApHY BE3y y=3x
Melhy TUM BelMunHaMma.

Jlakiie, ONMMCaHO] CUTyallUJu OArOBapa CUCTEM O
7IBe JIMHEapHE jeJHAuYMHE C JIBE HEIO3HaTe.

Onmtu o0NMK cucTeMa Off JBE JIMHEApHE jeJHAYMHE C JBE HEMO3HATe X UY je
a1 x +byy=cq,
ax+ b,y =c,,

rae cy a,, by, ¢, a,, by, ¢, natu peamHu OpojeBU.

15
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Onpenumo ypehenu map OpojeBa (X, Yo ) KOjU je pelIelme 00e jeIHAYuHE YOUCHOT

CHUCTCMA.
Yo = Xo + 30 3x, = xo + 30 xo = 15 45 = 15 + 30
> —_ <—
Yo = 3xg Yo = 3xg Vo = 45 45 = 3-15

Hakne, Mapko caga uma 15, a weroB otan 45 roauHa.

Pemrewe cuctema oj JBE JIMHEApHE jeHAYMHE C JIBE HEMO3HATE X M Yy je CBaku ypeheHu
nap peannux OpojeBa (Xo, Vo) KOju je pelieme 00€ jeaHaunHe TOI CHCTEMA.

3.3.1. I'papuuku mpuka3 cucreMa oj JABe JIMHeAPHE jeJHAYNHE C JBe
Helo3HaTe

CBakoj on jegHauyMHA CHUCTEMa

x—y=-30

3x—y=0
OJIroBapa TNpaBa y KOOPAMHATHOM CHCTEeMY. Ypel)eHH MapoBM KOOpIMHATA CBakKe O]
Tayaka npaBe y = x + 30 cy pemema npBe, a ypeheHu mapoBu KOOpJHMHATA CBaKE O]l
Tayaka mpaBe Y = 3x cy pemema Apyre jennaunHe. Onnma je ypehenu map (15, 45)
KOOpJIMHATA TPeCceYHe Tauyke P perieme MmocMaTpaHOr CHCTEMA.

551
50
P (15, 45)
45+

=x+30
40 L

25+
204
154
104
0 s X

1 1ot 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

3
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I'padmukm mpuka3 cucrema o JBe JHHEapHE jeIHAYMHE C JIBE HEMO3HATe X Uy je
a;x + by =cq,
ax + by =c,,

YUHE J[BE IMpaBe Koje Cy rpaduuu JuHeapHUX (QyHKIHja

a;x+biy=c u ax+byy=c,

JIBe mpaBe jenHe paBHM MOTY ce Hahu y jemHOM o TpW pasiuuuTa MelhycoOHa omHoca:

1. IlpaBe ce ceky, Tj. UMajy jeIHY 3ajeJHUUYKY TauKy.
2. IlpaBe cy mapasenHe, aJii ce HE MOKJIANajy, Tj. HEMA]y 3ajeIHMYKUX Tadaka.
3. IlpaBe ce mokiamajy, Tj. UMajy OCCKOHAYHO MHOTO 3ajeIHMYKHX Tadaka.

Ipumep 5. Haupratu rpadpuuku mpukas cucrema

3x—y=4
2x+y =26

4

y=3x-4

24 (2.2)

-5+

[IpaBe koje oaromapajy jemHauynHaMa
3x—y=4 (y=3x—4)
u
2x+y=6 (y=-2x+6)

17
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CeKy ce, Tj. MMajy jelHy 3ajeIHuuky Taudky (2, 2). [akime, mocroju camo jemaH ypeheHu
nap (2,2) xoju je pemieme 00€ O NaTUX jeJHAYMHA, MMa 3aKJbydyjeMO Jia TMOCMaTpaHu
CHCTEM HMa JeJMHCTBEHO pemiewe (2,2), 1. x =2, y = 2.

Ako rpauuKd mpUKa3 CHCTEMa OJ JIBE JIMHEApHE jeJAHAYMHE C JIBC HEMO3HATEC YHMHE
JBE TpaBe KOje Ce CEKy, TaJa Taj CUCTEM HMa jeAMHCTBEHO PEIICH:E.

IIpumep 6. Hanpratu rpaduyku npukas cucrema

x+y=1
x+y=5

IIpaBe koje oaromapajy jeaHauMHamMa
x+y=1 (y=—x+1)
u
x+y=5(y=—-x+5)

napajeigHe Cy M HeMajy 3ajeJHHUYKHX Taydaka.

Jakne, He moctoju ypehenu map OpojeBa KOju je pemieme o0e o]l TUX jeJHaurHa, Ta
3aKJby4yjeMO Jla TIOCMaTpaHH CUCTEM HeMa peIIeHE.

Ako rpaduuKu NpUKa3 CUCTEMa O]l JIBE JHMHEapHEe jeJHaulHE C JIB€ HEMO3HaTe 4YHUHE
JIBE TIapaJiellHe TpaBe KOje Ce He MOKJamnajy, Tajaa Taj CHCTEM HeMa pellcHe.

18
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IIpumep 7. Hanpratu rpaduyky mpukas crucreMa

xX—y=2
2x—2y=4

JennaunHe
X—y=2 un2x—2y=4%

Cy CKBHBAJICHTHE ( ipyra ce no0uja MHOXEHEM 00€ CTpaHe MpBE jeAHa4YMHE ca 2 ), ma
ce Mokjamnajy rpapuuu Koju uMm oaromapajy (y =x —2). To 3HauMm Jna cBaku map
KOOpJMHATa Tayaka TOT Tpaduka jecTe pelieme MOCMAaTPaHOT CHUCTEMA.

Jlakiie, oBaj cUcTeM HMMa OECKOHAYHO MHOTO pelIeHa.

Ako rpauyky IpHKa3 cUcTeMa O]l JIBE€ JIMHEapHe jeJHaYMHE C JBE HEMO3HaTe YHHE
JIBE€ MpaBe Koje ce IMOKJamajy, Taja Taj CUCTEM HMMa OECKOHAYHO MHOTO pelIeHa.

3a cucreMm O ABC JIMHCAPHC je):[Ha‘{I/IHe C IB€ HCIIO3HATC HOCTOje Tpu MOFYBHOCTI/IZ

1. Cucrem mMa jeqHO peEIICHE ;
2. CucteMm HeMma peElICHE ;
3. Cuctem mMa OeCKOHAYHO MHOTO pelIeHa .

19
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3.3.2. EKBHBAJIEHTHOCT CHCTeMa JHHEAPHUX jeJHAYHUHA

Kana cy nBe jenmnaunmne exkBuBajieHTHe? Kao M y jeqHaumHama, CIMYHO BaXKH M 32
CHCTEME.

JlBa cucrema jeHAYMHA Cy €KBHBAJICHTHA aKO j€ CBAKO DPEIICHE jETHOT O
BUX YjeAHO peliemhe W OPYror, Wik ako o0a CHUCTeMa HEMajy pelIeHE.

JennaumHe ce pemraBajy MpUMEHOM TpH IIpaBWIIA : NPaBWJIA 3aMeHe, MpaBHiIa O
J07laBaby W TpaBWwia O MHOXewmy. CIMYHO je M y cly4ajy CHCTeMa jeJIHauMHa.

Ipumep 8. Ilocmarpamo cieneha nBa cucrema jeaHa4yHHA :

12
2x =2y =0 X—y=

xX+y=2 X+y=2

-1

-2

-3+

[IpBe jenHauMHE OBHMX CHCT€Ma Cy €KBHUBAJIGHTHE U HHHMMa OJroBapa IpaBa Yy = X .
Hpyra jeqHaurHa WM j€ 3ajeJHMYKa W 0] OJroeapa mpaBa y = —x + 2. Jlakme, o0a
CUCTeMa HUMajy HUCTH Tpa@HUuKd MpHKa3. 3aKkbydyjeMO Ja Cy I[OCMaTpaHU CHUCTEMH
€KBUBAJICHTHU W Jla j€ FHUXOBO jeauHO pemiewme ypehenun map (1,1).

Ilpoepa. 2:1—-2-1=0 1-1=0
1+1=2 1+1=2

AKO jelHayMHYy CHCT€Ma 3aMEHUMO H0j €KBHUBAJIEHTHOM, JOO0MjaMO HOBH CHUCTEM
€KBUBAJICHTAH I0JIa3HOM.
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IIpumep 9. IlocmaTpatn HaymH Ha KOjU moOWjaMo cieiehw HU3 cHCTeMa jeHavYWHa :

+y
x—y=0 F—> y=x

xX+y=2 x+y=2

Hpyru cucrem no0ujaMo W3 TPBOT
3aMemyjyhn TpBY jenHAuuHYy 0]
CKBUBAJICHTHOM. Ha OCHOBY
OPEeTXOJHOT TpaBWja, OBa JBa
cucTeMa Cy eKBUBaJeHTHa. [loTom
u3paz y y JOpyroj jeaHauYuHU
3aMe’BYjeMO HU3pa3oM X , jep Cy
OHM Ha OCHOBY IpBE jeqHauuHEe (
Yy =Xx) jemHaku. 3aTUM JpYTy
jemHauYnHYy 3aMeHYjeMO H0]j
CKBUBAJICHTHUM  jeIHAUYMHAMa W
TaKo JOJIA3UMO J0  IIOCIEIbEr
cucrema. Ha ocHOBy rpapuukux
IpUKaza MpBOI M JAPYrOr cUCTeMa
( mpumepa) BUIUMO 1a 00a UMajy
HCTO pelewme. JennHO peleme
ob0a cucrema je ypehenu map (1,
1).

IIpoBepa. 1—1=0
1+1=2

y=x
y=x
—> :2
X+x=2 ——s 2x=2 | |—>
Ay
6-
gl x=1
4-
3- x-y=0
2.
1- (1, 1)
T T T o T T L] T L) :
3 2 A 0 2 3 4 5 6
-1-
-2-
-3-
1=1
1=1

Axo y jeI[HaLII/IHI/I JaTor CUCTEMa 3aMCHHUMO jez[Hy O HCIO3HATHUX H3PaA30M KOjI/I je

JeHaK TOj HEMO3HATO] HAa OCHOBY Jpyre jeAHaynHe, N100HjaMO HOBU CHUCTEM KOJU

je CKBUBAJICHTAH II0JIa3BHOM CHCTCMY.
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IIpumep 10. Kopuctuhemo tpanchopmamuje momohy kojux mobujamo cieaehu HuU3

CHUCTEMA.
xX—y= y=Xx =1
x—y=0 - y
+\ 2x =2 29 x=1 r=1
x+y=2 B B

Hpyru cucreM no0ujaMo U3 TMPBOT 3aMembyjyhul Apyry jeAHAuuHy jeIHAYMHOM KOja
MpeJCcTaBiba 30Mp jeTHAUYMHA MPBOT CHUCTEMa. 3aTMM Ha OCHOBY IPETXOJHA J[BA IMpaBHIIA
nobujamo cneacha nBa cucrema. Ilocnenmu cucrteM je HajjeHOCTaBHHjET OOJMKa, TO je

CHCTEeM W3 KOra JAWPEeKTHO uuTaMo pemieme — ypehenn map ( 1, 1) . CBu cucremu y
ropmeM HU3y cy Mel)ycOOHO eKBHUBAEHTHH W HHXOBO jeAUHO pemiewme je (1, 1).

AKO jelHy jeqHAYMHY JaTOr CHCTeMa 3aMEHUMO jeJHAUYMHOM Koja je 30up uiu
pasnuKa jeHadyMHa JaTor CHUCTeMa, J00MjaMO HOBH CHCTEM KOjH j€ CKBHBAJICHTAH
MOJIA3HOM CHCTEMY.

3.3.3. PemaBame cucreMa JMHEAPHUX jeJHAYMHA METOJOM 3aMeHe

Pemmtu cucteMm jenHauMHa 3HA4YM OJPEOUTH pellewme (peliema) TOr CcHcTeMa WIN
YTBPAUTH Ja Taj CUCTEeM Hema pemewme. [Ipu pemaBamy cucreMa IJb HaM je Ja
IPUMEHOM TpaBWia, JaTUX Yy MPETXOJHOM Jeny, J00HjeMO eKBHUBAJIEHTaH CHUCTEM
HAajjeJTHOCTaBHUJEr 0OJIUKa.

IIpumep 11. Cnenehum cuctem pemmhemo MeroaoM 3ameHe. YoOudajeHo je Ja ce
CBaKM HOBOJOOMjEHH EKBHBAJCHTHH CHCTEM OJIBOJH XOPH3OHTAJIHOM JIMHHjOM.

x+2y=28 Hemno3nary x u3paxaBaMO NpPEKO HEMO3HATE Y Ha OCHOBY
2x—y=1 IpBE JENHAYUHE .

x=8-2y

2x—vy=1

X=8-2y < | HemosHary X y Apyroj jeIHa4MHH 3aMEYjEMO H3pa3oM
2(8-2y) —vy =1 8 — 2y nmoOujeHNM W3 TIpBE jeAHAYHMHE.

X=8-2y <«— |

16—4y—vy=1 Jpyry jenHauMHy 3aMemyjeMO HOj €KBHUBAJIEHTHOM
npUMEHOM mpaBmiia o 3ameHu (2(8 —2y) =16 — 4y)
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X=8-2y

5y=-15 Jpyry jenHaunHy 3aMemyjeMO O] €KBHBAJIEHTHOM
NPUMEHOM MpaBWiia O JOJaBamky W MpaBWiIa O 3aMCHU
(-4y -y =-5y)

X=8-2y

y=3 Hpyry jemHauyuHy 3aMemYjeMO O] €KBHBAaJIECHTHOM
IPUMEHOM MpaBHiIa O MHOXKEHY ( 00€ cTpaHe aeauMo ca -5)

X=2 . .

y=3 Heno3nary y mpBoj jeaHaynHM 3amemyjeMo ca 3 .

IIpoBepa. 2 +2-3=28
2-2-3=1 VYBeK je KOpHUCHO, CUTYPHOCTH Pajd, YPaIUTH IPOBEPY.

CymTHHa OoBe METOZE j€ Ja jelHYy HENO3HATy H3pa3uMo Mpeko apyre ( X MpeKko Y win
Yy Opeko X ) Ha OCHOBY jeAHE O]l je[HaYMHa CHUCTeMa, a 3aTUM y JPYroj jeJAHAYHHU
3aMEHHMO Ty HEMO3HATy MPETXOIHO JOOUjEHUM H3Pa30M.

Taga npyra jenqHaurHa MOCTaje JIMHEApHA jeJAHAYMHA C jJEAHOM HEMO3HATOM, a FBHX O]
npe 3HamMo Ja pemaBamo. M300p 0 TOME KOjy NPOMEHJBHMBY H3Pa3UTH IPEKO Jpyre
3aBUCH Yy TIOTITYHOCTH OJf HAac, Ma OWpaMo INTa HAM je Yy JaTOM CIIy4ajy TOTOJHHU]E.
MeTtony 3aMeHE je Haj3roJHUje NMPUMEHUBATH Kaga je O0ap jemaH KOCUIMjCHT y3 HEKY
O]l HENo3HAaTHX jeqHak | wimum —1, jep ce Tajga NMPUMEHOM MpaBWUja O JOJaBamy jeIHa
HETO3HaTa JIaKO H3pa)kaBa TPEKO Jpyre.

VY nperxoJHOM NpUMEpy CMO Ha OCHOBY IpBE jeJHAUYMHE H3paswid X Mpeko Y . Morau
CMO HU3pasuTu W Y mpeko X ( Ha OCHOBY JApyre jefHauuHe ) . PemaBamem cucTemMa U Ha
Taj HA4YMH, JOOMjaMO HCTO pelIeHe.

IIpumep 12. Metonom 3aMeHe pewMTH ciiefehu cucTeM jerHauuHa :

4Xx +2y =5 Henosnary Yy u3paxaBaMo IMPEKO HEMo3HaTe X Ha OCHOBY
x+y=1 >

eXry=2 Ipyre jeIHauvrHe.

y=- 2x+1

AX+2(-2x+1)=5 <— Hemo3nary Y y npBOj jeIHaYMHU 3aMEBHYJeMO H3pPa3oM

){:-2)(+1 -2X + 1.
4 —4x+2=5
y=-2x+1 <—— [IpBy jenHaunMHy 3aMemYjeMO H0] €KBHBAICHTHOM

MMPUMEHOM TIpaBHJIa 3aMEHE.
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0-x+2=5
y=-2x+1 S| [IpBy jenHauuHy 3aMemYjeMO H0j CKBHBAJICHTHOM

IIPUMEHOM IIpaBUJIa 3aMEHE.

Jennaunna 0 "x +2 =35 Hema pemiewe, na
ra HeMa HHU JIaTH CcHUCTeM. 1o BpIJIO JaKo T
MOXE Jla C€ 3aK/bydd U Ha OCHOBY
rpadMUKoOr TpUKa3a OBOT CHCTEMa jep
nobujaMo JBE TMapalielHe TpaBe Koje ce
HE TIOKJIamajy.

y=-2x+25

-5+ y=-2x+1

CucteM eKBUBAJIEHTaH CHCTEMY uuja Oap jelHa jeJHAYMHA HEeMa pellewme, Takohe
HEMa pellee.

Ipumep 13. MeTtogom 3aMeHe pemTH ciieaehu cUCTeM jelHauuHa :

X+2y=5
ox + 10y =25 [IpBy jeaHauuMHy 3aMEBYjEMO 0]
CKBUBAJICHTHOM IIPUMCHOM IIpaBUjIa O
J0JIaBaby W HEMO3HATy X Y ApYyToj
X=5-2y

5 (5_ 2y) + 10y = 25 JeTHAYMHU 3aMEeHY]eMO U3pazom S5 — 2Y.

X=5-2y JIpyry jelHa4YMHY 3aMemYjeMO H0j

CKBUBAJICHTHOM IIPUMCHOM IIpaBUJIa
3aMCHC W IIpaBuJIa O JOJaBamby.
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0-y=0

Jeqmaumna 0 -y = 0 je wmmenturer ( y
CBAaKM peaslaH Opoj je pelieme OBe
jemHaYMHe ) , Ma Cy peliema JaTor
cUCTeMa y CTBapu peIiekha HhEroBe
npBe jenHauuHe. Jlakie, oBaj cuctem
uMa OCECKOHAYHO MHOTO pelieHkha |
TO ¢y ypehenu mapoBu (5 —2a,a),

rie a € R . Jlo oBor 3akjpydyka ce

TaKObe J0J1a3un akKo Cce HanpTa

rpaduyku npuKas MOCMAaTPaHor e
cUcTeMa.

Cucrem uma 0E€CKOHauYHO MHOIO pelliemha aKO j€ €KBHBAJICHTAaH CHUCTEMY 4Hja
je jemHa jegHaYMHA WMICHTHUTET, a JApyra MMa pelIcHhe.

3agarak 1. Hanpraj rpaduuku mpukas cucTeMa U OAPEIN HErOoBO pELIeHEe METOJI0OM

3aMCHC :
a) 3x-y=1 0) 2x—-3y=-2 B) X+y=6
-3x+2y=1 X—5y=6 S5X+2y=6

3agarak 2. Ozxpeay cKyn peliema CHUCTEMA :

a) 3x—-y=1 0) 3x-y=1
-3x+y=-1 SBx+y=1

3.3.4. PemaBame cucTeMa jeHAYHMHA METOAOM CYNPOTHHX
KoepuuMjeHara

3a Merony CympoTHUX KoedulldjeHaTa KJbyyHa j€ MpUMEHa IpaBWila KOj€ TIJIacH : aKo
JeIHy O jelHauMHAa CHUCTeMa 3aMEHUMO 30MpOM MM pa3lMKOM jeJHAaYMHAa TOT
cucremMa, J100MjaMO CHCTEM EKBHBAJIEHTAH II0Ja3HOM CUCTEMY.
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IIpumep 14. Pemutu crnenehw cucteM jeHaYMHA METOAOM CYNPOTHHX KoeduuHujeHATa

CabepeMo jeHAUMHE CHUCTEMa W TaKO J0OMjaMO jeIHAYUHY Y

3X+2y=9 . . .
KOjo] BHIlIe HE ydecTByje HemosHaTa Y (3X + 2y +2x — 2y =bx
x_2v=1 > u 9+1=10).OBoM jeHaYMHOM 3aMEHYjeMO NPBY jeAHAYHHY
cucrema .
5x =10
2x—-2y=1
[IpBy jenHaunHy 3aMeBYjeMO O] €KBUBAJICHTOM IPHUMEHOM
X =2 <———— T1paBwia 0 MHOXemY (00e CTpaHe jeqHAaYMHE AETUMO ca 5 ).
2x—2y =1
ng -1 < Henosnaty X y Apyroj jemHauvHH 3aMemyjemMo ca 2 .
X=2 : . .
2v=-3 Jlpyry jenHauuMHy 3aMEmbYjeMO O] CKBHBAJICHTHOM MPHUMEHOM
npaBwiia o JAofaBamy ( 07 00e CTpaHe jeHAKOCTH Oay3mMeMo 4)
X=2
y:§ Jpyry jelIHaYMHy 3aMembyjeMO H0] CKBUBAJICHTHOM IPUMEHOM
z IpaBUjIa 0 MHOXemY ( 00e CTpaHe jeAHaYMHE JeIUMO ca —2)
[Tposepa.
3:2+2-2=9
VBEeK je KOPUCHO, CUTYPHOCTU pajd, YPaJWUTH IIPOBEPY.
2-2-2-2=1

Metony cynpoTHHX  KoeduIlMjeHaTa je  Haj3roJHUje TNPUMEHUBATH  Kaxa Cy
Koe(UIIMjeHTH y3 HUCTy HEMOo3HaTy y JBE jeAHauWHE CcucTeMa MelycoOHO CympoTHU
OpojeBH, Kao y TMpeTxonHoM Tnpumepy ( koepuuujeHTM y3 y cy 2 Hu -2), WIH
Mehycobno jennaku OpojeBu. Kama cy oxaromapajyhu koedunujentu melhycoOHO
CyNpOTHU OpOjeBH, jeIHAYMHE CcHUcTeMa cabupamMo ( Kao y TMPETXOJHOM TIPUMEPY ) , a
Kama cy onaroapajyhm xoedunujeHTH MelhycoOHO jeaHaku OpojeBH, OHJNA jeAHAYUHE
cucTeMa OIy3MMaMO jeIHY OJ JIpyTe.
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IIpumep 15. Cnenehu cucrem jegHaumHa hemMo pemdTH M METOAOM 3aMEHE M METOJOM
CYIPOTHHX Koe(uIlfjeHata, a mpemMa TOME C€ MOXe OJIY4YHTH Kako yOynyhe pemaBatu
CIIMYHE cUCTeMe ( cUCTeMe KOJ KOjUX Cy CBHU KOC(IHMjeHTH y3 MPOMEHJbUBE PA3IUUYUTH
on 1u -1, a mapoBu oxrosapajyhux koedunmjeHata HUCY HU Mel)ycoOHO CyNmpOTHU HHU

JeTHAKH.

Metona 3amene

oX +4y =11
2x+3y =10

SX+4y =11
2x=10-3y /:2

5x+4y =11
_10-3y
T2

. 10-3y

5
10-3
x=—"2
2

+a4y=11 /-2

5( 10 — 3y) + 8y = 22
10-3y
X=—

50 — 15y + 8y =22 /-50
— 10-3y
2

—7y=-28 | :(-7)

10-3y
T2
y=4
_10-3-4
T2
y=4
x=-1

MeTona cynpoTHHX Koe(puiujeHaTa

SXx+4y=11 /-2
/-5

2x +3y =10
10x + 8y = 22
10x + 15y =50
10x + 8y = 22
(10x + 15y) — (10x + 8y) =50 — 22
10x + 8y = 22
y=28 [:7
10x + 8y = 22
y=4
10x+8-4=22
y=4
x=-1
y=4
IIposepa :

5:-(-1)+4-4=11

2-(-1)+3-4=10
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3.4. Ilpumena cucremMa JIMHEAPHUX jeJHAYMHA

Kao w y cnywajy nuHeapHUX jeIHayWHA, CHUCTEMH JIMHEAPHUX jeIHAYMHA C€ jaBJbhajy
IpH  peliaBamby pa3muyuTux mnpodsiema. [lokazahemMo HEKOJIMKO TMpuMepa KOjU TO

UITyCTPY]y.

IIpumep 16. 30up aBa Opoja je 3a 1 Behm ox TpocTpyke BPEIHOCTH Mamer OJ Ta JBa
Opoja, a TMETOCTpyKa BpEIHOCT Mamer je jeIHaka JBOCTPyKoj BpemHoctu Beher. O
KojuM OpojeBuMa je ped ?

Heka je x mamu on nBa TpaxkeHa Opoja, a y Behu ox mwux. Jlakie, Tpeba Aa pemumo
CHCTEM :

x+y=3x+1
5x = 2y
C o03upom na umamo koedpuijeHT 1 y3 Hemo3HaTe X U y , MOTOJHO je MPUMEHUTH
MeToxy 3ameHe. Ha ocHOBy mpBe jeqHaumHe wu3pasuheMo y TpeKO X, W Taj H3pas

(y=2x+1) yBpcruhemo y Apyry jeHauuHy U JOOUTH :
S5x = 2(2x + 1)

W3 oBe nuHeapHe jenHaynHe 00MjaMo a je X = 2, W KaJa TO 3aMEHUMO Y JPYTy
jemHaunHy, nobujamo ma je y = 5.

Haxne, Tpaxenu OpojeBu cy 2 u 5.

IIpumep 17. JoBana je oTumnuia y KEMKApY jep je Jkeiena Ja Kymd S5 cBe3aka U 2
mapkepa. Ilonema je 200 pumHapa. Mebhyrum, mnpomaBaumiia joj je pekia ga ]joj
HeZocTaje 3 nuHapa 3a Ty KYNOBUHY, ald U Jla MOXKE Ja KYNH jJeIHy CBECKY Mame H
na ngobuje kycyp on 22 aunapa. Jla nm cy oBe uH(pOpMaldje IOBOJbHE Ja OJIPEIUMO
MojelMHaYHe IIeHe CBEecKe W Mapkepa ?

OO6enexxuMo ca x LiEHY CBeCKe, a ca Yy IleHy Mapkepa. Tajga Ha OCHOBY JaTHX
rnojaTaka, 3anucyjeMo cienaehe 1Be jeaHayuHe :

5x + 2y =200+ 3
4x + 2y = 200 — 22

OBaj cucreM ce BpJIO JIAKO MOXE PEIIUTH MPUMEHOM METOAE  CYMPOTHUX
KoepuIMjeHaTa, HIOp. Tako IITO heMo oay3eTH Ipyry jeIHauuHy OJi NIpBE jep HUMaMo
ucre koedpuimjenTe y3 y . Tama pobwjamo na je x =25 W 3aMeHOM Yy jeIHY O
jenHaunHa aoOujamo ma je y = 39.

Jlakrne, meHa cBecke je 25 aumHapa, a meHa mapkepa 39 auHapa.
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IIpumep 18. Cama je mmao ymreheBuny ox 1100 nuHapa w om poauTesba je€ CBake
Henesbe nodujao yemnapan onx 300 muHapa. OH je cBake HeAeJbe OJ TOT HOBIA KYIOBAO
jeman yacomuc mo meHu ox 150 muHapa w jeman crpun mo menu on 200 awmHApa.
HberoB mmahu Opat JoBan HHje MMao ymreheBuHY, a J00HMja0 je WCTH Lemapam ¥ OJ
IEra CBaKe Helesbe KYIMOBAao CTPUIl MO LeHu ox 75 aunapa. Ilocrme konmko Henmesba he
Opaha umMaTH WCTy KOJIMYHMHY HOBIA?

Heka je t Opoj Hemespa mocne kojux he oba Opara WMartd HMCTYy CYMy HOBIA, KOJy
hemo o3mauut ca s . Tama Ha OCHOBY JaTux TojaaTaka 3amucyjemo crueaehe nBe
jeTHaYMHE

s = 1100 + (300 — 200 — 150)¢
s = (300 — 75)t.

OBaj cucreM hemo pemmTH METOIOM 3aMEHE .

Hemosmatry s y 1pBOj  jeAHAYMHHU
3aMemyjeMo u3pazoM 225t Koju  cMO

nobwnu u3 Apyre jenHadyune. Tanma je : anly
225t = 1100 — 50¢,
OJHOCHO i 8 =1100x - 50t
t=4. =
s =(300—75)-4=225-4 =900 )
bpaha he mnocne 4 nemesme umaru no 900
IHapa. ™
[Tocmatpany CUTyalujy MOKEMO o
npukazati u  rpadpuukud.  Komumumny il
CaBunor HoBHa ( y OJHOCY Ha BpeMe )
onucyje omnaaajyha nuaeapHa ¢QyHkKiuja ™ s=a5t
s =1100 — 50t 1
a KOJMWYMHYy JOBAaHOBOT HOBIIA OIUCYje oo
pactyha nuHeapHa (yHKIIHja ., ' , o
s =275¢t. b ot

I'padumum oBe nBe dynkmmje ce ceky y Tauku (4,900 ), umje koopauHaATE
MIPE/ICTaBIbajy PEIICHE YOUEHOI CUCTEMA.

IIpumep 19. Axo nyxuHy mnpaBoyraoHuka mnoBehamo 3a 3Cm, a mmpuHy 3a 2Cm,
no0ujaMo TPaBOYTraOHWK 4Hja j€ TOBPIIMHA 3a 25cm? Beha ox MOBPIIIMHE MPBOOUTHOT
MpaBoyraoHuka. A ako JykuHy noBehamo 3a 2Cm, a mupuHy 3a 3CM, nobujamo
MPABOYraOHMK uMja je TOBpmHHA 3a 27CM° Beha 0O NOBpIIMHE NPBOGHTHOT
npaBoyraonuka. Konuke cy nuMeH3Hje NPBOOMTHOT IMpaBOyraoHUKa?
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a+3

Hexka je a  onyxuna, a b mupuHa
NPBOOMTHOI  [IPABOYraOHMKA M3paKEHA Y B2
neHTuMeTpuMa.  Taga  oBOM  mpoOiemy

oATOBapa CUCTEM

(@a+3)-(b+2)=ab+25
(a+2)-(b+3)=ab+27

[Ipumenom mpaBuia 3amMeHe ( W3BPIIUMO = 3
HA3HAYEHO MHOXEHE) , JA00HjaMO CHCTEM

ab+2a+3b+ 6 =ab+ 25
ab+3a+2b+6=ab+27 b

OBaj cucteM je €KBHBAJIEHTAH INPETXOJHOM.

3atuM, OPUMEHOM IpaBWia O J0JlaBamby Ha S cth]
o0e jenHauuHe ( Ha o0e cTpaHe THX jeAHAYMHA JoJajeMo u3pa3 —ab — 6), nobujamo

CUCTEM OJ [ABC JIMHCAPHC je,I(Ha‘II/IHe C JABC HCIIO3HATC

2a+3b =19
3a+2b=21

KOjU je CKBUBAJICHTAH MPETXOIHOM.
OBaj cucteM HajiakIie MOXEMO PEUINTH METOJOM CYIMPOTHHX Koe(uIfjeHara.
Hnp. , npBy jeaHauMHy MOMHOXXHMO ca -2, a Jpyry jenHaunHy ca 3. Y cuexnehem

KOopaky nobujamo na je a =5, a 3atuMm Ja je b = 3.
Jakie, quMeH3Hje MpBOOMTHOI MpaBOyraoHMKa cy a =5u b =3.

Ipumep 20. KpyxHy OMIMKIUCTHYKY cCTa3y OMIMKIWCTAa je NpBU HyT obumao 3a 5
MUHYTa, a JIpyrd myT 3a 6 MuHyra. Konmka je myxuHa crase, ako je cpeama Op3uHa

ounmkmcre (3a 06a kpyra) 36 kTm ?

[IpBu neo 3amaTka je Ja wm3padyHamo Op3uHE ( JOBOJBHO je Ja M3pauyyHaMO M CaMmo
jeoHy O BWHX ) KOjUMa c€ KpeTao OWIMKIMCTa y TPBOM H JPYroM Kpyry, na y
IpYroM Jiely J1a u3padyyHamoO IYKMHY CTase.

O3HaunMo ca v; Op3uHY OMLMKIIMCTE Yy MPBOM KpYyry, a ca vV, Op3uHy OUIUKIHNCTE Yy
apyroMm Kpyry. Tajna Ha OCHOBY JaTuX MojaTaka, 3amMcyjeMo cienehu cucreM :

0
5 6
vigs+ v g = (g5 +50) 36
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. . 6 .
IIpu pemaBamy OBOr cHcTeMa, HajOOJBE je Ja u3pa3 v, =5 Y JIPYroj jenHauMHHM

5 . . .
3aMEHUTH HM3Pa3OM Uy *— W3 IpBE jeIHAYMHE. Tako noOujamo jeqHAuUHY

5+ 5_(5+6> 36
V1 50TV 60 ~ \60 T 60 ’

yyje je peluieme

11 60 km
U1=%'36'E=39,6 T

W3 mecror paspena 3Hamo Aa je mpehenu myr s =v-t.

: . 5
Hakne, jeman Kpyr craze je ayradak s = 39,6 - Pl 3,3km =3300m.
[Tomro cMo Hamuu vy, y ciuenechem kopaky Hahu hemo v, u nmobujamo na je

km .
v, = 33 at Ca Op3uHOM vV, JaKo MPOBEpaBaMO TAaYHOCT JAOOHjEeHOr pe3yiTaTa IITO Ce

tHae npehenor myra s .

IIpumep 21. Jly>)x ucrtor myra paBHOMEpPHO ce€ Kpehy, y HMCTOM cMepy, KaMHOH U H3a
Bera ayroMoOmwI. Y jemqHOM TPEHYTKY pactojame m3Mmely oBa nBa Bosmima je 400 m, a
HakoH 40 cexyHIM ayTOMOOWJI je cThrao KamMHuoH. Taga je KaMHOH cMamuo Op3uHy 3a
tpehuny u Hakon 20 cexkyHau pacTtojambe u3mel)y Bosmma je Oumo 300 m, amum je canma
ayroMoOuin Ouo ucnpen kamuoHa. Onpenu KojuMm Op3uHama cy ce KpeTajga BO3WJIAa Ha
MIOYETKY.

Heka cy vy u v, Op3uHe ( TUM peIOM ) KOjUMa Cy C€ KpeTaJii KaMHOH U ayTOMOOWI
Ha IIOYETKY.

40v,
I 400m R 40v,

v

_ 40v, 20v,
400m . 40v, 20.

.
-

h 4
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Ha ocHOBy naTmx mojaTaka W WIyCTpamuje HW3HAJ a00ujaMo ciefehw cucteMm jemHadyrmHa

40v, + 400 = 40v,

20-%171 +300 = 20v,

OBaj cucteM Hajiakiie MOXEMO PELIMTH METOJOM CYNPOTHHX Koe(duIMjeHata U Ha Taj
HAYMH JOOUTH TpakeHe Op3uHE V; H V.

3.5. CucremMn JuHeapHMX jeJHAYMHA C JIBe HeMo3HAaTe -
3aJalnM 3a BekOambe

1. TIlposepu ma mm je ypehenm map (-2,5) pememe jeqHaunHEe C JBE HEMO3HATE :
a)-3x+y=-17; 6) sx+-y=0; B Z=+2=0.

2. Oppenu BpEIHOCT TMPOMEHJbUBE G y jeJHAYMHAMa Tako Ja ypeheHu map
(-5, -2) Oyme pemiewme jeaHAYMHE :

-11

2x-1 + 2y R a; B) 5x—2 + ay+18 —
3 3 7

a) dx— B —-—a)y=-14; 0)

3.  Koju ox ypehenux maposa (1, %), (=2,3)u (é ,—%) je pelieme cucrema

jenHauuHa :
{x+y=1 5 {5x+6y=8 6x — 5y =18
My —2x=7 Jax—y=-9 P |x+i=ioy
2y =2 2x —3y + 6 = —4x — 5y
r){ 2 ) 2 1) { 3x=2 _2y-1_ g4
x=y+37 4 5

2

4.  Hampraj rpaguk cBake (yHKIMje CHCTEMa, a 3aTUM Ha OCHOBY HalpTaHHUX
rpaduKka yTBpAM Ja JIM CUCTEM HMa pellemha M KOJHUKO :

{x+y=3 {2x+1=y
a) x—y=2 ) 2x+y=1

x+2y=2 x—3y=1
Tly=-I+1 {x—2=3y

5. I'papuukoM METOJOM pELIUTH CHUCTEME jeTHAUYMHA :

a){y=3c+2 6){3y+2x=4 B){ %:1

R wR

+
y=2x—-1 x+y=1 X +3’T+1:1

~ |
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6.

2x+2y=x-1
3x—=2y=7+2y

11y +

) |
) |

6){

18x +3y =8

5
x+6y=—%

5 _ 18 {
hi§
1 )

MeTO,I[OM 3aMCHE pPCIIUTU CHCTEMC jeI[Ha‘-II/IHaZ

24x = —189

x+ 13y = -129

2x-5

-1

7. MeTooM 3aMEHE PEIIMTH CHUCTEME jeTHAYMHA :

4x+3y-1 _ 7x-5y+8

2y —0,5x =-1,5
03x—y=11

2

6)

of

5x-3y+5

{ x+y=5
B) yz —-XZ = 35

4
2x+3y+4

3

|

x-1 , 7+8y _
> + 5 =1+y

r
{(x—1)2+y=x2—3

2
5

(x—(x+4)+y>=(y—2)% +x*

x—3
2

+1=y-2

8. PemmTu cnemehe cucreme jeqHaYMHA METOJOM CYIPOTHUX KoedHIMjeHaTa :

x+y=26 4x — 2y = =5 {7x—8y=150
2) {x—y=2 0) {3x+2y=—2 B) —3x + 5y = —80
1 3 E — E — i =
~x—-y=9 3 V=5 0,35x + 1,6y = 3,55
r) 1 2 11 h) X_Y__5
2x+y=4 Sxtsy=1= 6 7 42
9. Pemmrtu cnenehe cucreme jenHauWHa MOTOJHOM METOJOM :
12x—-6y—-3 __
a){ 24x +21) +x =y —32x —y) 6 — =1
2B3x—-1)—-7y=-3x+4(y+2)-61 9y-10x+6 _ 4
8
fii.+.y = f:E.+.X:E = —4 £.+_X;: 1
B) { ° 2y+4 r) 3x35 2y 7) 2x+33 ;—z
8 2 5 2

4

10. Peunnu:cnenehe CHCT@MCjeHHaQHHa IIOrogHoM MCETOAOM !

y+2
11
__ 5x+2 2y-3
T2 6

11

20
5
+ =
4

3x —2(x+2y)+1=-—
10-5x
2

a)

0|

+3

x=2)y—-3)=x+2)y+7)
x+6)y+3)=(x+5@y+5)

33

Bx—-5):Q2y+2)=1:3
3x—8y =2

6){

x(x+2y) = 2x+3)(y +4) +x?
T) xX+2 _ y+8
x+5 _-y+14
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

(x—1D2+(—y+2)2=x2+(y—2)*
ll){ x = —y

Onpenu BpeAHOCTH NMPOMEHJbMBHX @ W b Tako ma ypehenu map (x,y) = (—4,2)
Oyle pelieme CHUCTeMa jeTHAYMHa :

ax—2
ax + by = =20 + by = -2

bx + 5y = 2 Tx + 2 = =29

Ba apyra tpeba nma moxaene 271 nuHap, Tako na jedaH moOuje 55 nuHapa BuUIe
on apyror. Konuko HoBua he mobwtu monaocol ?

[Terap je 6poj 504 pacraBuo Ha JBa caOUpKa Tako Ja je jeJaH caOHupak :

a) Tpu myta Behu oa Apyror ; 6) 3a 54 Behu ox mpyror.

Koje Opojese je Ilerap 3ammucmuo ?

30up /ABE CycelHE CTpaHUWIE MPaBOyraoHWKa je 34 CM, a WUXOBa pa3iidKa je

14 cm . M3pauyHatu HOBPHIMHY TOT IPaBOYTraoOHHKA.

Pasnuka crospammer u oArosapajyher yHyTpammer yrma Tpoyriaa je 81°.
Onpenu Te yriose.

M3pauyHaTH OCHOBMIIE Tpames3a ako je JIyKHHa Cpelme JHMHHUje Tpamesza 21,5¢cm,

a pasjiuka OCHOBHIA 9cm.

npBor Opoja je 3a 24 Mame 0. g npyror 6poja. Oxapenu Te OpojeBe ako je
npBu Opoj 3a 14 mamu ox apyror Opoja.

Maja je 8 rommnHa crapuja oj cBor Opara. 3a 5 rogumHa Maja he Outu 2 myra
crapuja on Opara. Konmuko caga umajy roguHa Maja u meH Opat?

VY jenHoj nerypu OJI0BO M LMHK Cy 3aCTYIUb€HM y ofHocy 4 :7 . Ako je maca
aerype 583¢, oapeau KOJMKO MMa OJIOBAa, a KOJIMKO LIMHKA Y JIETypH.

ba6a Ifaka mma 13 kpaBa m 12 oBama. CBakora maHa oHa cakynu 101 mutap

mieka. Konmko y mpoceky jgaje jeaHa KpaBa, a KOJMKO jeHa OBI[a aKO C€ O]

KpaBe a00Mja 2 nuTpa Mieka Buie?
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21. OgHoc nBa Opoja Koja ce MHUITY HCTHUM Iudpama y OoOpHYTOM pemocieny je
5:17. Ongpenu Te OpojeBe ako je HUXOB 30up 66.

22. Mapwuna je 3amuciwia asorudpenn Opoj umju je 36up 1mdapa 9. Axo mudpe
3aMmeHe MecTa, nobuhe ce Opoj 3a 45 Behm ox momnasHor. Koju je 6poj Mapuna
3amucauna’?

23. Axko gpomudpenu Opoj mojenumo ca OpojeM Koju ce ao0uja kama mudpe
JeIMHUIIA W JIECETHIIA TOJIa3HOT Opoja 3aMeHe MecTa, JA00Hja ce KOJIMYHHK
4 u ocrarak 3. Oxpenu monazHu Opoj ako je meropa Iudpa aeceruia 3a 6
Beha ox mudpe jenuHUIA.

24. Axo Opojuiall jeaHOT pa3oMKa yMamuMO 3a 3, a mmenwian yeehamo 3a 1,

. . 1
I[O6I/I_]aMO pa3jioMaK jeJHaK pPa3IOMKY E . Axo HMCHUJIALl YMAambHUMO 3a 3, a

Opojwran; yBehamo 3a 3, mobwjamo pasznmomak jemHak ca 1. Omgpenu Taj
pasiioMax.

25. Pasnuka aBe cycelHE CTpaHMIIE MPaBOyraoHuka je 9cm. Ako kpahy crpaHuIily
npaBoyraoHuka mosehamo 3a 1CM, a AyXy CTpaHHIly CKpaTumo 3a 3CM,
IIOBPIIMHA HOBOI IIPABOYraOHMKA je3a 2cm’ Mara OJ] IOBPIIMHE IOJNA3HOT

npaBoyraoHuka. OapenuTu Ty>KWHE CTpaHHUIA MPaBOYTaOHUKA.
. . 2
26. Jemna karera mpaBOYTJIOI TPOYIJIa jeHaKa je ca 3 Apyre Karere. AKO TyxKy

KaTeTy cMamUMO 3a 3CM, a kpahy kareTy moBehamo 3a 4CM, MOBpLIMHA
Tpoyria ce Hehe mpomeHuTH. OApeAUTH XUIOTEHY3y TOI TpOyTIJa.
27. TloBpuMHA KPYXHOT TpcTeHa je 2mcm’. M3padyHaTH MONYNPEYHHKE KPYKHAIA

Koje ¢dopMupajy MPCTEH aKo je HUXOoBa pa3iuka 1cm.
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3. 6.

1.

2.

AHKeTA

HacraBHa Tema — cHUCTEeMHU JIMHEApHHUX jeAHAYMHA Cy jeIHAa O] HajOMTHUJUX TeMma
y TPaJiBy OCMOT pa3pena :

a) Y mornyHoctu ce ciaxeM ; 0) Crmaxem ce; B) Hutm ce cmaxkem HUTH ce HE
cnaxeM ; T) He cnaxkem ce; a) ATNICONIYTHO c€ HE CIIaXEM .

Konuko cam ynyhen /a o cBuM MoryhHocTMMa 3a pelIaBame CHUCTEMa

JIMHCAPpHUX

10.

11.

jenHayuHa :
a) Y nmornynoctu cam ynyhen/a; 0) YmyheH /a cam mpeko yiiOeHHKA ;

B) Ynyhen /a cam genmumuyHo ; 1) Hucam ymyhes / a.

Koja meroma BaM je HajjelHOCTaBHHja 3a pellaBame crcreMa?
a) Merona cynporHux koedumujenara ; 0) I'padmuka merona; B) Meronga 3ameHe

Bam craB o pemaBamy cucTeMa METOJIOM CYNPOTHHMX KoeduiujeHata ?
a) Beoma nosutusHo ; 0) [losutuBno ; B) Heratusho ; r) Beoma HeraTtusHO ;
n) Hemam craB

Ha nu cmatpare na je kopumiheme pauyHapa ( oapeheHHX mporpama 3a LPTame)
MOTOJTHO 3a pajl CHCTeMa MpeKo rpaduuke metoje ?
a) [a; 0) He ; B) Moxna .

Konuko je mpumeHa cucTema JIMHEApHUX jeJHAYMHA NMPUMCHJbUBA HA CBE HAyKe,
VOIIIITE Y CBAKOJHEBHOM YHUBOTY ?
a) Uecto ; 0) [lonekan; B)Perko; r1)Hukag.

Jla 71 BaM je mMpuMeHa cHUcTeMa JMHEApHUX jeHAaYMHA HAjTeXU A0 U3 Te
obnactu ?
a)la; ©6)He:; B)Moxna.

Jla 1u cMatpate Ja je y NpUMEHH CUCTeMa JIMHeapHHX jeHauMHa HajTexe U3
TEKCTa 3alucaTH jeJHa4YMHEe, a Ja HacTaBaK 3aJaTka HHJe KOMIUIMKOBAH ?
a) Y mornyHoctu ce ciaxeM ; 0)Crnaxem ce; B) Hutm ce ciakem HHUTH ce HE

cinaxkeM ; T) He crmaxkem ce; 1) ANICOTYTHO c€ HE CIIAXeM .

Kako mpouemyjere Balle A0CaJallllb€ 3HAKE W3 CHUCTEMa JMHEApHUX jeJHAuuHa ?
a) KsamutetHo; 0) Moxe u 6ospe; B) JloOpo; 1) HekBanurerHo .

Jla mu cmatpare na he BaM 3Hame M3 cHUCTEeMa JIMHEAPHHUX jeHAYMHA OUTH
HEONXOJIHO 3a CpPEely KOy ?

a) [a; 0) He; B)Moxna.

Konuko 4ecto mpumemyjere MaTreMaTHKy y CBaKOJAHEBHOM >KHUBOTY ?
a) CakonueBHo ; 0) Uecto; B)Ilonekan; r)Perko; n)Hukan.
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Y O0BOj aHKETHM Cy YYECTBOBAJIM YYCHHUIIM OCMOT paspefa OCHOBHE IKoyie ~MwuiiaH
Mymac” ca Y06a. AHKera je ydeHHWIIUMa narta mnodeTkom Maja 2015. rogmHe Kam cy
yUEHUII ey Ankera je
3aMHUILbEHA Tako Ja C€ [0 HEHUM pesynratuma ( oOpajau mojaTaka ) MOXKE BHJIETU

3aBPIIUIH HACTaBHy O0OJacT — cHCTeMe jeJHauuHa.
KaKBO j€ MUIBCHEC YYCHHKA, YONIITe O CHUCTEMHMAa jeIHAYMHA, METoJama 3a HEHO
pelaBame, IPUMEHH CUCTEMa, MPOLEHH JOCAJalllher 3Hamkba W3 HBUXOBOTI yria. Takobe,
MOCTaBJba C€ W NHUTameE ( MOXKJAa W HAJOMTHHjE ) KOJHMKO YECTO MPUMEHY]Y MaTeMaTHKY

Y CBaKOAHCBHOM JXHMBOTY M KOJIHMKO he mMm cucremu Tpe6aTI/I Yy JaJb€M MIKOJIOBAY.

AHkeTa je ypaheHna y nBa onxesbema ca yKymHO 60 ydeHHKA.

3.6.1. Pe3ynaratu ankere y Opojy 3a0Kpy:KeHMX OAroBopa

ool ) ) b) ) n
1. 11 yuenuka | 15 yuenuka | 24 yueHuka | S5 ydeHHKa 5 ydeHHKa
2. 27 ydyeHuka | & ydyeHHKaA 16 ydyenuka | 9 ydeHuka HE TOCTOjH
3. 30 yuenuka | 16 ydyenumka | 14 yueHWKa | HE NOCTOjU | HE TOCTOjU
4. 11 yuenuka | 32 ydeHuka | 3 ydeHUKa / 14 yuenuka
. 21 y4eHuk 5 ydyeHuka | 34 ydeHHKa | HE IOCTOjH HE MOCTOjU
6. 11 ydyenuka | 22 ydyeHuka | 22 ydeHUKa | S5 ydeHHUKa HE MOCTOjH
[£ 12 yuenuka | 33 ydyeHuka | 15 yuyeHHKa | He IOCTOjU HE MOCTOjU
8. 5 yueHuka | 25 ydenuka | 18 ydeHuka 8 ydeHHKa 4 ydeHuka
9. 22 yyenuka | 26 ydyeHuka | 9 ydeHHKa 3 yueHuka HE TOCTOjH
10. 29 yuyenuka | 6 ydeHMKa | 25 yyeHUKa | HE IOCTOJU HE TOCTOjH
11. 21 yuyenuxk | 18 yuenuka | 11 yyenuka | 6 ydeHHKa 4 ydeHuka
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3.6.2. Pe3yaraTtu aHkKeTe y NPOLEHTHMA

m]a;TpaO}ia ) 0) B) n ol
L 18,33 % 25 % 40 % 8,33 % 8,33 %
2. 45 % 13,33 % 26,67 % 15 % HE TIOCTOjH
3. 50 % 26,67 % 23,33 % HE TIOCTOjH HE TIOCTOjH
4. 18,33 % 53,33 % 5% / 23,33 %
5. 35 % 8,33 % 56,67 % | me moctoju | me moctojn
6. 18,33 % 36,67 % 36,67 % 8,33 % HE IOCTOjU
1. 20 % 55 % 25 % HE IOCTOjH HE TOCTOjH
8. 8,33 % 41,67 % 30 % 13,33 % 6,67 %
9. 36,67 % 43,33 % 15 % 5% HE TOCTOjH
10. 48,33 % 10 % 41,67 % HE TOCTOjU HE TOCTOjH
1L 35 % 30 % 18,33 % 10 % 6,67 %
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3.6.3. 3ak/pyuyak aHkKeTe

1. Ckopo TMOJIOBMHA YYEHHWKA C€ TOTIYHO WM YIJIABHOM ClIaXe Ja CYy CHUCTeMH
OWTHU, JOK Jpyra NOJOBMHA HEMa MHIBEHE, IITO jeé MOXAAa W PasyMJBHBO jep
BehHa THX YYE€HHMKAa CaJ Yy OCHOBHO] INKOJIH M HE MOXE Haj00Jhe Ja 3aKJbydd
mra je 3a mux HajOuTHHje. [lomoBMHA ydeHMKa Koja je OATOBOpHIA IMOTBPAHO,
CBakako cmajga y OoJjbe YYEHHKE KOju cmarpajy aa je To OurtHo. CBakako,
OBaKaB OJITOBOpP YYEHHKA je OYCKUBAH.

2. Behu npeo yuenuka, oxko 70 % je ymyheHo u To je moGap monatak. Behu neo
yJOeHUKAa j€ KBAJIUTETaH W TO YYCHHUIIM KOpPUCTE jep Ty Mory Hahum pgocra
OuTHUX MH(OpMaIMja W 3aHUMJBMBHUX 3ajJaTaka.

3. OHO mWTO je W OYCKMBAHO, IIOJla y4YEHWKA cMarpa Ja je HajjeIHOCTaBHUja
METOAa CYNpPOTHUX KoedumnujeHata 1ok mux 23,33 % cmarpa na je HajTexa
METoJla 3aMCHE.

4. CXomHO OATOBOpPHMA Ha MPETXOJHO MUTAKkE, YYCHHWIHM HMAjy TMO3UTHBAH CTaB O
METOJIM CYNMPOTHHX KoeduiujeHata, mux 53,33 %, nok wmux 23,33 % Hema craB,
IITO Ce MOXe MPOTYMAuyuTH Ja UM je CBejeAHO Kojy he meromy onmabpatu u na
TO 3aBHCH O]l 3aJaTKa.

5. Ckopo CBM YYEHHIM cMaTpajy Ja je MOroJHO KOPUCTUTH padyHape 3a paja ca
rpadpuukom MetonoMm. CBakako, y JaHalllke Bpeme, MOxke ce pehu aa je Beoma
Manu Opoj ydeHHMKa KOju Kyhu Hemajy pauyHape W TO C€ YIJIABHOM OJIHOCH Ha
Jelly ca CEOCKMX TOoJpydja, Majga ce€ WM Ty CHUTyalHja MOINpaBiba. Y OIIITE,
YYCHHUIIM MHOTO KOPHUCTE padyHape y CBaKakBe CBpXe, Tako J1a je Ao0po U Ja y
OBOM JIeTly HCKOpUCTe CBe MoryhHocTH. Y ceIMOM ¥ OCMOM paspeny Ha
yacoBMMa HH(OpMaTHKe 3acTylubeH je mporpam ['eorebpa um Ty ce MOIJO
BUJETH Jla Ce€ y4YeHMIIMMa Taj HauyuH paja cBuha W 1a cy 3aMHTEPECOBAHU Ja
Hayde MHOTO HOBHUX CTBapH , IITO he MM CBakako OMTH O KOPHCTH Yy CpElO0j
IIKOJIH.

6. Y oaropopuma ydyeHHWKa ce BUAM Ja je HHUXOBO MHILBEHE, BUX 55 %, ma je
MpUMEHa CHCTeMa JIMHeapHUX jeAHaYnMHa TMpPHUMEHJbMBA Ha Jpyre HayKe W
MUCITUM JIa j€ TO TO3WTHBHA CTBap jep je Bpjo OWTHO Ja YYCHUIM 3HAJy JAa
pasMHIIBAjy M HCKOPUCTE 3HAWHEe M3 CHCTeMa 3a Heke apyre oobmactu. Y
YCMEHOM pa3roBOpy ca HbHMa, MOIJa caM 3akJby4UTH Jia caJ KaJ Cy y OCMOM
paspely HaydMiIM CHUCTEMe, cMaTpajy Ja UM je M3paJa HEeKuX 3ajJaTaka MHOTO
JEIHOCTaBHMja HETO Y CEAMOM KaJ Cy CHUCTEMHU 3a HBHUX OWIM Hemo3HaTa o0JIacT.
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7.

10.

11.

Ha oBo murame camo 20 % yueHuka cmarpa Ja je NpUMEHa CHUCTEMa HajTeXH
neo oBe obOnactu, MoK 55 % ydeHWKa MHUCIM Jla TpUMEHAa HHje TelmKa u Y4
yUeHUKa Ja TO 3aBHCH OJl 3ajaTka [0 3ajarka. To je mobGap oaroBop jep 3amanu
ca MPUMEHOM CHUCTEMa CIaJajy Yy Mo TEXe 3aJaTKe W CTHYC C€ 3aKJbydak Ja
onpehenn Opoj ydeHHKa OaycTaje OJl paja W TMpe HEro IITO MPOYUTa 33JaTak ,
Muciehn a je TO KOMIUTMKOBAHO.

OBo mHTame Cce HajoBe3yje Ha MPETXOJHO W BHIX C€ Ja Cy YYCHHUIH
MOJICJbEHH, Jla IOJOBHHA CMaTpa Ja HHje TEHIKO pa3yMeTH TEKCT W OJ mera
HamucaTH CHCTEM, JOK Jpyra TOJOBHHA cMarpa Jaa je To HajBehu mpobiem.
CBakako, CBM C€ CIaXy Ja je Kaga ce CHCTeM IIOCTaBH, Hajiakmie aohu o
pemera. OBaj mojmatak W He Tpeba Jga 4YyAd jep c€ TO CBE HAJIOBe3yje U O]
HIKUX  paspena, kama onapehenom  Opojy  yuenuka Hajpehu  mpoOiem
Npe/CTaB/bajy, YNpaBo, TEKCTyaJIHH 3agalld ¥ OHJa Ce TO HACTaB/ba y BHUIIUM
paspenuma.

C’ o03upom na je aHkera paljeHa y 1Ba Ofe/beHa, Yy JEIHOM Beoma J0OpOM U
JIPYrOM COJIUIHOM, pe3yiaTaTH Ccy no0pu W Moxe ce pehu na ydeHWnm wumajy
n00py OCHOBY 3a HAcTaBaK paja ca CHCTEMUMA Y CPEAEbOj IIKOJH.

Ha ocHoBy nmpuue mpodecopa mra cBe OYEKyje YYCHHKE Yy CPEArb0j IIKOJIU IITO
ce Thmue oBe obmactu, 90 % yueHmka cmarpa aa he WM Jocajallmbe 3HABE
KOPHCTHTH y HapeJHUM TOJMHAMa, HE CaMO y MAaTeMAaTUIM HEro U y JPYruMm
OPUPOJHUM HayKama.

[Moganm moxaszyjy na 83 % ydeHHMKa YeCTO WM TOHEKaJ KOPHUCTH MaTeMaTUKy
nok 17 % yuyeHuKa peTKo MpUMElYje 3HAake N3 MaTeMaTuKe.
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3. 7. IlpuMep TecTa 3a y4eHHKe OCMOI pa3peaa — CUCTEMH
JIUHEAPHUX jeIHAYNHA

1. JemHo ox pemema jenHaunHe 2x — 5y =7 je:
2. Axo je 15x +45y =75, onna je:

a)x=3y—-15; 6)x=3y+5; B)x=-5y+5; r)x=-3y+5.

3. Koju on HaBeneHUX cHUCTeMa jeHAYMHA HEMa pEIIcHa :

3x =3y —15 615x+45y=75
2 6x = 6y — 30 ) 15x+y =75
15x + 45y = 75 2x +4y =5 5

x+3y=15 r x+4y=5

4. Pemewme cucrema jegHaumHa x =y —1 u 5x+3y =75 je:
a)x=0u y=1; 0) x=8wu y=9;
B) x=9 u y=10; r x=15u y=0.

5. 3a kojy BpEIHOCT mapameTrpa @ CUCTEM jeIHaunHa

3x +10y = 14
15x + 2ay =70

uMa OECKOHAYHO MHOTO peliekmha’?
a) a=25; 0) a =50;
B) a=5; r) a=20;

6. Axo je (a,b) pememe cucrema jeanaumba x +4y +1=0 u 3x + 5y = 4,
OHJIa je a-b + 2 jefHAKO :

a)3; 6)—1, B)6; T)—3.

7. 36up nBa Opoja je 10, a Tpehmuna mpBor Opoja je 3a 2 Beha oxm apyror Opoja.
[TpousBon TX OpojeBa je :

a) —6; 06)—4; B)8 1)9.

8. Pasnuka nBa kommuiemMeHTHa yria je 10 . 30up meruHe Beher oa HHX M YETBPTHUHE
Mamer oJ HBHuX je :

a) 10, 6)20°; B)307; r)40".
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4 T'EOI'EBPA

[Iporpam xoju cam KOpPHCTHIIA Y OBOM pajy 3a UMIOpTOBame ciuka je I'eoredpa. Panu ce o
nporpamy 3a M3paay AMHAMHUYKHX, , KHBUX LPTEXa™“ M BeOMa je KOPUCTAaH KOJA Ydema
matematuke. [Iporpam ob6jenumyje reomerpujy (geometry) u anreopy (algebra). Enerantan
j€ ¥ BpJIO jeIHOCTaBaH 3a Kopuiheme. AyTop mporpama je ayCTpHjcKu Matemarndap Mapkyc
XoxenBaptep (Markus Hohenwarter) ca rpynom nporpamepa. I'eoredpa je mrican Ha je3UKy
JaBa. HeonxoqHo 3a pag y oBOM Iporpamy je mperxonHa uHcrananuja Jase ( jep 6e3 Tor
nporpama Hehere Mohm 1ga  oTBOpHTE arere.). Y
nporpamy I'eoredpa ce BpIIM MHTEpaKTHBHA capajmba reoMeTpHje, aaredpe M apuTMETHKE.
Moxerte Aa mpaBHTE KOHCTPYKIMje MOMONy Tauyaka, BEKTOpa, JIMHHja, KOHYCHUX HCEYaKa,
MaTeMaTHYKUX (YHKIH]ja, a 3aTHUM Ja UX JUHAMUYKH Memate nmomohy muma. OmoryheH je
JTUPEeKTaH YHOC jeAHAYMHA W MaHWITyJIanuje ¢ koopawmHarama. CBe je ypaheHo ¢
MaTeMaTHYKOM TadHOIINy W reoMeTpujckoMm mnpenusHomhy. I'eoredpa omoryhaBa nBojHH

IUHAMHAYKE  MOJEIIE

npuka3 objekara: CBakM anreOapcku u3pa3, MpHKa3aH y anre0apckoM OKHY, MOXKE Jia ce
MIPEJICTaBU TE€OMETPHUJCKH Yy TeOMETpHjcKOoM (rpaduukom) okHy u 06pHyTO. [locToju u Tpehu
HAYMH - IPUKa3 MOXe OUTH JaT U 'y o0IHKy Taderne.

€ GeoGe ra"{““‘{ ANATEE e -
Datoteka Uredivanje Prikaz Opcije Alati Prozor Pomoé /// / \
- T —— _ — - e = S
N LA ‘ I . |2 = ) 4 5 (@lle
[ ks Jlle" 4 /'/TI/; e N e/} 4 / 9 &
» Algebarski prikaz | » PovrSina za crtanje > Tgbelarm prikaz.
= konusni presek A
J c:(x-3.24F +(y-0. B
2 di{x-134F «(y-2.
= prava =
2 a:-076x+022y=4 o
# b:-0.66x-6.08y ~ .2 - -4
< tadka = - x
2 A=(0.5,0.88) —— (=}
2 B=(0.72,1.64) o
3 C=(9.5,28) = 4
2 D=(3.42,3.46) s
2 E=(3.24,064) =
3 F=(2.96,1.22) @
2 G=(1.34,2.46) O
2 H=(2.08,0.58) ©
[
anrebapcko rpachmuKko oKHO
OKHO (nnarno)
—— - a 2 ¥ — 34
< 1 ' <« »
Unos NnuHUja 3a YHoC 3}

Cruxa: [Iposop I'eoredpe

IIporpam I'eorebpa je mobuo Bumie MehyHapoIHUX Harpaga M MOXe IMOCTaTH IPaBH
MOMONHUK HAaCTaBHHWIIMMAa MaTeMaTHKe W (PHU3HMKE, KaKO y OCHOBHUM, TaKO U Y CPEHHBHM H
BUIIUM Ikojiama. [Iporpam ce MoOXe KOpPHUCTUTH KOJI CBake TeMe, Yy KOjOj IOCTOje
KOHCTPYKIIMj€ WJIM TIIe CE MOXKE JEMOHCTpPHpaTH TrpadudKd METOJl pellaBama 3aJaTaka.
Taxole, oBaj mporpaMm ce Mo)ke KOPUCTUTHU 3a peIllaBame 3aJaTaka Ha HHTEPAKTUBHO] TalH,
Kao ¥ y AWTUTAIHO] YIMOHHMIIM, TJIe JIeTla MOTY Jia pelle 3aJaTak Ha pauyHapy | Ja ra MpeKo
e-TIOILITE MOIIaJby HACTABHUKY WM 00jaBe y MpexH (JIOKAIHO] UIIH IJI00aTHOj).

[lIto ce Tude oBe oOIacTH, OBa] MporpaMm je BeoMma KOpPUCTaH 3a TrpaduyKy METOAY
cucreMa jeJHaylMHa, HE CaMO 3a OCHOBHY IIKONy Beh M 3a cpeamy mikony. Beoma
JEIHOCTaBHO, Yy JIMHUJU 3a YHOC, YHECy ce JaTe jelHauuHe, Tj. (yHKUMje U Yy JAeTy 3a
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TEOMETPUJCKH TpuKa3 he ce mpuKa3aTd TMpecedyHe Tadke, Tj. peliemhe CHUcTeMa
jemHaunHa. Ha oBaj Ha4MH MOXEMO MPOBEPUTH TAYHOCT PEIICHA 3a/aTKa anre0apcKuM
Ha4YuHOM, ojapeheHoM merogoM u TpadudykoMm MetonoMm kopucrtehu ['eoredpy.

Kopucrehu purutanHy y4HOHHUIly, MHTEPaKTUBHY TaOiy, mporpam ['eoreGpa, Ha pa3He
HAYMHE C€ MOTY OCMHUCIUTH 3aHUMJbMBH 4YacOBU, HIIP. YIJEAHH 4YacOBM M Ha Taj
HaYuH TOKA3aTH CaBPEMEHE MPHUCTYIE MAaTEMAaTHIIH.

5 CHUCTEMMU JEJHAYMUHA Y CPEAIBOJ HIKOJIA

CucremMn jeqHauMHA Ce, HAPaBHO, MHOTO BHIIE W3y4aBajy Yy CPEOHOj IIKOJIH HEro Yy
OCHOBHO] M TIpM TOME€ C€ HajBHIIE MHCIM Ha TUMHa3Wje M TEXHHUYKE IIKOJE TIE je
MaTeMaTHKa 3acTyIUbeHa ca 4 WM 5 4YacoBa HENCJbHO. Y TIPBOM pa3peiy Cpeame
IIKOJIE C€ TMPOLIMPYyje TeMa W3 OCHOBHE IIKOJE TAaKO IITO CE YBOAHM BUIIE HEMO3HATHX,
HajBumie 3 wiu 4, a yBOJAC CE€ M HEMO3HATH NapaMeTpu TJe Ha OCHOBY MHX Y3
o0aBe3Hy JMHCKyCH]y MA00MjaMO pelIelme cucTema. Y JpyroM paspeay Kajga ce  yde
KBaJpaTHE jeJHAYMHE, TPUTOHOMETPHUJCKE jeTHAYMHE, EKCIIOHCHLMjaJIHE M JIOTapUTaMCKe
jenHaynHe, Takohe HMMaMO CHCTEME KOjU Cy y Majlo MameM OOMMY 3acCTYIJbCHH Of
CUCTeMa jeAHauuHa y mpBoj W Tpehoj roamam . Y Tpehem paspeny cpelame IIKOIe ce
takohe wu3ydaBajy cHCTEMH, WU TO y MamOj Mepu [aycoB mocrymak , Beh ce MHOTO
Bunie kopuctd KpamepoBo mpaBmio W u3pama cucreMa kopuctehu aerepmuHaHTe.
YnpaBo 300r Tora, y OBOM JIeJly CHUCTEMa W3 CpPEIibe IIKOJE, jeAaH Aeo je mocBeheH u
JeTepPMUHAHTaAMa M HHUXOBHUM ocoOMHama. OcCHMM HayMHa pelllaBakba W IMpUMeEpa KOjH
mpare CcBe TO, OBJIEé C€ MOTy BHAETH KoOje Cy TO Hajuemhe rpemike Koje y4YSHHIH
npaBe MPWIMKOM H3paze 3ajaTaka.

5.1. Cucremu JuHeapHux jennauumnHa y | paspeny cpeame
HIKOJIe

IToxg cucremom o7 ABE JMHEapHE jeHAYMHE ca JBE HEMO3HaTe X MU Yy, MOJApa3yMeBa ce
KOHjyKIlMja JIBEJy jelHauMHa OOJuKa

{alx +by=c, (1)

a,x + b,y =c,

Kao M KOHJyKIMja jeJHaYyMHA KOje C€ EKBHUBAJEHTHUM TpaHcopMmalijamMa MOTY JI0BECTH
Ha Taj obmuk. OBae cy ajg, by Ci, @, b2 C; maru peannm OpojeBu. Pemieme TakBOT
cucTeMa je cBakd ypeheHu map peamHux OpojeBa (Xo, Yo) 3a KOjU BaXH Xy + b1y, =
C1 ¥ AyXy + byyy = Cy.

43



Mactep pan bussana bpankoBuh

[locTtoju BUIIE MeTOAa 3a pelIaBamke CHCTEMa JIMHEApHHX jeqHaunHa. M3 ocHOBHe
IIKOJIE Cy TIO3HAaTeé METOAa 3aMeHEe W MeToJa CyNpoTHuUX KoeduuumjeHara. Osue
HUCTUYEMO jellaH METOJ KOjU JIaKO MOXKEMO YONIITHTH Ha CiIy4aj CHUCTEeMa ca BUIIE
Herno3HaTuX. Pamu ce o ['aycoBOM MOCTYNKy 3a pellaBame JTUHEAPHUX CHUCTEMA.

3a mouerak, MpeTHocTaBUMO Jna je y cucremy (1) Oap jeman on koedunmjeHara ys3
HeTo3Harte, Aakie Oap jeman ojn OpojeBa aq, by, a,, b, pazmuuut ox Hyne. Heka je To,

Ha mpumep, Opoj a; (ako Om TO OWO HEKHU JPYrH OJ TOMEHYTHX OpojeBa, Iajbu
. . a

noctynak 0mo O ciamuaH). AKO ce NMOMHOXHM NpBa jeAHauMHA cUCTeMa Opojem —a—z U
1

Tako M0OWjeHa jeJHaYMHa J0Ja JIPYroj jeAHAYWHU CHUCTEMa, Jo0Hja Cce CUCTEM

ayx+by=c
az'bl) Yy =cy— azcy (2)

a a

(b, —

Jlako noka3yjemo na je cucreM (2) eKBHBAJICHTaH mosiazHoMm cuctemy (1).

Oznaunmo A= a, - b, — a, - by. U3 gpyre jennaumne u3 cucrema (2) MoxkeMo u3Byhu

1
— W TaJa CHCTEM (2) mMoxkemo mpenucaT y OOIUKY
1

{ ax + by =¢
Ary=ay-c—az ¢

©)

N3 cucrema (3) ce Buau nma tpeba Ja mocMarpamMo HEKOJIMKO CITydajeBa.

1) A#0.

Y oBOM cnydajy y Apyroj jeIHaYMHU CHUCTEMa MMaMO JEIMHCTBEHO PEIICHE

aq:Cp—Aas"C . .
y ==—7"— AKO 0B3j M3pa3 3aMEHMMO Y NpBY jeHAa4YMHY , OHJA MOKEMO PEIINTH
. . . C1'by—c3bq
nobujeny jeaHauuHy mo x. Tama hemo goOutm na je x = —

Jlakie, y OBOM CIIy4ajy JaTd CHCTEM HMMa JeJUHCTBEHO pemiewme (X,V), Tae je

C1'by—cC3b a1:Cx—asC
— G102 21, ) 21. (4)
A A

2) A=0 u al'Cz_az'Cl;tO
VY oBoMm cnyuajy Apyra jeJHauMHa cHCTEMa HEMa pellemha, a YAM HeMaMmo pellewma y
Jpyroj jelHaylHH, OHJIAa HU caM cucTeM Hehe MMaTu peuiema.

3) A=0 u al'Cz—aZ'C1=O
Y oBOM cnyuajy peliewme y JApYyroj jeOIHAYMHM CHUCTeMa Moke Outu Ouino Koju

MPOU3BOJbAH peanaH Opoj y. M3 mpBe jeaHayuHe (MMaMmo MPETIOCTaBKy aa je aq # 0)

c1—b;y.

a—y. Jlakne, 300r YMIEHUIIE @ Y MOXE OUTH
1

MPOM3BOJbAH peasiaH Opoj, JaTh CHUCTEM jeIHaYMHa MMa OECKOHAYHO MHOTO pelleHa,

IpU 4YeMy Cy OHa OO0JMKa

nobuja ce na Mopa OUTH Ja je X =
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(cl—bl.y

y) 3ay € R.

)
a

Kao mTo je Beh peuyeHo, aHanoran MOCTYNaK MOXKE CE€ CIPOBECTH W Kada j€ Pa3Iu4uT
on HyJle OwIo Koju Jpyrd onx KoedunujeHata y3 HemosHare. Ha mnpumep, ako je
b, # 0, cuctem ce Moxe TpaHCPOpPMHUCATH Y

{ a1 x + by =cq
_A X = b1C2 - b2C1
Opatne Ttakohe moOwjamo ma 3a A# 0 cucrem mma pememe (4), 328 A=0 u bic, —
b,c; # 0 Hema pemema, a 32 A= byc; — byc; = 0 UMa 3a pernieme CBaku map 00JIUKa

(x, 2=2%) sax € R.

by

Tpeba jomr pa3MoTpuTu ciiy4aj Kaga cy cBH OpojeBU aq, by, a, u b, jeqHaku nynu (
Taga je, HapaBHo, u A= 0). Taga cuctem nma oOIHK

{O-x+0-y=cl
0:-x+0-y=c

OpnaBne je jacHo na :

1) Ako je OGap jeman on OpojeBa C;, C; pa3NUYUT OJ HYyJe, JAaTH CHCTEM HeMa
peliema;
2) Ako je ¢; =c, =0, oHIa gaTH CUCTEeM HUMa OCCKOHAYHO MHOIO pElICHa, W TO
je cBaku map
x,y) 33 XE€E R, YyE R,

peuiekhEe CUCTEMA.

3ak/byuyak

Teopema 1. Heka je (1) cucreM jenHaumHa ca HEMO3HATUM X U Y ,TAe Cy a4, by, €4,
a,, b,, ¢, natu peannu OpojeBu u A= a,b, —a,b; . Tana:

1) Axo je A# 0, cucreM MMa jeJUHCTBEHO periewme (X,Y), rae je
__C1'by—cy'by __agc;—axCy
X = A Y= A
2) Axo je A=0 wu 0Oap jeman ox OpojeBa c1b, —cy,b; U a;c, —a,c; je pasIUUUAT
on Hyneu oHma cucteM (1) Hema pemiema;
3) Axo je A= c b, —cyb; = ayc; —ayc; =0 moryhu cy cnenehm ciydyajeBd :
a) Ako je Oap jeman on OpojeBa aq, by, ap, b, paznmuuutr ox Hy’ne, Taaa
cucteM (1) mma OeckoHayHO MHOTO pemewma. Ha mpumep, ako je a; # 0, pemema cy

2 y) 3ay € R;

c1—by
cBu naposu obuuka (—

1

45



Mactep pan bussana bpankoBuh

0) Ako je ay =b;=a, =b, =0 u OGap jeman ox OpojeBa c;, C; j& Pa3IUUUT
ol Hyne, Tana cucreM (1) Hema pelema;

B) Axo je je a;=by=a,=b,=c;=c, =0, tama cucrem (l) wuma
0ECKOHAYHO MHOTO peliema U TO je cBaku map (X,y), X,¥ € R, HBEroBo pemieme.

5.2. CucreMH ca BHUIIE HEMO3HATHX

5.2.1. T'aycoB mocTrynmak peliaBama CHUCTeMAa jeJHAYUHA

Y MHOrMM MpHMEHama I0jaBJbyjy C€ CHCTEMH JIMHEApPHUX Ca BHUIIE O] JBE HEIO3HATE.
IIpu Tome, Opoj jemHauMHa y CHUCTeMY He Mopa OWUTH jenHak Opojy Hemo3HaTux. Moxke
ce, Ha TpUMEp, NMOCMATPATH CHUCTEM O] TPH jeJHAYMHE Ca UYETHPU HEMO3HATE WIIH
CHCTEM OJ YETHPH jeIHAuMHE ca JBE HEMO3HAaTe W CIUYHO.

VY omnmreM cnyqajy, moa CUCTCMOM JIMHCAPHUX je,[[Ha‘lI/IHa noAapazyMmeBamMo CHUCTEM O
m je,Z[HaHI/IHa ca n HCIO3HaTHuX.

allxl + alzxz + -+ alnxn == bl
a,1X1 + Ay2Xo + -4 aann = bz

Am1X1 + QmaXy + -+ QpnXn = by, -

VY cucremy cy Xxi, X,...,X, HEINO3HAaT€ BEJIWYHUHE, JIOK CYy aj, 1<sis=m, 1<
Jj <n, 3agatn koedpunmjentu, a b;, 1 <i <m 3amaru cnoboxuun unaHoBHU. Ilpm
ToMe Opoj jenHaunHa M U Opoj HEMO3HATHMX N MOTy OUTH y OWJIO KOM O]l OJHOCa
m<n m=n Wwiu m>n.

ITon pemememM cucTeM JMHEAPHUX jeAHAYMHA IOJpa3syMeBaMO OWJIO KOJU CKyH OJ
n OpojeBa @, Oy, ...,A, KOJU 32 Xq =0Qq, X3 =y, ...,Xp, = &y  HIACHTUYKHU
3a/10BOJbABA]y CHUCTEM.

I'aycos nocmynak ( METOAa ) enumunayuje je TOCTYHNAK KOJUM C€ MOXE pelaBaTH OWIIO
KOJU CHUCTeM jelHaunHa m<n,m=n,m >n .Y [aycoBoOM NOCTyNKy MpeTHOCTaBJbha
ce na je a;; #0 . Haume, ako y KOHKPETHOM CHUCTEMY Yy TIPBOj jeJAHAUMHU
KoeuIjeHT y3 X; He Ou OMOo pa3nu4YuT OJ HyJe y CHUCTEMY MoOpa IOCTojaTH Oap
jeIHa jenHauMHA y KOjOj je KOeQHIHMjeHT y3 X; pa3IM4uT OJ HyJle, M OHJa ce Ta
JeHaYMHAa W TpBa jeAHAYMHA 3aMEHe, YuMe ce J00uja EeKBUBAJEHTAH CHCTEM Y KOMe
je a1 # 0.

Axo ce cajla 1IpBa je,Z[Ha‘-II/IHa moacin ca adqq ;[061/1ja CC€ CKBHUBAJICHTAH CHCTCM :
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V) Ain b,
x1+—x2+—x3+ +_xn—

aiq aiq ajq aiq
alel + azzxz + a23X3 + + aann - bz

A1 X1 + QX + Aps3Xs + -+ QppXn = by,

Axo ce caja mpBa jeqHAUYMHA OBOI CHCTEMa MOMHOXH Ca —d,q W JI0JIa JPYroj
jeMTHAYMHU, a 3aTUM TIOMHOXKH Ca —@3; W Joaa Tpehoj jeqHauuHUu W TaKO PEIoM,
no0uja ce HOBH CKBUBAJICHTHU CHCTEM :

a a a b
xl +£x2 +ﬁx3 +...+£xn =_1
aiq aiq
_ %12 + _ s + e+ e =ph, — =1
az; azy ) X, ass azy ) X3 Ay — —— 0y = Dy =y,
ajq aiq aiq ajq
aqp ais Ain — bl
(amz - _aml)xz + (am3 - _aml) X3 + -+ (amn - _aml) Xn = bm ——am
aiq aiq ajq aiq
OAHOCHO, aKO YBCIACMO HOBC O3HAKC
aq; b
J 1 . 1 I
— = ay; j=2,..,n —=Db
ajq aiq
alj
al-j——allza] i=2,...m j=2,.,n
aiq
b,

b - all—b’ i=2,...,m
a

no0ujaMo cuctem

X1+ ajpx; + ajzxz + o+ aypx, = by
! ! ! N
azzxz + a23X3 + ot + aann - bz

AmaXy + ApzXz + -+ A Xy = by,

y KOME je caMO Yy TpBOj jeAHAYMHH KOCPUIMJEHT y3 X pPa3Iu4uT of Hyne. [pyrum
pedrMa, Hemo3HaTa Xx; eINMMUHHCaHa je U3 CBHUX jeJHAauYWHA I[I0YeB Of JApyre mna
HaJasbe.

Mu MOXeMO Jajbe MPETHOCTaBUTH Ha je dy, # 0. Ako To He Oum OHO ciy4aj, OHza
ce, Ka0 M Yy TMPETXOJHOM KOpaKy, TpaXd jeAHAUMHA y KOjo] je KOehUIHM]JEHT y3 X,
paznuuut ox Hyne. Ilorom ce 3amMeHOM MecTa Te jeJHauWHE U Jpyre jeAHauuHe
nocTwke aa Oyne aj, # 0. Moxke ce, MehyTuMm, HDECUTH M Ja CBH KOCPHIHjECHTH V3
X, Oyny jemnaku O, OmHOCHO na Baxku aj, =0, i=2,..,m. VYV ToM ciyuajy
mpoBepaBa ce Ja JIM TocToju Oap jemaH KoeduIUjeHT a{j;tO,jE{S,...,n}, i €
{2,..,m}, omHOCHO nma MM TMOCTOjM KOEDHIMjEHT y3 HEKy NpPOMEHJBUBY X; 3a | > 2, y
HEeKoj, [ —jenHaunnu (i = 2), koju je paszmmuut ox 0, y KOM ciydajy caja NMpOMEHJbHBE
X, W Xj MOTY 3aMEHHTH MECTa Tako jJa omeT Oyme aj, # 0. Y oBom ciydajy Aomnasu
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0 peHyMepaluje TPOMEHJBMBHX, Tj. 3aMeHa Mecrta kosioHa. OHO mmTO je OWTHO,
pemiema CcHCTeMa OCTajy HCTa, caMoO JOJla3d JI0 3aMeHe Mecra pemema. Ilocnenma

MoryhHOCT je na ¢y CBH KOeQUIUMjeHTH dj:, i =2,..,Mm, j = 2,..,N jeIHaKa HYIH,

ij
OOJHOCHO aa C€ CHUCTEM CBCO Ha

X1+ aj,x, + ajzxs + o+ ayg,x, = by
0=b,

0 = b,

Y oBoM, mocneameM ciydajy laycoB mocTymak ce 3aBpmaBa. M3 oBako mpoOujeHOr
CHUCTEMa jacHO je Ja OH MOXe OWTH carjiacaH ako M CcaMO ako Cy CBU CIO0OJHH
koehpuimjent b; =0, i = 2,...,m. Y TOM cily4ajy CHCTEM C€ NPAKTHYHO CBOAU Ha
jemHy jeqHauYMHy ca N HEMO3HATHX, INTO 3HA4W Ja MOOWjeHH CHUCTeM, Ma CaMHM TUM U
BEMY CEKBUBAJICHTAH II0Ja3HU CHUCTEM, IMIPEJICTaBJba CHCTEM ca OECKOHAa4YHO MHOTO
pemewma. Ilpu TomMe je m— 1 Hemo3HaTHX CIOOOJHO, a jeJHAa HEMo3HAaTa je Be3aHa.
Ako je, mak, Gap jeman on cinobomuux koepuimjenara b; # 0, noOujeHH cucTeM, a
THME W TIOJIa3HH, je HeMoryh.

Bpartumo ce cama Ha TpETIIOCTaBKY 1a je aj, # 0. Y TOM cly4ajy [e/bemeM Ipyre
jenHaunHe ca ap, A00Mja Ce EKBHUBAJICHTAH CHCTEM

X1+ aj,x; + ajzxs + o+ ajx, = by

! !

ass aZn b,

Xy + Xy et Ry, = —
az, 22 Qs

Xy + QzXs + -+ QnXn = by,

Jlasbe, ako ce Ipyra jeJHaYMHa MHOXH PEIOM ca —a;, W Jojaje [ — TOj jeJHauYhHH,
[ =3,..,m, no0uja ce EKBUBAJIECHTAH CHUCTEM :

X1+ aj.x; + aj3xs + o+ ajx, = by
1A 1A
azs Ay bz
Xy +——X3+ -+ —x =
2 [; 3 n
az;

1A bl
%3 I _ D2
dsz 7 Q32 | X3 Qzn — a32 7 A3z
a; a;
! !
a3 Aon b;
/ 1 l; 1 _ /
L a 5 Am2 | X3 + ot Amn — a Az | Xn = bm - a Am2
22 22 22

OONHOCHO aKoO Ce yBeJly HOB€ O3HaKe

!
azj "
— =a,; =3,..,n — = by
aéz 2J J T azz
I
14 2] 12} — —_
a;;j ; alz—aij i=3,..m j=3,..n
bl
! 2 1 __ I _
b — a4 bi L= 3, ,m
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nobuja ce CUCTeM

X1+ aiyx, + ajzxs + o+ ajpx, = by
Xy + ay3x3 + o+ aypx, = by
aszxz + -+ aspx, = by

AzX3 + -+ Xy = by,

OBaj cuCTEM  CEKBUBAJICHTAH j€ ca TOJAa3HHUM CHUCTEMOM, a y meMy je caja
MPOMCHJbMBA X, CIMMHHHCAHA W3 CBHUX jeIHAUYMHA IOYeB oj Tpehe jemHaunmHe 1A
Hamabe. JlaJbuM  cripoBohjerbeM aHAJOTHOT MOCTYNKa CIMMHUHAIM]C HEMO3HATHX X3,
X4, ... TOCTYyHaK he ce 3aBpIIMTH Ha EKBHUBAJIECHTHOM CHCTEMY KOjH MMa OOJIHMK

X1+ aipxy + aizxs + o+ ayxg + o+ ajX, = by
Xy + Ay3xg + o+ ayx, + o+ ajpxy, = by

" "r _ bIII

X3+ o+ AgpXyp + oo+ azpXxy 3
m
X + -+ aTx, = BT
KOJU je yBEeK carjacaH, WIM Ha CHUCTEMYy YHjH je OOJIHK

X1+ aipxy + ajzxs + o+ ayxg + o+ ajx, = by
Xy + Ay3xg + o+ aypxg + o+ ajpxy, = by

X3 + -+ agpx, + -+ azpx, = by’
Xp + o+ a,((’:l)xn = b,gk)
—
0= bk+1
0= by

npu 4yemy je k <m, a Koju je carjacaH akO H caMO aKo je bl.(k) =0 3a cBe
BpenHoctT [ =k+1,..,m 1ok je y mpotuBHOM Hemoryh. Y ciuydajy kaia je OBaj
CHCTEM carjiacaH, OH HMMa MPaKTHYHO HMCTH OOJMK Kao W TPEeTXOAHW, ma hemMo Hajmasbe
pasmarpaTu caMoO OBaj MPETXOIHH.

AKO ce paad O carlaCHOM CHCTeMy W ako je npu Tome m = n (ogHocHO k =n), y
KOM cllyyajy ce Mociellpa jeHayuHa CBOAM Ha

Xp = b,(ln)

OHJla CUCTEM UMa jeOuHcmeeHO peuierbe. BpeIHOCTH KOje 4YHMHE OBO peIIeHke ce
nobujajy Tako MITO C€ BPETHOCT 3a X, M00Mje W3 TMOCICeAme jeTHAYMHE, a 3aTuM
YBPCTH Yy TMPETHOCIENY jeAHAuMHy, Ma Ce OJaTie u3padyHa BPETHOCT 3a X,_q-
[TocTtymak ce HacTaBjha aHAJIOTHO CBE JIO TPBE jeIHAYMHE Yy KOjO] C€ H3padyyHaBa X
Ha OCHOBY Beh HM3pauyHaTHX BPEIHOCTH X, Xp_1,--,Xp -
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AKko je cucteMm cariacaH a mpu Tome je m < n (omHocHO k < n ), oHIZa CHUCTEM HMa
O0eckoHauHO MHOTO permema. CBe HEMO3HATE Xppiq,Xm42 »--»Xp CY CIOOOIHE, OTHOCHO
MOTY WMAaTH TPOW3BOJBHE BPEIHOCTH, JOK Cy HEMO3HAaTe Xy, Xy, ..., X, BE3aHE,
OJTHOCHO W3pakaBajy ce y (YHKIUjU CIOOOMHHX HEMO3HATHUX.

FaYCOBOM MCTOAOM C€, IMpEMa TOMC :

1. yrBphyje ma 5nu je CUCTeM carjacaH Wi HeMoryh u
2. y ciy4ajy carjacHOT CHUCTeMa J00Hjajy ce peliema CHCTeMa.

5.2.1.1. lMpumepu pewaBawa cuctema ca 3 jeaHauumHe [laycosmm
NOCTYNKOM

-[locreneno hemo enuMuHMCATH MPOMEHJBPMBE M3 CHCTEMa TaKO Ja ca JaTor CHCTeMa
npeheMo Ha MPOCTHjH CHCTEM KOjU MMa HMCTa PEliemha Kao M JaTh CHCTEM.

1. Heka je mar cucrteM JIMHEapHUX jeAHAYMHA
x+y+z=6

2x—y+z=3 (5)
xX—2y+2z=3

AKO TIpBY jeqHauYMHY OBOT CHCTEMa IIOMHOXXHMO OpojeM 2 W O4 HBe OIy3MEeMO IpYry

jeaHaduHy, A00HjaMo:
3y+z=0. (6)

Axo on mpBe jeqHauuMHe oay3MeMo Tpehy jelHauuHy, 100UjaMo:
3y—z=3. (7)

Jlakiie, ako y TOJa3HOM cucteMmy (5) MpBy jelHaunHy OCTaBMMO, a Jpyry u Tpehy
JeIHaYMMO 3aMEHMMO HOBHUM jeaHauumHama (6) u (7), mobujamMo CHCTEM :

X+y+z=6
3y+z=9 (8)
3y—z=3

KOju je ekBuBaJieHTaH ca (5).

Ako ce cama on apyre jemHaumHe cucteMa (8) omysme Tpeha jemHaumHa, ao0uja
ce:

22 =6 )

ma ako y cucremy (8) mpBe JBE jeaHAYMHE OCTaBUMO, a Tpehy 3aMeHUMO HOBOM
jemHaurHoM (9), mONa3MMO JI0 CHCTeMa jeHaYyuHa:
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X+y+z=6
3y+z=9 (10)
22 =6

KOjU je eKBUBaJleHTaH cuctemy (8), ma crora u cucremy (5).

Haxne, cuctemu (5) um (10) cy ekBUBaJeHTHH, Tj. MMajy HCTa pemema. Mehyrum,
cucteM (10) ommukyje ce TuMme mTO Tpeha jemHaymHa caapKW caMO TPOMEHJBHBY Z ,
Jpyra jemHauyMHa Caap)KU JIBE MPOMEHJBMBE Y M Z, JOK IpBa jeIHAYMHA CaJpKH CBE
Tpu TpoMeHJbHBe. 300r Tora ce cucreMm (10) jemHOCTaBHO periaBa.

3ancra, u3 Tpehe jemnaumne cucrema (10) oamax ce mobuja z =3, ma Kag ce
no0ujeHa BPEIHOCT 3a Z 3aMEHHM y JIpYyroj jeaHaduHu, noduja ce 3y +3 =9, 1j. 3y =
6, onmHOCHO y = 2. 3aMEeHMMO caja J00MjeHe BPEIHOCTH 33 Y M Z y NPBOj jeAHAYHHU
cucrema; gobujamo x +2+3 =6, 1. x = L.

Ha Taj mayun monwtn cmo no pemewma (1, 2, 3) cucrema (5).
2. Heka je mar cucreMm JIMHEApHUX jeAHAYMHA

2x+y—z=7
{Sx —4y+7z=1 (12)
7x—3y+6z=28
On npBe jeaHauuwHe, TOMHOXEHE OpojeM 5, OAy3MHMO JpYry jeIHAYMHY ITOMHOMKEHY
OpojeM 2, a oJ mpBe jeAHaYMHE MOMHOXeHe OpojeM 7 omay3mumo Tpehy jeqHadyuny
noMHOXkeHy Opojem 2. Kama 3amenumo apyry u tpehy jennaumny naror cucrema (11)
Tako J0OMjeHUM jeHauMHaMa, Jobujamo cienehu cucrem:

2x + y— z=7
{ 13y — 19z = 33 12)
13y — 19z = 33

Ako cana u3 npyre u Tpehe jeqHauMHE CHCTEMa E€JMMUHUIIEMO Y, 100MjaMO CHCTEM:

2x + y— z=7
{ 13y — 19z = 33 (13)
0=0
JacHo je ma, y cTBapu, UMamMoO CHCTeM OJf JABE jeAHaUYMHE ca TpU Hemo3Hare. To
takohe m00po BuguMO W y cuctemy (12) jep HaM ce mocneAme JBE jeIHAYNHE
MOKJIAMajy.

. . . 192+33
W3 npyre jennaumnae cuctema (13) moOujamo ma je y = 3 > 11a Kajl OBY BPEJIHOCT
3a Yy 3aMEHHMO y TIPBOj JeJHAYMHH, AOOH]jaMo:
2% + 19z + 33 ;
X+—m———z=7,
13
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_29-3z
13

Tj.

)

npu YeMmy je z mpou3BosbHO. Jlakiie, cBa pemiema cucrema jeaHaumHa (11) mara cy ca:

_29-3t _ 19t+33
= y =

z=t t Opon3BOJBHO).
13 '’ 13’ ( p )

3. Heka je par cucrem jenmHauynHa

x+ y+ z=3
2x—=3y+2z=1 (14)
3x—-2y+3z=7

Axo on mpBe jemHayMHE IMOMHOXEHE Ca J[Ba OJy3MEMO JPYTYy jeHauyuHy, a O] IpBE
jenHaynmHEe TOMHOXeHe ca 3 Tpehy, moOujamMo eKBHMBAJICHTaH CHCTEM:

x +y+ z=3
S5y = 5 (15)
S5y = 2

Oamax BUAMMO Ja je JaTH CHUCTEM IMPOTHBPEYAH, jep HE IMOCTOju Opoj Y TakaB 1a je
ucroBpeMeHo 5y =5 u 5y = 2. Melytum, paam AOCIHETHOCTH JOBPIIMMO TOCTYIIAK,
Tj. mpuMmeHumo [aycoB meton Ha cucteM (15), ma ox apyre jemHaumbe cuctema (15)
oxy3MuMoO Tpehy jemHauWHy; Yy HAaCTaBKy J00HMjaMO €KBHUBAJICHTAH CHUCTEM:

I7Ie HaM TIOCJIENiba jeTHaYMHA jaCHO yKa3yje Ha MPOTHBPEUHOCT cuctema (14) mro
3HAYU Jla Y OBOM CHUCTEMY jeHAYMHAa HEMaMO pellerma.

l'aycoB moctynak y pelaBamkby CHUCTEMa jelHAaUMHA MOXKEMO NPUMEHMTH M Ha CHCTEME
ca BHILIE jeHAaYMHA W HENO3HaTUX, IpU 4yeMmy Opoj jeaHauymHa He Mopa ja Oyne
jenHak Opojy HEMO3HaTHX.

3anaum
1. Vnmamenoct rpamoBa M | N je 600 xunomerapa. J[Ba Bo3a kpehy mcTOBpeMeHO
W3 OBUX TpaZioBa y cycpeT jemaH apyrom. [IpBu cTuke Tpu 4Haca paHUje O

npyrora u npehe 250 km , nok apyru Bo3 3a ucto Bpeme mpehe 200 km. Hahu
Op3uHE OBa JBa BO3a.
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. 600 600 250 200 .1
Pememe: — +3= 5 1 =0 yBemhemMo cMeHy JAa je il

=7D.

<L m

.  (600u — 600V = —3 V=%
JloGujamMo cucCTeM : { 250U — 2007 = 0 : L1
Opatne cnenu na je x = SORTm, y= 40kTm.

2. 36up Tpu Opoja je 80. Ako ce mozenu NMpBU Opoj ApYyruM, no0Hja ce€ KOJUIHHK
3, a ocrarak je 3, a ako ce moxaenu Tpehu mpBuUM, A0OHMjEe Ce MCTU KOJIHYHUK,
a ocrarak je uctu. Oapenutu OpojeBe.

Pememe . x — npBu 6poj, Yy — Apyru 6poj, z — tpehu 6poj
x+y+z=80
X _ 3 3
HMMaMo CcHCTEM jeqHa4YMHA : y + y
Z_343
X X
x+y+z=80
Kana cpegumo npyry u tpehy jenHaumny cucrema, gobujamo { x —3y =3
—-3x+z=3

Kama cucrem pemmmo I'aycoBum moctymkom, nodwhemo na je pememe (18, 5, 57).
Tpaxenn OpojeBu cy x =18, y =5, z=157.

3. 36mp mudapa Tpormdpenor O6poja je 16. Ako mu3MeHe mecta 1udpa AeceTura H
jenunuila, goduja ce Opoj 3a 72 Mamu O] APYror, a ako ce MOJEeIu JaTh Opoj
ca mudpoMm aeceTunia, 100Hja ce KOJWYHUK 76, a ocratak je 7. OmpeauTu
TpoundpeH Opoj ca oBUM ocoOHMHaMa.

Pememe . x — nudpa croruHa, y — uudpa geceruna, z— uudpa jeUHHULA

x+y+z=16
HMmamMo cucteM jeHa4MHA : 100x + 103’10':; Z+1_o (+100x + 107Z +y) =72
OXRIVRZ _ 76 42
y
x+y+z=16
Kama cpemumo apyry m Ttpehy jemHaumny cucrtema, no0ujamo 9y -9z =72

100x — 66y +z =7

Kama cucrem pemmmo [MaycoBum moctynkom, mobuhemo nma je pememe (6, 9, 1).
Tpa:xkenu Tpoundpen 6poj ca oBuM ocodomHama je 691.
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4. JlBa pamHuka MOTYy 3ajeHO Ja 3aBpiie Heku mocao 3a 10 mana. [locrme 7 mana
3ajeIHMYKOT pajia, IPBU pPaTHUK ce pa3boiieo, a APYrd je HACTaBHO Ja paaud M
3aBpIIMO TI0ca0 3a jom 9 maHa. 3a KOJNMKO JaHa MOXE CBaKd OJf BHX caM Ja
3aBpIIM Taj 1ocao?

Pememse. Heka mpBu pagHMK MOXKE Ja 3aBpIIM MOcao 3a X JaHa, a APYTH 3a Yy JaHa.
Tama 3a jeman jgaH MpPBW pagHUK ypaad X —TH IO IOCia, a JAPYTH Y —TH JIe0 MOca.

) 1 1 1 1 9
ITo ycnoBuma 3amatka je 10(=+-)=1 u 7=+-)+-=1
x oy x y oy ) )
JloGujamMo CUCTEM jeHAYMHA W Y EBEeMY MOXXEMO O3HAYUTH ~=u u ;= v. Jlobujenu

YCIIOBU C€ MOTY 3alliCaTH y OOJIMKY HOBOT CHCTEMa jeTHAYMHA

{10u+ 10v =1
u+l6v=1

PemaBamem TOr cucreMa NMPHMEHOM JKEJbEHE METoje J00Hja ce Jaa je

u=—, v=—, T. x=15 y=30.

5.2.2. Ilpumepu 3agaTaka 3a CaMOCTAJIHO pelIaBambe

1. PemmTu cucrtem jenHauyuHa :
){5-(x—2y+1)—2-(2x+3y—2)=x—16y+9
3-2x—y+3)+4-(—x+y—-1)=2x+y+5

) {4(x+1)2+9(y—2)2 =(2x—-3)2+ By —5)2-20
(x+2)2-(@+3)32=xx+1)?—-(y—-2)*—14

8x—5y+1 4x-7y+5 _ 6y—5x—4

B) 12 6 9
3x-y 8x+y+1  2x—-y+1
2 3 6
4 1
+ =1 1 _ 1
Jx+y—1 x-y+1 w0 T 8
T 18 25 4x-5y 6x—11y
) - 1 I[) 1 1 1 1

x+y—1 x=y+1 - l -
k y x 2x 5y xy

5 7 2 10
h) x2+5xy  xy+5y2 - E T x2y+5xy?2
2x-y—10 _ 3x+y-15
2 -3

lx +1|+|y—1] =5 lx =1l +[y—5]=1
€) xK)
lx+ 1| =4y —4 y=5+|x—1|
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2. Tlpumenom ['aycoBor anroputma pemuTH cienehe cUcTeMe JTUHEapHUX
jenHayuHa 1o X, Yy, Z:
y+z 6z+x

5x+y—4z = —45 5 2 =2
a) {2x—3y+z=—27 6) {1+ = g
3x+2y+3z=22 y+6 x—2 2-z
kT_ 21 3

(243 _2_21 (L 4 _u

x y z 12 | x+2y  y+z 10

3 4 5 19 5 6 3

B) !;—;t:z D ey 32 2

Iki_i_é__l 83y
X Yy z 2 y+z x—z

n x+y+z+u=0n2x+y+2z2—u=9aA3x—y—3z+u=-2n4x—y—
z—u=10

h) x+y+z=39ny+z+u=45nrz+u+x=43 rut+tx+y=41

3. Onpenutu BpegHOCT mapamerpa K Tako Ja CHCTeM

ax—y=2 A 2x—y=2 A 3x+y=3
UMa peliewa.

1
4. 3a mymeme 0a3eHa UCTOBPEMEHO Cy OTBOpeHe Tpu 1eBu. Ilocie 12 h, xana cy

3 :

- Oazena Owje HamymeHe, IIPBa IEB CE 3alyllwia, na je 0a3eH HacTaBUO Jia ce

8

IyHU KpO3 MpeocTajie JBe LeBU. Tpu yaca KacHHje 3amyliuia ce U Jpyra ILeB;
. 19 1 :

y TOM TPEHYTKY OWJO je IyHO 7 0a3eHa. 3a HapeIHUX 25 h tpeha ues je

cama HamyHuia 6aseH. OIpeauTH KOJIUKO je BpeMeHa IMOTpeOHO CBakKoj LEBU Ja
caMa HalyHH OaseH.
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5.3. Cucremn KBaJApaTHUX jeJHAYHHA Ca JBe HeEIMO3HATe

Il paspen cpeame mikoJie

5.3.1. CucreM o1 jenHe KBaJpaTHe U jeaHe JIMHeapHe jeJHAYHHE ca
ABE Hemo3HaTe

JluneapHa jeJlHaYMHA ca JBE HEMO3HATE je OOJIMKa :

ax+by=c, ab,c€R rae je 6ap jeman on koedummjeHara a,b paznHUUT O HYIE.

KBazpaTHa jeqHaunMHa ca JBE HEMO3HATE je OOJMKa :

Ax?>+Bxy+Cy?+Dx+Ey+F =0, AB,C,D,E,F €R rtne je 6ap jenau on
koepunmjenata A, B,C pa3nmuuuT ox HyIe.

CucreM oJ jemHe JMHEApHE W jeJHE KBaJgpaTHE jeJHAYMHE ca JIBE HEMO3HATe Ce
peliaBa Tako IMTO W3 JIMHEAPHE jeJHAYMHE H3Pa3MMO X WJHU Y , MOTOM Y KBaJpaTHO]
jeHAYMHH 3aMCHHMO CBAaKO II0jaBJ/bHBAKE H3PAKCHE IMPOMEHJBHBE H3Pa30M KOjH CMO
noownmu. Ha Taj maumH noOujaMo KBajapaTHY jeAHAUYMHY ca jenHoM HemoszHaToMm. Kana
pemmMo OBy jemHaumHy BpahamMo ce Ha JWHEapHYy W J0OMjaMO KOHAYHO peIleHeE.
OBakBM cHCTEMH UWMajy [Ba pelieka Koje TnuimeMo Kkao ypeheHe mapose

(1, 1), (22, y2).

2x2+2y*+3x—2=0

IIpumep 1. Pemmutu cucrem : X =2y =—2

2x2+2y24+3x—-2=0
x —2y =—2 , oflaBie M3pa3uMO X (JaKIIe) U 3aMEHUMO Y TOpIbY jeJHAUMHY

x=2y—2
2y —2)2+2y*4+6y—-6—-2=0
204y -8y +4)+ 2y +6y—6—-2=0
8y2—16y+8+2y2+6y—8=0

10y% — 10y = 0
y>—y=0
yy—1)=0

y1=0 vy, =1

U3 Tora cnemm na je x; =2-0—2=-2, a x,=2:-1-2=0

Pemema cy: (x1,y;) = (=2,0) u (x,y,) = (0,1).
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5.3.2. CucrteM o7 JBe KBajJpaTHe jeAHAYHMHE Koje caap:ke caMo dx’ u

ay? u cioboaHe 4IaHOBe

a,x*> + by* =¢;

OBaj cucteM je oOnuKa:
a,x? + by? =,

Cuctem oBakBOor oOJHMKa je HajJakile pPEIIMTH METOJOM CYNPOTHUX Koe(HIMjeHaTa.
OHO MmMTO je pa3IMyuTO Yy OJHOCY HA CHUCTEME JMHEApHHX jEeHAaYMHA je IITO y OBOM
cllyyajy MMaMO pellaBambe¢ KBaJpaTHUX jeJHAUYMHA W HApaBHO, BUILE peEIICHaA.

5x2 —6y? =11

IIpumep 2. Pemmru cucrem: 7x% + 3y = 714 .

Y oBOM cuctemMy JApyry jeAHauMHy MOKEMO IMOMHOXHUTH ca -2 U Ha Taj HAa4MH hemo
SIIMMUHUCATU TIPOMCHJBHBY Y . Y ciieqeheM kopaky moOujamMo KBaJpaTHY jeIHAYUHY IIO
X W ¥MMaMo JBa pemliewma 3a X, X; =9, x, = —9 M cBako O] THX pelicHka ydalumo y
jenHy on naBe jeaHauumHe. Tume nobujamo nBa pemiewma 3a y, Tj. V4 =7, Yo = —7 .

Ha xpajy, pemema cucrema cy "kombunaimje”, 1j. (9,7),(9,-7),(=9,7),(=9,-7).

[Ipe Hero mTo ce ymo3HamMoO ca HOBUM THIIOM CHCTeMa, Tpeba HAayduTH IITa CYy TO
XOMOTI'EHE jengnauune.

ben ommrru oONUK :
Ax?> + Bxy + Cy* =0

. . X
By MoxxeMo Hajnakiie pemuTd CMEHOM X = YZ Tj. Z = —.
y

Ax? + Bxy + Cy* =0
2

x? xy y
y2<A}7+BF+CF>:0

x\? X
y2<A(—) +B(—>+C>=O
y Y
y2(Az?+Bz+C) =0
y=0 v Az?*+Bz+C =0 (Hama 0BO Tpe6a)

_B+VBZ—4AC
A2 = 24
Zl — e
Zz = e

BpaTI/IMO CC Ha CTap€ HCIO3HATC...

X=Z1y u X=Z2_’y
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5.3.3. CucreM o1 1Be KBaJpaTHe jeAHAYHHEe O]l KOJjUX je jemaHa
XOMOreHa

Ax?> + Bxy + Cy* =0

Taj je 00 :
aj cucteM je oOiMKa ax? +bxy +cy? +dx+1y+f =0

N3 mpBe jennaunHe (xomoreHe) aohemMo 10 ABE JWHEApHE jeIHAYMHE Ia CBAKy O] HbHX
YKOMOMHYjEMO ca JIpyroM jeJHAaYMHOM CHCTEMa TakKo Ja J0OMjeMO JIBa HOBa CHCTEMa
jeIHaYnHa.

IIpumep 3. Pemutu cucrem jenHadnHa:

x2=3xy+2y*=0
x?=3x—y+3=0

[IpBo hemo pemmTH HpBY jeHAYMHY jep jé OHAa XOMOTEHA.
x2=3xy+2y2=0

2<x2 3x+2> 0 =
——3= = —=Z CMeHa X = Z
¥\ 7%y y Y

z2—-3z+2=0 7, =2
3+1
Z12 = =~ z;=1

Bparumo ce y cmeny:

3az; =2, ciefu na je x = 2y
3az,=1, celu na je x =Yy

Caji 0BO 3aMEHHMO Y JpYTy jenaHaunHy x2 —3x —y+3 =10

x2=3x—-y+3=0 x2—3x—y+3=0
2y)2—3:-2y—y+3=0 x2=3x—-x+3=0
492 — 6y —y+3=0 x2—4x+3=0
4y2 — Ty +3=0 oy = 22
711
3’1,2=_8 x; =3
y :1 x2:1
16 3 =3 Yy, =
=571
=2-1=2 =2 3—3
X1 = =4 X2 = 22

Hakne, pemema cy: (2,1), (% ,%) ,(3,3), (1,1).
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5.3.4. CucreMHn Koju ce CBO/ie HA XOMOIreHe jeJHAYMHeE

OnmTu 0o0NMK OBOT CHUCTEMa je:

a;x? + byxy + ¢;y? =d,
a,x? + byxy + c,y? = d,

Nneja je ma ce MeTogoMm CymnpoTHUX KoedulujeHata yHumTe d; U d, ¥ Aa ce jaoduje
XOMOTeHa jenHaumHa. Kama ce oHa pemm, ¢opMmMupajy ce Ba HOBa CHCTEMa M Ta JBa
HOBa cHCTeMa ce Hajuemhe pemiaBajy METOAOM 3aMeHe. JeIWHO MITO y OBOM OOJIHMKY
CHCTEMa jecTe HEe3roJHO INTO Yy 3aJaTKy HWMa BHINE KOpaka Ja OW ce [OoIuIo JO
KOHAYHOT peliema ITO IMOHEKaJ HHje TMOTOJHO 3a Y4YeHuKe jep je Beha BepoBaTrHOha
Ja Herje y 3aJaTKy MOTy TOTPEIIUTH Yy PadyyHy W Tako JOOMTH HETAYHO PEIICHE.

5.3.5. PemaBame CJI0KEHHjUX ciayuyajeBa

Kox cucrema koju He TpHIIAAajy HUJEAHUM O] MPOYYCHUX THIIOBA, TPAKHUMO HAYHH Ja
SIIMMUHMILIEMO jelIHy HeNo3HaTy, cpelyjeMo jenHauWHe Ja YBEAEMO CMEHY, MPaBHUMO Jia
jenHa jenHauMHa OyAe MPOU3BOJ jeHAK HYIHU...

OBne He mMOCTOjU HEKH ~100ap”’ caBeT, UCKYCTBO je OJIydyjyhe, nakjie IITO BHIIE
3ajaTaka ypanute, To here Bume ~Tpuka’ Hayuutu!!!

5.3.6. I'paguuko pemaBame cucreMa y = ax’+bx+cuy=mx+n

OFpaHI/ILII/IhCMO CC Ha peflliaBakbe CHUCTECMaA 00JIHKa :

y=mx+n
y=ax?>+bx+c

Y HCTOM KOOpJIMHATHOM CHCTEMY IpuUKaxy ce o0a rpaduka pator cucreMa. AKO
rpaduny  uMajy 3ajeJHUYKEe Tauke (CeKy ce ), OHJa KOOpAuMHATe TUX Tadaka
MpeACTaBbajy peasHa pemema cuctema (1), a ako mak rpadunm HEMajy 3ajeTHHYKUX
Tayaka, OHJa JaTu cucteM (1) Hema pemema.

IIpumep 4. Pemewe cucrema :
y=x-—1
y=x%>—-5x+4
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je {(1,0), (5,4)}. PauyHCKMM HAYWHOM, METOJOM 3aMCHE W3 IIPBE jeIHAYUHE Yy JAPYTY
jemHaYMHYy, HA JEIHOCTaBaH HA4YMH J00HjaMO OBa peIICHA.

[lIto ce Tuue rpaduuke ™meroxe, rpabuk ¢yHKuuje y =x —1 je mpaBa, a Tpadux
¢ynkuuje y = x2 — 5x + 4 je napabomna ( ciuka 1).

(cmuka 1)

Koopnunare 3ajemnnukux Tadaka A U B 3a o0a rpaduka cy TpakeHa pemiema. ecto
KBaJlpaTHy jeHAYMHy ax’ + bx + ¢ pemapamo rpaguuku. 3a Halakeme perema (
KOpEHa) MOJa3uMO O] jeAHAuYnHE

b c .. .
x?% = —,X 7 KOJa Je CKBUBJICHTHA MOJIA3HO)J.

. b c
Jla 61 HalLM peluerme, KOHCTpyHIIeMo rpaduke QyHKIMja y = X2 u y = —X——y
HMCTOM KOOPJMHATHOM CHCTeMY. ATICIIMCE 3ajeTHMYKHX Tadaka mapabosie u mpase (
YKOJIUKO TIOCTOj€) Cy peajJHH KOpPEHH I0JIa3HE KBaJpaTHE jeAHAYUHE.

Ipumep 5. Peannu kopenu KBaapaTHe jenHaumHe x> —x —2=0cy x;, =—1 u
X, = 2. JIo BUX J0Ia3MMO aKo MOCMATPaMO EKBUBAICHTHY jeJHAYUHY X2 = x + 2.
3atuM ckuiupamo rpaduke 3a KBaapaTtHy (QyHKUMjy y = x? W juHeapHy (QYHKIH]jY
y =x+ 2, Te oIpeanuMo 3ajeHUYKe Tauke rpaduka. (cauka 2).
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y=X+2

(cnuka 2)

Ipumep 6. Jennaunna x? —x + 2 = 0 Hema peajqHHX pellerma jep rpadunu 3a y = x2
M 3a Yy =X—2 HeMa]y 3ajeJHHYKHX Tadaka. (cmuka 3.)

y=x*

/]

(cmuka 3.)
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5.4. JlerepMUHAHTe pela ABA U TPHU - CUCTEMHU JIHHEAPHUX
jeNHaYnHa

1l pa3pen cpenme mkoJie

CucreM JBe jeqHAYMHE ca JBe HeINO3HATe

Pa3MOTpI/IMO CUCTEM [OBEC JIMHCAPHC jeI[HaLII/IHe II0 HCIIO3HATUM X, Y -

ax+by=c A ax+by=c,, (16)
rae ¢y aq, by, ¢1, az, by, c, natu peamnu OpojeBH, MpPH YeMy MPETIOCTABHAMO J1a
je O6ap jeman ox OpojeBa a;, by, a, b, pa3auuuT O] HyJNe jep ciy4a) aq = by =
a, = b, = 0 Huje on HWHTEpeca.

Hamomena: 3awmcra, ako je a; = b; =a, = b, =0 , cucrem (16) mocraje:
0= (o8} N 0= Cy

M HeMa peliema ako je Oap jeman ox OpojeBa C;, C, pa3IMUUT OJf HyJE, JOK je
MPOM3BOJbAH TMMap peaHux OpojeBa (X, y) pemieme TOT CHCTeMa Yy Cciaydajy Jaa je
1 = C2:O.

3a TakaB cuctem jeqHaumHa (16) mokazamm cmo y | paspemy cnemehe pesynrarte :

a) Ako je a;b, —a,b; # 0, cucrem (16) mma jeauucrBeno pemewme (X, y), rae je:

__ C1by—coby _ a1C3—0azCy

aibz—azby ' ayby—azb, '

0) Axo je a;b, —a,b; =0 un axo je Gap jeman ox OpojeBa c1b, — by ajc; —azcy
pa3nuuuT oj Hyiae, cucreM (16) Hema peliema;

B) Ako je a;b, —a;b; = c¢1b, — c;by = ayc; — aycq =0, cuctem (16) mma OeckoHAYHO
MHOTO peliena.

OBu pe3yiTaTu ce IperjiegHuje 3amucyjy (ma crora M maMTe ) ako ce yBele IojaM
AeTepMHUHAHTE.

Hawmme, 3a gyetupu Opoja a, b, ¢, d nedurHIEeMO H3pas3 :
a b|_
|C d| = ad — bc (17)

KOJH c€ Ha3uBa Oemepmunanma peda oea. Enementn nerepmunante (17) cy OpojeBu
a, b, c, d; weny npey epcmy caunmapajy OpojeBu a, b; opyzy epcmy OpojeBu c, d;
npey koq0Hy OpojeBU a, C; Opyzy Koiony OpojeBu b, d.
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Hamumumo cuctem jennaunna (16) y oOnuky:

ax+by=c
{azx + b,y =c, (18)

On koedumnujeHata y3 x Uy, U TO Tako Kako crtoje y cucremy (18), dopmupamo
nerepmunanTy D (13B. merepmunanty cucrema (18)):

a; by

D= a, b,

AKo TpBY KOJOHY OBE JIeTepMHUHAaHTE (a TO Cy KOehHIMjCHTH y3 X, HauMe a; U d, )
3aMEHUMO CIIO00OJHUM YJaHOBHMA Cq, C , JOOHjaMO ACTEPMHUHAHTY :

¢ by

D((x)= ¢, b,

a ako Jpyry kosioHy aerepmuHanTe D, Tj. enmemente by, b, (a To cy koeduIHMjeHTH Y3
Y) 3aMEHUMO CJIO0OJHUM YJIaHOBUMA Cp, Cp , AOOHjaMO JETEPMHHAHTY :

1 C1|
2 G2l

D a
(y) - |a
Cazma ce mo3HaTH pe3yaTatd 3a cucteM jenHaunHa (18) mory oBako Qopmysmcaru:

a) Ako je D # 0, cucrem (18) uma TauyHO jeqHO pelIeHE, TaTO ca :

_X‘:M , =M.
D D

D(x) D)

— 3 ) je jemuMHCTBEHO peliewme cuctema jenHaunna (18) ;

Hpyrum peunma, (

6) Axo je D=0, cucrem (18) Moxxe MMaTH OECKOHAYHO MHOTO peIleHka, a MOXe OUTH
npoTuBpeyaH ( Tj. 06e3 pelema ).

IIpumep 7. 3a cucreMm jeaHauyuHa :
x+2y=5 A2x+y=4

nmMamo :

o2 5 20 11os|_
p=|, i=-3, D(x)‘|4 11==3 D=l 4l=-6

ma Taj CHCTEM HMMa TadHO jefaHo pemreme : (x,y) = (1,2).

IIpumep 8. Mmamo nBa cuctema jeqHauvHa :

{ x+2y=3 A 2x+4y=6
x+2y=3 A 2x+4y=5
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3a oba cucrema mmamo na je D = |; i| =4—-4=0.

3a npeu cucteM uMmahemo ga je D(x) = |2 i =12—-12=0u D(y) = |; 2| =6-—
6=0.

Cucrem he mmarm GeckoHauHO MHOro pemema, u 10 : (x, y) = (3 —2t, t), rue je t
MIPOU3BOJHHO.

3a npyru cucrem mmahemo na je D(x) = |§ i| =12-10=2 uD(y) = |§ g| =5-—
6 =-—1.
OBaj cucteM HEeMa HHUJEIHO peIICH-E.

IIpumep 9. 3a pa3He BpeaHOCTH peasHOT Opoja a ( T3B. mapamerpa a ) pemmhemo
CHCTEM jeHAYMHA:
ax+y=1 A x+ay=1. (19)

JlerepMuHaHTa OBOT CHCTEMA je :
a 1
p=|4 *|=a®-1;
1 a
Takohe je :

D(x)=|1 ilza—l, D(y)=|611 1|=a—1.

Haxkne, ako je D # 0, Tj. a? # 1, ogHocHO a # +1, onnga cucrem (19) uma jemHo u

CaMo JEJHO pelleHe:
a—1 a—1 . 1 1
—, =), 7. (—, —).
(a2—1 ’ a2—1>' ) (a+1' a+1)

Ocraje HaMm na mcnutamo cirydajese a =1 v a = —1.
Axo je a =1, cucrem (19) rnacwu :
x+y=1 A x+y=1 (20)

MITO je, y CTBapW, caMO jeaHa jeaHauymHa ca jgBe HemosHate. Cucrem  (20)
3a7l0BOJbABAjy CBU OpojeBu x, Yy obsuka (x, y) = (t, 1 —t), rae je t TPOU3BOJBHO.
Taj cuctem uma, nakie, OECKOHAYHO MHOTO pelIeHa.

Haj3an, ako je a = —1, cucrem (19) mocraje :

-x+y=1 A x—y=1, (21)
oJakyie ce, mocie cabupama, aobuja 0=2, mro je Hemoryhe. To 3Haum ma je cucrem
(21) mporuBpedaH, Tj. HeMa pelICHA.

Jla pe3umupamo:

. . 1 1
a) Axo je a? # 1, cucrem (19) uMa Ta4yHO jeTHO pelIEHE : (E’ ey

)
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6) Axo je a =1, cucrem (19) uma OGeckoHaAYHO MHOTO pellema, Koja Cy JaTra ca
(t, 1—1t), rae je t MPOU3BOJHHO ;

B) Ako je a = —1, cucrem (19) Hema pemiema.

5.4.1. Ocobune nerepMuHAHATA APYror pena

HaBogumo Heka BakHa CBOjCTBa JETEpPMUHAHATA JIPYTOT pera.

S.1 BpeaHocT aeTepMHHAHTE C€ HE MEHa aKO BPCTE W KOJOHE 3aMmeHe MecTa ( Tj. aKo
IpBa BpCTa IMMOCTAaHE KOJIOHA, a Jpyra BpPCTa IOCTaHe Apyra KOJIOHA ). 3aucra, obe
I[eTepMI/IHaHTe .
[ b dl
c d b d

MMajy UCTy BpemHOCT, Haume ad — bc.

S.2 Axko nBe BpcTe (WM JBE KOJIOHE) 3aMEHE MecTa, JeTepMHHAHTa Mema 3HaK. Tako,
Ha MpUMEp, UMaMmo :

|Ccl Z|=ad—bc, |ccz g|=bc—ad=—(ad—bc), Tj |a Z=—|; z
‘Cl|=bc—ad, |‘; lead—bc=—(bc—ad), 5. Z ‘C‘|=—|‘C’ Z

S.3 Ako ce jegHa BpcTa (WM jeHa KOJOHA) MOMHOXHM OpojeM k, Taja je BpeIHOCT
JIeTepMUHAHTE Takohe TOMHOXeHa Opojem k. Ha mpumep:

’;‘C‘ bl = kad - kbe = k(ad - be) = k| ’;‘;‘ b |C
|kc kd|—kad kbe = k(ad — bc)—k| . 1. |kC ol = |‘Cl Z

S.4 Axo cy aBe BpcTe (WM JIB€ KOJOHE) JAETEpPMUHAHTE NPOIMOPIUOHAIHE, BPEIHOCT
JeTepMHUHaHTe je Hyna. Ha mpumep:

kab — kab = k(ab — ab) = 0 | a

ka kb|=k|a Z|=k'0=0

|ka kb| -

|"aa kbb|=kab—kab=k(ab—ab)=0HJIH |"aa kbb|:k|g Z|=k-0=0
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S.5 BpemHocT nerepMuHaHTE ceé HE MEHa aKO C€ €JIEMEHTHMa jeaHe BpcTe (KOJOHE)
nonajy oarosapajyhu enementn apyre BpcTe (KOJOHE), MPETXOJHO TOMHOXXEHH HEKUM
Oopojem. Ha mpumep:

a+kb b|_|a b a+kc b+kd|_|a
| | | =]

b
c+kd dl "l al’ c al”

Jlokaxxumo oBe jemHakocTu. Mmamo :

|?I;l§2 Z = (a + kb)d — b(c + kd) = ad + kbd — bc — bkd = ad — bc + k(bd — bd)
=ad—bc=|a
Cc
a+ckc b+dkd|=(a+kc)d—c(b+kd)=ad+kcd—bc—ckd=ad—bc+

+k(cd — cd) = ad — bc = |‘Cl

HaBenena cBojcTBa KOpHCTE C€ TPWIMKOM HW3padyHaBama JETEpMUHAHATA YHjH CY
€JIEMEHTH pENIaTUBHO BEIMKU OpojeBH, jep ce Tako Moke u30ehu MHOXKEeme BeTHMKUX
Opojena.

IIpumep 10. Uspauynatu |§Z ;z .
57 291 _,I19 29 1+1 18 1+1-28 1 1)_ _ _
54 28l 3|18 28 28 3|18 28| =3(28-18) =
30.
IIpumep 11. U3pauynatu 101 15199
101 119 101 —-2-50 119-2-59| _ _ra._En
5o 50 50 |=lso sol =59-50=0
IIpumep 12. U3pauyHnatu % ;g 1; .
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5.4.2. JlerepMuHaHTe pea TpH

5.4.2.1 [eduHuumja n nspadyyHasarbe AETEPMUHAHTU

Jlemepmunanma peoa mpu nepuHUIIE CE MOMONY jeaHAKOCTH

a, by 1

b, c, a G a, b,
a, by, ¢|=a —b | | c . 22
2 2 2 1 b3 C3 1 a3 C3 1 a3 b3 ( )
a b
3 3 C3

Tpeba nma oOparMMoO Maxmkpy Ha TO Kako Jg00MjaMO JETepMHUHAHTE peja JBa Ha
JecHO] cTpaHu neduHunmoHe jeaHakoctu (22). IlpBa on mux AoOHjeHa je Tako IITO CY
o0ayeHe TpBa BpCTa M TpPBa KOJOHA IOJIA3HE JIETEPMUHAHTE pena TpH (a TO Cy BpcTa
M KOJIOHA KOjuMa MpHIaza eleMeHT a,). CIudHo, Jpyra JeTepMUHAHTa J00Uja Ce TaKo
ITO c€ y MOJa3HO] JeTepPMHHAHTHU (pela Tpu) oxdaly MIpBa BpcTa U Apyra KojoHa (Tj.
BpCTa M KOJIOHA KOjUMa MpHIaga ejIeMeHT b;), a Tpeha Tako mTo ce oxbamu IpBa
Bpcta U Tpeha KkonmoHa mojasHe neTepMUHAHTE (Tj. BPCTa W KOJOHA KOjUMa TIpHITaIa
eneMeHT cq). Takohe Tpeba mpuMeTUTH [a 3HAIM aNTePHUPAjy (Memajy ce): Moja3u ce
on +, OHa moJila3zh -, I1a OIeT +.

AKO W3padyHaMoO JETEpPMHHAHTE pela JiBa Koje ce TMojaBibyjy y (22), mobujamo:

ap b1
a, b, c3|=aybyc3—aycybs —biaycs + bicy,as + ciazbs; — cibyas=
as; b; c3
= a1b2C3 + b1C2a3 + C1a2b3 - C1b2a3 - a1C2b3 - b1a2C3 . (23)

OBaj mocnenwu M3pa3 3a JIETEPMUHAHTY pela TpU oMoryhyje m3pauyHaBame Ipema
cnenehem, 13B. Capycosom npasuny. Haume, HONMIIUMO TOpPE] JETEPMHUHAHTE HHEHY

IpBY U JIPYTY KOJIOHY :

a; by ¢|ar by
az bz CZ aZ bz .
as b3 C3 a3 b3

[Tomazumo w3 ropmer JeBor yria (Tj. eleMeHTa aq) W MHOXHUMO OpojeBe I0
nujaroHanama, (aq-b,-c3, by-cy as, ¢ ay; by) W UCOpen BHHUX CTaBUMO 3HaK + ;
3aTUM IOJIa3MMO U3 JIECHOT TOPHEr yIila JeTepMUHAHTE (Tj. €JIeMEHTa C; ) U MHOXXHMO
OpojeBe mo aujaroHanama (c; - b, - as, a; - ¢, bz, by a,-c3), craBipajyhu ucnpes 3HaK

5 6 7
IIpumep 13. Uzpauynatu nerepmuHanty |4 3 2| Ha nBa Haumna, mo aepuHUIUU U
7 1 2

npumeHoM CapycoBor npaswia. Mmamo :
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4 3 2 | §|—6‘7L §|+7‘7L ?|=5(6—2)—6(8—14)+7(4—21)

=20+36—-119 = —-63

[Tpumenom CapycoBor mpaBmiia 100Hjamo:

5 6 7
4 3 2/=5-3-2+6-2-7+7-4-1-7-3-7—-5-2:-1-6-4-2=
7 1 2

=30+84+28—-147 —10—-48 = —63.
Hanomena 1. Ilpwmkom mnpumene CapycoBor mnpaBuja HHUCMO OYKBaJIHO JOIMHCAIIN

NPBY W JPYry KOJOHY JeTepMHHaHTEe, Beh c¢cMO TO yuumHuiau “y muciauma ”
Hlecny ctpany jeaHakoctd (23) MOXKEMO HamucaTH y OOJUKY :

a;(byc3 — b3cy) — ay(bycz — bzcy) + az(bicy — bycy),

mna je:
a, by ¢
b, c b, c b, c
a, b, cl=a, bz 2 bl 1 + as bl 1 (24)
. ba cC 3 C 3 3 2 G2
3 3 C3

Jemnakoct (24) HasuBa ce pazgoj OemepmuHaHme NO NPEOj KOJIOHU, Jep ce
JCTEpPMUHAHTE pela JBa Ha JECHOj CTpaHH T€ jEAHAKOCTH MHOXE OpojeBHMMa a4, d,,
as, Tj. eJIeMeHTUMa TpBe KoyioHe. M3 wmcror pasiora jegHakocT (22) HasWBa C€ pazeoj
oemepMuHanme no Npeoj epcmi.

[IpumeTMo fda ce JeTEpMHHAHTE Ha JecHO] jemHakocth (24) dopmupajy 1o
WCTOM TIPUHIMITY KAa0 W JCTEPMUHAHTE HA JECHO] CTpaHu jeaHakoctu (22). Pemumo, y3
b; ¢
b; c;
NEeTEpPMUHAHTE Ha Ta] HAYMH IITO C€ Oj0alle OHAa BPCTa W OHA KOJIOHA KOjo] TpHMaaa

CJIEMEHT d, Haladu C€ JCTCPMHUHAHTA , KOja Cce I[O6I/Ija N3 TI0Ja3HC

eJIeMEeHT a, ( TO je JIpyra BpcTa U TpBa KOJOHA ).

Hanomena 2. JlerepMruHaHTa ce€ MOXK€ Pa3BUTH IO OUJIO KOjO] BPCTH WJIM KOJIOHH.
Peumimo, pa3Boj mo Jpyroj BpCTHU TJIACH :

a; by
a, b, c —a by +b | ! Cl|— 4 b
2 2 2 2 b3 C3 2 as Cj 2 as b3 '
az bz c3
a; b1
IIpumep 14. Hamucatu pa3Boj AeTEpMHHAHTE : a, b, c
as bs c3
a) Mo Jpyroj kojoHu ; ©) mo tpehoj kosonu; B) mo Tpehoj BpcTH .
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a, by c
1b1 1 baz C2+b a ¢ a ¢ b ( )+
o fo el nfi Senfs nl 2= hw
) 2 2 O lla; ¢ 2la; ¢y 3la, ¢, 1(axC3 203
as by c3
+b,(a,c3 — c1a3) — bz(a;c; —c1a;) ;
a; by ¢
a, b, a; by a; 1
0) (a2 by 3| = ¢ a- b —C a. b C3 a b = c;(azbz — byaz) —
b 3 3 3 D3 2 2
as 3 C3
ca(a;bs — byaz) + c3(aib, — biay) ;
a; by ¢
B) ) |az by ¢|=a by &) _ |a1 Cl|+c a by
2 b2 2 3 bz CZ 3 aZ CZ 3 az bZ
as 3 C3

= az(bic; — ¢1by)—bs(asc; — c1a3) + cz(ah, — byay) .

Mpumep 15. okazatu cnenehe jeqHakocTH :

ax x a yzZ zx Xy X y z bcx cay abz
a) |by y b|= 1 11; 0)la b c|=|1 1 1
cz 7z ¢ bc ca ab a’? b?* c? a b c

5.4.2.2. OcobuHe pgetepmuHaHaTa Tpeher pepa

OcHoBHa cBojcTBa S.1 — S.5 nerepMMHaHaTa pena JBa Koja CMO JOKa3ajil paHUje Cy
CBOjCTBa KOja MMajy M JETEPMUHAHTE pela TPHU.

CsojctBo S.1. BpenHoct nerepMuUHaHTE ceé HE MEHa aKO BPCTE M KOJOHE 3aMeHe
MecCTa.

a1 b1 Cl al az a3
a, b, c;|=|b1 by b3 (25)
as b3 C3 1 Cy C3

OBo cBojcTBO heMo HajjeHOCTaBHHUje JOKa3aTH TaKo INTO heMo JAeTepMUHAHTYy Ha
JIeBOj CTPaHM Pa3BUTU IO IMPBOj BPCTH, a JIETEPMUHAHTY Ha JECHO] CTPAaHU Pa3BUTH IO
IpBOj KOJIOHM, a 3aTMM HNpPHUMEHHUTH CBOjcTBO S.1 Ha 1oOujeHe JeTepMHHAHTE JIpYror
pena.

a; by c
oot b, ¢ a; € a, b,
az b2 CZ = a1 - b1 + C1
b3 C3 a3 C3 a3 b3
as bs c;
a, a, as
b b b bz b3 a, a3 aZ a3
1 2 3| — a1 - b1 c c + C1 b b
€2 C3 2 3 2 3
1 C C3
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[TomwTo cMO pa3BUIIM JETEPMUHAHTY Ca JIEBE CTPaHE IO MPBOj BPCTH, HPUMEHHMO
cBojctBo S.1 m mobujamo :

b, bs
C; C3

a, a, as

[ ol [ =ale 2
e, el TCp, byl =%

Cy C3

a, a, as |
1 .

as
- 1|cz c3|+C1 b, by

OBuM cMO j0OKa3aau cBOjcTBO S.1.

CaojcTBOo S.2. AKO ABe BpCTe (MU JIBE KOJIOHE) 3aMEHE MECTa, JIETEPMUHAHTAa MEHa
3HaK.

Hmp. moxxeMo 3ameHuTH MecTa Apyroj u Tpehoj KOJOHM JeTepMHUHAHTE.

a, by
a, b, c¢y|=ayb,c5—asc,b3—bia,c3+ bicyas + ciaybs — cibyas=
az bz c3

= a1b2C3 + b1C2a3 + C1a2b3 - C1b2a3 - a1C2b3 - b1a2C3 .
a ¢ b
az C2 b2 == a1C2b3 + C1b2a3 + b1a2C3 - a1b2C3 - b1C2a3 - C1a2b3
az ¢z bz

—(aybycz + bycyas + ciazby — ¢ibaz — a;c,b3 — byayes ) =

a, by ¢
=— |4, bz Cy , UTH.
as bs c;

Kao mto ce Buau, cBOJCTBO ce J0Ka3yje AMPEKTHHUM IPOBEPABAEEM.

CaojcTBo S.3 Ako ce jenHa BpcTa (MM je[Ha KOJIOHA ) IOMHOXHM OpojeM k, Taja je
BPEIHOCT JIETEPMUHAHTE Takohe MOMHOXeHa Opojem k .

Jla 61 uIycTpoBaJd CBOJCTBO S. 3, JOKaXHMO jEIHAKOCT :

ka; by c a, by c
kaz bz C2 == k az bz Cz (26)
ka; bs c; as; b; c3

JletepMuHaAHTY ca JieBe CTpaHe heMo pa3BUTH MO MPBOj KOJIOHU U A0OHjamo :
b, ¢, by ¢ by ¢
bs c3 bs c3 b, ¢,

ka, —ka, + kaj
by ¢«

b, ¢,

b, «c,
bs

by ¢

= k(al b3

_az +a3 )

W3pa3 y 3arpagu je jegHak pa3Bojy JETEpPMUHAHTE IO MPBOj KOJOHMU ca JIECHE CTpaHe
jennakoctu (26).
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CeojcTtBo S.4 Ako cy nBe Bpcre (WM JBE KOJOHE) JACTCPMHHAHTE IMPOTIOPIIMOHATHE,
BPEIHOCT JICTEPMHUHAHTE j€ HyJa.

Heka je D BpemHocT nerepMuHaHTE 4Hje Cy JABE BpcTe (KOJOHE) mporopiuoHanHe. Ha
OpPBOM MECTy KOHCTaHTa MpPONOPIMOHAIHOCTH Kk Moxe ce “u3Byhm wucnopen
nerepmuHanTe , ma je D = kA, tme je A nerepMHHaHTa Koja MMa JIB€ BpPCTE (KOJIOHE)
UACHTUYHE. AKO Te JBE BpCTe (KOJIOHE) 3aMeHEe MeCTa, BPEIHOCT JCTEPMHHAHTE Ce
Hehe mpomeHuTH jep cy one maeHtuyne. Ca apyre cTpaHe, Kajga MPUMEHHMO CBOjCTBO
S. 2, nerepmuHaHTa he nmpomenutu 3Hak. Onma hemo nobutu nma je A= —A, Tj. A= 0,
na je u D =kA=0. Tume cMo mobwiu na je BPEAHOCT IETEPMHUHAHTE jeIHAKa HYJIH.

CpojctBo S.5 BpemHocT nerepMHHaHTE ce HE MEHa aKO C€ €JIEMEHTHMa jeJHE BPCTE
(komone) gmomajy oaroBapajyhum  eileMeHTH Jpyre BpcTe  (KOJIOHE), IPETXOIHO
ITIOMHOXCHH HEKUM OpojeM.

Jlokazahemo jemaH ciydaj KOjU HaM HIYCTpyje CBOjCTBO S.5.

a, by ¢y +kb a, by
a2 b2 CZ + kbz = az bz C2 (27)
as; bz c3+kb; as by c3

AKO pa3BHjeMO AETEPMUHAHTY Ha JIEBO] CTpaHU MO NPBOj KOJOHH, AOOHjaMo :

b, cy+ kb,
by cs+ kbs

b, ¢+ kb,
by cs+ kbs

b, ¢+ kb,
b, ¢+ kb,

aq —az asz
Canma Ha pa3Boj OBE JCTEPMUHAHTE MOKEMO MPUMEHUTH CBOJCTBO S. 5 KoOje BaxkH 3a

JNEeTepMUHAHTE pela JABa U J00HjaMo:

by ¢
b, ¢,

by ¢

b, ¢,
+a
bs 3 3

a —a
1 b3 o 2

OBUM KOpakoM CMO JOOMIM JAECHY CTpaHy jeaHakocTH (27), a TO je OHO IITO CMO U
XTEIH Ja TOKaXeMo.

IIpumep 16. M3pauyHaT BpeIHOCT JETEPMHHAHTE :

87 42 3
D=1]45 18 7
59 28 3

Kako cy ememeHTH oOBe JeTepMUHAHTE PENAaTUBHO ~BelMWKA  OpojeBu, Tpebda ce
MOTPYIUTH Ja AaTy JETePMUHAHTy TpaHCPOpMUIIEeMO y TojaecHUju obmuk. Hajoome je
HampaBUTH IITO BUINE HYNTAa y jeJHO] BPCTH WM KOJOHU. Mmamo :

3 42 3 NPBOj KOJIOHH JoJaTa je
D=9 18 7 (,qpyr‘a, NOMHO€eHa ca —2) )
3 28 3
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0 42 3 . .
| 18 7 IPBOj KOJIOHU AoJjaTa je \ .
Tpeha, moMHoXeHa ca—1/ '
0 28 3
=-2 |42 3 (pa3Boj Mo MpPBOj KOJIOHH) ;
28 3 ’
— _12 |21 1 U3 NpBe KOJIOHE H3BYy4YeH .
- 14 1 dakTop 2, a u3 gpyre daktop 3)’

=—12(21-14)=-12-7 = -84.
Ipumep 17. [okazatu na je
0 a—b a-c

b—a 0 b—c
c—a c¢c—b 0

D = =0

AKO o mpBe BpcTe OQy3MeMO Apyry, a oi apyre Tpehy, mobujamo :

a—b a—b a-—>» 1 1 1
D=|b—c b—c b—c|=@=-b)b—-c)| 1 1 1],
c—a c¢c—b»b 0 c—a c—b 0

a oBa mocienma jaerepmuHanta je 0 jep MMa JBE jeHAKe BPCTE.

IIpumep 18. [lokazaTu jeqHAKOCT :

1 1 1
D=1 a a?|=ala+1)(a-1)>
1 a* a*

AKo on Ipyre KOJOHE OJy3MeMo MpBY, a U o Tpehe komone Takohe omgy3memo mMpBY,
nobujamo:

1 0 0
_ _ 2_4|l_|a-1 a*—-1|_, _ 2 1 1
P i ;z _11 24_1 a’?—-1 a*-1 (a=1)(a 1)|a+1 a?+1

=(a-1@-1D@*+1-a-1)=(@-1?*@+1)(a*—-a)=a(a+1(a+1)3

Hanomena. /lupexTHO m3padyHaBame jaeTepMHHaHTe D, Mo AeuHHULIMjU WIK TIO
CapycoBoM mpaBmiy, A0BoaM 10 pesyarata D = a® — 2a* + 2a? — 1, a dakTopusoBann
o6muk D = a(a + 1)(a — 1) yecto moxke na Oyje TOJECHU]H.

IIpuMepu 3a BexOy

1. Wspauynatu cnenehe nerepMuHaHTE :

96 47 23 17 46 7 1001 17 2
a) |97 43 21f; 0) |20 49 38|; B) (1002 18 4|.
98 49 25 23 52 9 1003 19 7

2. He wu3pauynaBajyhu ux, gokazatu fga cienehe aerepmMuHaHTe MMajy BpeaHocT O :
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b—c c—a a-—b (x-1D* x*+1 x
a)| ¢ a b |; 0)|(y—1?% y2+1 y|.
b c a (z—1* z*4+1 z

5.5. PemaBame cucremMa ca TPU jeJHAYMHE ca TPH
Hemo3HaTe MpPeKo JAeTePMHHAHTH

PasMoTpumo caja cucteM JMHEApHHUX jeJHAYMHA 10 HEMO3HATUM X, Y, Z :

a1 x +byy+ciz=d,
a,x + bzy + CrZ = d2 (28)
azx + bzy + c3z = dj

rae ¢y a;, by ¢; (i =1,2,3) naru peannu OpojeBu. On xoeduuujenara ys x, y, z
dopmupajmo nerepmuHanty D cuctema (28) :

a; by ¢
D=l|a;, b, c,
as bs ¢
a YBEIUMO W O3HAKE :
di by ¢ a; d; ¢ a, by dy
D(x) = dZ b2 CZ s D(y) = az dz CZ y D(Z) = az b2 d2 y
d; by c3 a; dz c;3 as; by dj

AdHAaJIOTHO O3HaKaMa KOje CMO KOpHUCTHIIM KOJA CHUCTEMa [BC jeI[HaLII/IHe ca JBC
HCIIO3HATE.

Canga hemMo TMOMHOXHTH TpPBY HEMO3HATY X , Ca JETEPMHHAHTOM CHUCTEMa U J00Hjamo :
ax by

xD =|a,x by, ¢y
asx bz c3

ayyx+byy by
= azx + bzy bz CZ
asx + by by c;

cy oaroBapajyhu eseMeHTH Apyre

eJleMEHTHMa MpPBe KOJIOHE J0AaTH
( KOJIOHE, TIOMHOXEHHU ca y )

a;x+byy+ciz by eJleMEHTHMA MpPBe KOJIOHE J0AATH
=|ax + b,y +c,z by cz‘ (cy oAroBapajyhu esieMeHTH Tpehe>
azx+byy+c3z by c3 KOJIOHEe, TIOMHOKeHHU ca Z
di by ¢
=\|d, b, ¢ (ma ocHoBy maror cmcrtema (28))
d; by c;
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=D (x).
Ha ciuvan HaumH nokasyjy ce jemuakoctu: yD = D(y), zD = D(z).

[Ipema TOoMmMe, u3 (28) uznaswu :
xD =D(x), yD=D(y), zD=D(z),

na y3 mpernoctaBky na je D # 0, go6ujamo jeAMHCTBEHO pelIeHhe CUCTeMa jeTHauyHhHa

(28) :

D) D () _D®@

X = = — A
D ' y D ' D

Axo je D =0, onna cucrem (28) HeMa jeAMHCTBEHO pELICHE M Taja MOTY HACTYIHTH
IBa Clly4aja : CHCTEM HMa OECKOHAauHO MHOIO pelIeHha, WIM CUCTEM HeMa HHjeTHO
peliemne.

Ipumep 19. Pemutu cucrem jenHaunHa :
xX+y+z=6 A 2x—y+z=3 A x—-2y+2z=3 (29)

Kao u y obGjammemy, npo hemo nHahm D, a 3atum D(x), D(y), D(2).

1 1 1 6 1 1
D=2 -1 1|=-6, Dx)=3 -1 1|=-6,
1 -2 2 3 -2 2
1 6 1 1 1 6
D) =2 3 1|=-12, D(z)=|2 -1 3|=-18.
1 3 2 1 -2 3

na kako je D # 0, jenmHCTBEHO pemieme cucreMa (29) rmacw :

(r, y, )= (22, 20, 2O - (22, 22 )=, 2,3,

IIpumep 20. Pemmtu cucteMm jenHaduHa :
2x+y—z=7 A 5Sx—4y+7z=1 A T7x—-3y+6z=38 (30)

JHerepmunanTa cucrema he OutH :

2 1 -1
D=|5 -4 7]|=0,
7 =3 6

jep ce emementu Tpehe BpcTe moOujajy cabupameMm oAroBapajyhux enemeHara NpBe U
npyre Bpcre. Mehyrtum, u Tpeha jennaunnHa cuctema aobuja ce caOupameMm IpBe JIBE,
ma y CTBapM HEMaMoO TpHW jeHaunHe, Beh camo aBe jeHaYMHE ca TPU HEMO3HATE :

2x+y—z=7 A 5S5x—4y+7z=1. (31)

CraBumo 1a je z =t, rae je t mpousBospbHO. Cuctem (31) Tama mocrtaje :
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2x+y=7+t A 5S5x—-4y=1-7¢t,

U OBaj CUCTEM HMa jJeIMHCTBEHO pPEIICHE :

_ (29-3t  33+19t
Coy) = 13’ 13

[Ipema Tome, cBa pemewma cucrema jeanauumHa (30) mata cy ca:

29-3t 33+19t
X==—/=, Y=—0 z=t (t Nnpou3BOJbHO) ,

ra je jacHO Ja MX MMa OECKOHAYHO MHOTO.

IIpumep 21. Pemmtu cucreM jeqHavyuHa :
x+y+z=3 A 2x—-3y+2z=1 A 3x—-2y+3z=7 (32)

JlerepmuHaHTa cuctema he OWUTH :

1 1 1
D=12 -3 2|=0,
3 -2 3

jep cy mpBa u Tpeha KojoHa HIeHTHYHE. AKO cabepeMo MpBE JBE jeJHAYMHE TOT
cUCTeMa, JI0OHjamo :
3x—2y+3z=4

AKO o1 OBe MoOcCienme jeHaYuHE OAYy3MeMO Tpehy jenHadynHy cucTteMa, 100ujamo
0 = —3, mro je Hemoryhe. [lakne, cuctem (32) Hema peliema, MPOTUBPEYAH je.
IIpumep 22. PemuTH cucTeM jeHAYMHA :

ax+y+z=1 A x+ay+z=2 A x+y+az=-3 (33)

rje je a peamran Opoj, T3B. Mmapamerap.
JlerepMrHAHTa OBOT CHCTEMa TJIACH :

R S R

a 1 1
1 a 1
1 1 a

:a(az—l)—l(a—1)+1(1_a):
=a*-3a+2= (a—1*a+2).

Cana hemo mahu nmerepmuuante D(x), D(y), D(z).

v=[2 a3 -1fs Y-zft Y-aft -
-3 1 a

=a’+a-2=(a+2)(a-1);
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por=[t 2 al=alZ -1l Heaft 1)
1 -3 a
=2a’+2a—-4=2(a+2)(a—1);
a 1 1
D(Z)=1 611 _23 =a|‘; _23|_1|1 —13|+1|Cll §|=

=-3@*+a—-2)=-3(@+2)(a—-1);

IIpema Tome, ako je a# 1 u a # —2, ouna je D # 0 u cucrem (33) uma
jenuHCTBeHO pemiewme. OHO je nmaro ca:

X =—, y=—, zZ = —

Axo je a=1, cucreM Hema pemema jep Cy, Ha MpuUMEp, MNpBE JBE jeAHAYMHE
nporuBpeueHe. OHe rnace x +y+z =1, x +y+z =2, ogakie uznazu 1=2.

Axo je a = —2, cucrem (33) mocraje :
—2x+y+z=1 A x—2y+z=2 AN x+y—2z=-3

U OH je EeKBHBAJICHTAH CHUCTEeMY KOjU cCauylkbaBajy caMmoO IIpBE JBE jeJHAYMHE, jep ce
Tpeha noOuja cabupameM MpBe JBe M MHOXKemeM ca -1. Jlakie, y OBOM ciy4ajy
cucteMm (33) uma OeckoHayHO MHOTO pemiema. OHa cy oOyxBaheHa dopmynama :

rje je t mpousBoJbaH peanaH Opoj.

Hanomena. CuctemM JIMHEApHUX jeTHAYMHA :
a;x+biy+ciz=0 A ax+byy+c;z=0 A azx+b3y+c3z=0 (34)

rae cy cBu cnobomaHu unaHoBH jeaHaku (, Ha3wMBa ce€ XOMOTEH cucTeM. Taj cuctem
HUKaJla HMje MPOTUBpEUYaH jep YBEK MMa 0ap jelHO, T3B. TPUBMJAIHO PELICHE :
(x,y,z) = (0,0,0) . Hakne, 3a cuctem (34) umamo cienehy anrepHaTuBy.

Axo je D # 0, cuctem (34) uma TauyHO jeAHO, U TO TPHUBHjATHO pELICHE, U aKO je
D =0, ouga cucrem (34) uma OeckoHA4HO MHOTO pemiewma. HapaBHo, D o3HauaBa
J€TEPMUHAHTY CHUCTEMA.

Kopucna je crneneha ¢opmymanuja HaBeAeHOT 3akjbydka : 1a O0u cuctem (34) umao
(mopen TpUBMjATHOT) M HETpPUBHjajHA pelIeHa, IMOTPEOHO je M JI0OBOJbHO Ja Oyxe
D=0.
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5.6. I'pemike ydyeHMKa NpH M3Pajgd 33aTKA HA NMHUCMEHOM —
peliaBame CHUCTEMA jeJHAYMHA KOpHUCTehM HAYMH TNPeKo
AeTePMUHAHTH

Y tpehem paspeny rumnazuje “bpanucnaB IlerponuwjeBuh” Ha YOy ( ommrm cMmep
TUMHa3Hje) W3ydyaBajy C€ CHCTEMHU jeIHAYMHA U HAJBUIIEC C€ pajJie CUCTEeMH KOpHucTehm
HAuMH Wu3paze TMpeko jaerepmuHantd, ( KpamepoBor mpaBmia). Y 3aBUCHOCTH O]
TOJUIIBET TUIaHA, OBU CUCTEMH C€ paje y IpBoM mnoxyroaumty (y Mecery aenemopy)
WIM TIOYETKOM JPYror TONYroJWINTa W Yy 3aBHCHOCTH OJ TOra, TakaB 3aJlaTak Cce
nmojaBjbyje Ha Jjapyrom wuiau Tpehem nucmenoMm 3amatky. OBe IIKOJCKE TOJIHMHE, Tj.
2014/2015, cucremu cy Ounm 3acTyIUb€HH Ha JPYroM mucMeHoMm 3amatky. C’ o63upom
Ja y THMHasWju MMa JBa ojesbema Tpeher paspena, Ouino je moryhe mpermegatu OKo
60 BexOaHKM M BHJIETH y KOJUM KOpalMMa YYCHUWIM HAjBHINE Tpelie M IITa UM
MpeJCTaBlba MPOOJIEM IMPHIUKOM pellaBama 3ajaTaka.

Y o0e rpymne je OMO jegaH 3amaTak M3 CHCTEMa TJIe y 3aBHCHOCTH 0j mapamerpa a (p)
Tpeba IUCKYTOBAaTH CHUCTEM jeHAYMHA.

3aganu : onesbewme lll-a

x+y+z=3 x+2y+pz=1
| pyma: x+2y—pz=1 Il rpyma: 2x—y—2z=1
2x+py—2z=4 px+y+z=2

Onesseme 111-b

ax — 2y +2z=4 x+y+taz=>2

| rpyma: x+y+z=3 Il pyna: 2x+ay+z=1
2x—ay+z=1 x+2y—2z=-1

Onemwema Ill-a u IllI-b (y oba onmemema je mo 27 yueHHWKa pajniio MUCMEHH 3a/aTak,

rpeumike Cy CKOpO HCTC MITO 3HA4YM Jda YYCHUIM TIpelIic Ha HWCTUM MECTHMaA, Y
OpoIlEHTHMa je jako Maja pasiuka ma hemMo Te pe3ynrare MpHUKa3aTH Ha OCHOBY
jemHOT olesberba. )

Pesyaratu : Onx 27 ydeHwka, 8 y4YeHHMKa j€ TOTHYHO Ta4dHO YpaaWwjio 3ajaTak, 6
yu4eHUKa HHje paAWiIo 3aJaTak JOK Cy mpeocTanux 13 ydeHHKa MOJOBUYHO YpaJuiIu.
Heku cy HampaBuiu rpemike y cTapTy 3aJaTKa MPUIMKOM H3payyHaBama JIETEPMUHAHTE
cUcTema, JOK cy ocTtand, BehwmHa oa TuxX 13 ydYeHWKa, TPaBHIM TPEIIKE NPUIHMKOM
JTUCKyCHj€ CHUCTeMa, Tj. y JellOBUMAa TJe CHUCTEM HeMa HIM HMa OECKOHaYHO MHOTO
pelemna.
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I'pemike : Jeman on TpuHaecT y4yeHHKa je 3amoyeo 3amatak ['aycoBuM mocTynmkoM W Beh
y CTapTy HaNpaBHO TpemKy. YeTUpW y4YEeHUKAa Cy HAMPABWIA TPEIIKEe TMPUITHKOM
pauynamwa Dg Dy, D,, D,, yrmaBHOM Cy TO TpeHIKE y padyHy INTO heMo KacHHje H
BUJIETH HAa CIMLM. JelaH ydYeHUK je u3padyHao n0o6po Dy D, , a 3aTUM IIpU pauyHamy
Dy, D, craBjbao ma j€ BPEIHOCT TauyHO HU3padyHaTe MACTEPMUHAHTE jEAHAKA HYIH H
Tako J00Mja0 BPEIHOCT IapamMeTpa p IITO MOBJIaud Beh HETAauHO pelielkhe y IPBOM
neny 3agarka. 7/13 ydenuka T1j. 53, 84 % je HampaBWIO BpJIO CIMYHE TpEIIKE IITO
Mokasyje Ja WM HajBehm mpobieM mpeacTaBba TUCKYCHja CHUCTEMA, W TO HajBHIIE
Tpehu ciy4daj, Tj. KaJ CHCTEM HMa OCCKOHAYHO MHOIO pelieka. ( y3uMame HEKe HOBE
npoMensbuBe ). Cryyaj KajJa CHCTEM HeMa pellema yYriaBHOM cy J00po peliaBai,
nobunu cy nma je jenna on Dy, Dy, D, # 0 y3 Dg =0 3akbyuunanm Ja CHUCTEM Hema

HUJEIHO peLICHE.

Kana je peu o Hajuemhum rpemkama, ynpaBo je To Tpehm ciydaj ( Moke OUTH H
ApYrH, Yy 3aBHCHOCTH KOja C€ MpPBO BPEIHOCT Mapamerpa y3Me ) Kajga CHCTEeM HMa
OECKOHAYHO MHOIO pelIeHka. 3a JaTy BPEIHOCT MapamMerpa ydeHHIU Tpeba jaa perie
CHCTEM, U TO CBH paae [ aycOBHM MOCTYNKOM, M Kajga A0OWjy JBE HWCTE jeIHAUYMHE W
Tpeba na y3My HOBY NPOMEHJBMBY M Jla CBE M3pa3e MpPEKO Te NMPOMEHJbHBE, Ty J0JIa3u
no rpemaka. Heku ydenmum manummy na cy cee Dy, D, D, jenHake Hymd W ja je
cucteM HeonpeheH, mToO He Mopa Ja 3HA4YW, JOK APYTH pEIIaBajy CHUCTEM U jCIIHO]
NPOMEHJBHMBOj N1ajy HEKYy BpPEIHOCT « , a 3aTUM HE BpaTe y CUCTEM Ja H OcTalle
MPOMEHJEMBE W3pa3e MPEeKO @ W THME HEeMajy pemieme y TOM ciydajy. Takohe, nBa
yueHHKa cy pemraBajyhum Ttaj cucrem, nobwnm na je x =y =z =0 u Ha OCHOBY TOTa
3amucalyd Jla CHCTEM MMa OCCKOHAYHO MHOIO pelICHa.

OHO WTO je KapakTepUCTHYHO 3a paj CHUCTeMa KopucTehum perepMuHAHTE, CKOPO CBHU
VUEHHWIIM Cy pelIaBalid JeTepMUHAaHTe Oe3 JoJaBama IpBE JBE KOJIOHE, a HHUCY HHU
MUCcalyu pa3Boj MPEKO NETEepMUHAHTE pena JBa, Beh cy oaMax 10o0ujanu peliewe.

Takohe, jemna oja YeCTUX TpelIaKa jeCcTe pacTaB/bambe IMOJMHOMA KOJU c€ Jo0uja mpu
pemaBamy JNETEPMUHAHTE ; Y OBHM 3aJalliMa C€ I10jaBJbyje TOJIMHOM JIPYror CTENeHa H
TO y jeIHoj TpynM 3HaK — wuchnpea Hajeeher cremeHa mNoaMHOMa. YUYeHHIM A00po
pactaBe TMOJMHOM M Ha Kpajy 3a0opaBe 3HaK — M KacHHje UM pellieme He Oyae TayHo
camMo 300r TOT 3HaKa.

( Bexx6anke nobujeHe Ha yBUJ oJ mpodecopa MaremMaTHKe W3 TuMHasuje ‘“bpanucnas
[MerponujeBuh” )
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5.6.1. I'pemke y 3agauuma — IpuMepH M3 BeKOAHKH Y4YeHUKA
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6 MPOBJEMCKHU 3AJALIA

[locnenwmu aeo pana je neo KOju je OMTaH 3a y4EeHHKE KOjU JKelle BHIIE Ja ce OaBe
MaTeMaTHKOM, TpeABul)eH 3a JOAAaTHY HACcTaBy W 3a MpHUIpPEMEe 3a TaKMUYCHa U3
cucrema jennaumHa. Yaconuc TanreHTa je momahm 94acommc HaMEHmEH CPEIHOLIKONIINMA,
Koju oOpahjyje Teme u3 MaTeMaTuke M HH(pOpMaTHKe. Y TPBOM Jelly OBOI IOTJaBJba
Ce HaJa3M HEKOJWKO 3amaraka wu3 Tanrenre 10, a y HapemHoM 3ajganmu ca
CPEeIbOIIKOICKUX TakMuuewma Yy mnepuoxy 2004-2014. romune. Pazmunumajyhm o
MaTeMaTHYKUM IPOOJIEeMUMa M EHXOBOM pellaBamky, BEOMa je BaXHO W 3a YYCHHKE H
3a HUXOBE HACTaBHHMKE Jia CXBaTe Jia HM3a KOHAYHHMX peliemha Koja ce Jajy CToje
roMmie OJ0a4eHOr Mamdpa W MHOTH HEYCHEUIHH IMOKYIIaju. 3aTo je BaKHO pBAaTU cCe
ca mpoOJEeMOM CaMOCTAJIHO IpPEe HEro ITO CE yMo3HaTe ca ToTOBHM peuiemeM. Camo
Ha Taj] HaYMH MOXXe ce crtehum mnpeacraBa o cymTuHE TpoOieMa, pPa3BUTH H3BECHA
COIICTBEHA HJCja pelickha M CXBAaTUTH Yy 4YeMy ce Kpujy temkohe. M3 mckycTBa Koje
CTHUEMO pelIaBameM Mpobiema paha ce pazymeBame MOTHBalMje y H300py oapeheHor
NpUCTYyIa, KOjU BOIM 3aloBoJbaBajyhem pemiewy mpodiema. CBU 3amalli 'y OBOM
MOTJIaBJbY CYy JIaTH Ca pelIeHHMA.

6.1. H300p cioxkeHUjUX 3ajJaTaKka u3 30MpKe 3agaTaka
o0jaB/beHUX Yy pyOpuuu “3aganmu M3 MaTeMaTuke’
yaconuca Taurenra 1995-2005

1. PemuTH cCUCTeM y 3aBHCHOCTH OJ PEaJHOT Tapamerpa a :
3-2*% 4+ 2y —3arcsinz =17
2*¥ —y — arcsinz = —6

5-2*% —y 4+ arcsinz = 6a + 2

2. Pemmtu cuctem jeqHauuHa:

(x+y)7° =z
(v+2)>3=x
(z+x)*=y

3. Pemmrtn y ckymy peamHux OpojeBa CHUCTEM:
(x3 + x4 + x5)5 = 3x4
(x4 + x5 + xl)s = 3x,
(x5 +x1 + xz)s = 3x3
(1 + x5 + x3)5 = 3x,

(2 +x3 + x4)5 = 3x5
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4. PemmTH cHCTEM jeJHAYMHA:
x+y+z=9
xyz+xy+yz+zx+x+y+z=>59
xy+yz+zx+2(x+y+z)=44

5. PemmuTtn y ckynmy MO3WTHBHUX peaJHUX OpojeBa CHCTEM jelHa4YWHA:

y3+2z3 +1¢3

Xyz = ———
Y 3

, 23+ t3+x3

7t = ————
Y 3

t3+x3 +y3

xXyz = ———————
Y 3

Zt:x3+y3+z3
y 3

6. Pemmrtn cucrem jenHaunHa

y3—6x2+12x—-8=0
z3—6y?+12y—8=0
x3—6z2+12z—-8=0

7. Y ckymy peanHuX OpojeBa PEIIUTH CHCTEM jeIHAYMHA

llx —yl+x+y—2z| +|x—y| +x+y+2z=16
2x+y+z—|y—z|—|2x—y—z+|y—z||=8
lx| + |yl +1z| =9

8. Axo cy a, b, ¢ peannu OpojeBn Takeu nma je (b —1)? —4ac < 0, nokaszatu
Jla CHCTEM jeJHAaYMHa

ax’ +bx+c=y
ay’+by+c=z
az?+bz+c=x

HEMa pCaJIHUX pPCHICH:A.

9. PemuTH CHCTEM jeHAYHMHA :
X% +y2%+z%+t%=50
x2-y24z2-t?2=-40
xy—zt=0
X—y+z+t=0
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6.1.1. HM360p cioxkenujux 3agaraka u3 30MpKe 3a/aTaKka 00jaB/beHHX
y pyopuum “3aganu w3 maremaruke uvaconuca Tanrenra 1995-
2005 — pemema

1. VYV oBoM cucremy jeqHauumHa yBeagumo cMmeny X = 2%, Y =y, Z = arcsinz.
OBaj HOBHM cHCTeM MocTaje nuHeapan mo X, Y, Z:

3X+2Y—-3Z2=7
X—-Y—-Z= -6
S5X—-Y+Z=6a+?2

HoBu cucrem Mokemo pemmtu momohy KpamepoBux ¢opmyra vy TOM CiIydajy
no0ujamo :

X=a+1 Y=5 Z=a+2, naje 300r cMeHa MOJIa3HH CUCTEM
E€KBUBAJICHTAH ca

2*=a+1, y=5, arcsinz=a+2.
Cnemu, ako je a € (—oo,—1] U (g— 2, +00), CUCTEM HEMa pellieHka, a ako je
ae€ (—1,% — 2], oHIa MOCTOjU jEMHCTBEHO PEIICHE :

x =log,(a+ 1), y =25, z = sin(a + 2) .

2. Cuctem je cuMmerpuyaH, ma 0e3 yTHIaja Ha OIIITOCT MOXEMO Y3€TH Ja
je x=y=z. Cnenn :

(v+2)>3=x=y=(z+x)3 omnoco (y+2)>=(z+x)>.
To maswe moBmaum y+z=>2z+xu y=x.
(z+x)3 =y=z=(x+y)3 omnocho (z+x)*=(x+7y)3.
To nmame moBnaum z+x=>x+yu z=>Yy.
C 003upoM Ha MPETHOCTaBKYy X =y = Z U MPETXOJHO, J00HjaMo 1a je
X=y=2z
Tama ce cucteM CBOAM Ha jeIHAYUHY 8x3 =x

8x3—x=0  OIHOCHO x(2V2x —1)(2V2x +1) =0
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1 1

Pemewa oBe jegHaumne cy x; =0, X2 =55

Jlakne, pemiema JaTOr CHCTEMa jeTHAYMHA CY
1 1 1 1 1 1
000, (35~ 75 G5 75 575)

3. TlocToju HEKOJMKO CYIITHHCKH Pa3IMYUTHX CiIydajeBa Koje Tpeda
mocMaTpaTH (OCTAIM C€ Ha HBHX MOTY CBECTH IUKIMYHHM IIEPMYTOBAHEM H
obprameM pezociena Hemo3Hatux ). To cy:

1" x; <x, <x3 < x4 < Xg; U3 IpBE U ApYre jeHAUMHE, 300T X; < X,
no0ujaMo X3 + X4 + X5 < X4 + X5 + X1, T). X3 < x1 . Ciinuno, u3 tpehe

U YEeTBpPTE jeAHAaYMHE 100ujaMo X5 < X3. 3HAUU, X; = Xy = X3 = X4 = X5 .

2° X1 < xy; < x3 < x5 < X4; U3 NPBE U JApPYyre jeIHaYMHE UMaMoO X3 < X;, a
u3 apyre u tpehe x, < X, , ma MOHOBO X; = X; = X3 = X4 = X5 .

3° X1 <Xy < x4 < X5 < X3; U3 NPBE W ApYyre jeAHaYUHE j€ X3 = X; , U OIET
X1 =Xy = X3 = X4 = X5 .

4 x, < X3 < x5 < X < X4 ; U3 YCTBPTE M IETE jEIHAYMHE j& X, < Xp, Ma

x1=x2=x3=x4=x5.

[Ipema TOMe, CBe HEIMO3HATE y CHUCTEMY MOpajy OWTH jelHaKe, 1Ma ce CHUCTEM CBOJHU
Ha (3x)°> =3x. Jemno pememe je x =0, a 32 x # 0, JgebemeM ca 3X CBOJAUMO

Ha (3x)*=1. VY Tom cnyuajy nobujamo :

3x=1 wim 3x=-1
1 1
Hakine, cBa pememwa cucteMa cy x =0, x = 30 X=—3

4. IlpumenuheMo METOJ KOjU C€ MOXE KOPHCTHTH KaJ Cy CBE jeJIHAUYMHE
CUMETpUYHE M0 X, Y U Z, Tj. KaJ C€ HE MEmajy 3aMEHOM MecTa
MIPOMEHJBUBHUX. AKO YBEIEMO O3HAKE :

a=x+y+z, b=xy+yz+zx uc=xyz.

Tama u3 oBor cucrema gobujamo na je a =9, b =26, c = 24.
Ha ocHoBy BuetoBux ¢opmysna mpodujamo aa cy X, y, Z HyJe MOJIUHOMA
x3—ax?+bx—c=x3-9x?+26x—24=(x—-2)(x —3)(x — 4),
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ma Cy pemniema CHUCTeMa :
(2,3,4), (2,4,3), (3,2,4), (3,4,2), (4,2,3), (4,3,2).

5. Jla Om pemmnau oBaj 3amarak, Tpebahe HaM HejeqHakocT u3Mehy
apUTMETHYKE W reoMeTpujcke cpenuHe. Kopucrehu Bumie myra HejeIHAKOCT,

no0ujamo :
y3+2z3 +¢3 z3 +t3 + x3
Xyz =————— 2 yIt = ————— = Ztx
3 3
t34+x3+y3 x3 +y3 + 23
B I e e

Ja 6u 1O Omno moryhe, yMecTo CBHX 3HAKOBa HEJEJHAKOCTH MoOpa CTajaTu
JETHAKOCT , & TO jeé CKBUBAJICHTHO ca X =y =Z = 1.
Jlako ce mpoBepaBa Ja CBaka TaKBa YETBOPKA 3aI0BOJbaBa OBAj CHCTEM.

6. CabupameM cBe TpH jeJHAUYMHE JIOOHjaMo :
(x—=2P2+@w—-23+=-22=0.

Jlako ce youaBa Ja je jeqHO peliewme cucrema Tpojka (2,2,2). Ocraje jomr xaa
MOKaXEMO Jla HeMa Jpyrux pemema. Kako je kBagpaTHa QyHKuuja

f(a) =6a%?—-12a+8=6(a—1)*+2
MO3UTHBHA 3a CBAKO PEAITHO a , 3aKJbYdyjeMO Jia Cy X, Y, Z TO3UTHBHU OpOjeBH.
[MperniocraBka x > 2 u Tpeha jemHaumHa 1OBOJAE MO 3aKJbydka Z > 2, JIOK Z > 2
W Jpyra jeqHadunHa uUMIUMIupajy y > 2. Kako 3a x, y, z € (2,+00) Baxu
(x—2)*+ (y—2)%+ (z—2)%>0 saxsbydyjeMo Ja Ce pellera joll, EBEHTYaIHO,

mory Hahu y obmactu (0,2) % (0,2) x (0,2).

Mebhytum, cimyHo nperxogHoM, mpernocraBka 0 < x < 2, 10BOAM 110
(x—-22+(—-22+(z-2)3%<0
Ma HU y OBOj 00JacTH HeMma pellema.

7. Kako je x +y + |x —y| =2max{x,y} u x +y — |x — y| = 2 min{x, y}
UMamo
llx—yl+x+y—2z|+Ilx—yl+x+y+2z

= |2 max{x,y} — 2z| + 2 max{x, y} + 2z

84



Mactep pan bussana bpankoBuh

= 2 max{2 max{x,y}, 2z} = 4 max{x, y, z},
Kao u
2x+y+z—|y—z| - |2x—y—z+ |y—z||

= 2x + 2 min{y, z} — |2x — 2 min{y, z}|

= 2 min{2 min{y, z}, 2x} = 4 min{x, y, z},
ma je Jatd CHCTeM CKBUBAJICHTaH Ca

max{x, y, z} =4, min{x, y, z} =2, |x|+]|yl+|z|=9 .

Cazma ce 7mako BHIM Ja Cy pelliemha Iaror CHcTeMa mepMmyranuje ckyma {2, 3, 4} .

8. JlaTu cHCTEM je EKBHMBAJEHTaH Ca CHUCTEMOM
ax’+(b-Dx+c=y—x
ay’+b—-1Dy+c=z—y
az?+(b—-1z+c=x—2z

Ako cabepemo oarosapajyhe neBe m JeCHE CTpaHe I0OHjamMo

[ax?+ (b —Dx+c]+[ay?+b—-Dy+c]+[az?+(b—-1)z+c]=0.
Kaxko je 360r (b —1)? —4ac < 0 cBaku oJ TpM KBaJgpaTHa TPHMHOMAa 3a CBAKO X ,
OJIHOCHO Y, Z , Pa3iM4MT O]l HYJIe, OHJA MPETXOJHA jEIHAKOCT HE MOXKE OWTH
TayHa.

Jlakie, naTH CHUCTEM HEMa peaHUX pellckba.

9. Ha ocHOBy moclefme jefHAYMHE y CHUCTeMY 3aKJbydyjeMo Ja je :
xy=zt=0 wm xy=zt+0.

ITpBa jeanakoct je exkBuBaieHTHa ca (x =0v y=0)A (z=0 v t =0), ma Tpeba
Ja MPOBEPUMO Jla I CHUCTEM HMMa pelliekha y ueTupu Mmoryha ciydaja, mro ce
ucroctaBba HetauHuM. [lakne, xy = zt # 0, ogHocHo t = kx, y =kz, rtae je k
HEeKH peanad Opoj pasnuuut ox Hysie . Caga mMamo
x%2 4+ k%z% + z2 + k*x? =50
x2 —k%z% + 22 — k*x? = —40
x—kz+z4+kx=0,

OJHOCHO
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(1+k>)(x?+2%)=50, (A—-kHx?+2z)=-40, (A+k)x+(1-k)z=0

[Monenuhemo npyry jeaHadwHy ca MPBOM jeTHAYMHOM M JO0HMjaMo :

1—k? 4
1+k2 5
Opnatne je ky = —3, k, = 3, mTo HAac JOBOAM JO CKyNa peIIcHkha

(nyJZJ t) € {(1J 6! 2! 3)) (_1P 6; _2P _3), (21 _31 1; _6)' (_2' 31_1' 6) }

6.2. 3aganmu ca TaKMHYeHha CPeaOILIKoJaNa y NMepHoay
2004. - 2014. roguHe

Y oBoM Jneny je HampaBjbeH HM300p 3a3jaTaka ca CHUCTEMHMa jeJHAUYWHAa KOju Cy ce
NOjaBJbMBATM Yy NPETXOJHHX JIeCeT TOJWHAa Yy opranuzamyju JlpymrBa MaTemaTHyapa
Cpbuje. OHO WITO ce MOXKE 3aK/by4yUTH, Ha TaKMHUeHUMa ce Hajuemthe cucteMu
nojaBibyjy y Tpehoj m dYerBpToj ToAMHHU. 3ajanmM ca TakMHuYema b Kkareropwje cCy
3a7any 3a yYeHMKE W3 TUMHA3Wje OMNINTEeT cMepa, JOK je A Kareropuja 3a y4eHUKE W3
MPUPOJHOT CMepa THMHa3Hje.

1. (Tpehu paspen, b kareropuja, ommruHcko Takmuuewe 2004. roause )

x3y3z% =
PemuTy cHCTeM jelHauMHa y CKyNy peamHux Opojesa: < x2y?z* =2
X2y3Z5 =3

2. (uerBptH paspen, b kareropuja, ommruHCKO TakmMuueme 2004. romuHe
Hahu peanna pemema cuctema jeHauuHa :

1 =z+4, \/Z‘|'—3+zx=8

1+(x-y)?2

3. (4gerBpTH paspen, A KaTeropwja, ONMIMITHHCKO Takmuuewme 2004. romuHe )
Onpenut ycloB Koju Tpeba J1a 3aJ0BOJbE peaHW OpojeBM @ U b Tako Ja CHUCTEM :

x+y+z=a
x? +y?+ 22 =b?

MMa JeTUHCTBEHO DPEATHO pelieme. Y KOJUM CllydajeBUMa CHUCTEM HeMa peliewmne ?

4. (Tpehm paspen, b xareropuja, okpyxkHo Takmuuewme 2004. roaune )

Cucrem jenHaynHa

86



Mactep pan bussana bpankoBuh

bx+ay=c
cx+az=b
cy+bz=a

MMa jeIMHCTBEHO pemieme. Jlokaszatu na je taga abc # 0 u Hahu TO pemieme.

5. (tpehm paspen, A kareropuja, pemyomuuko takmudewme 2004. romuue )
VY ckyny peanHux OpojeBa Hahu cBa pelIewme CHCTEMa jeTHAYMHA :

x=1+,y, y=1+4+z, z=1+x.

6. (Ttpehum paspen, b kareropuja, penmyonuuko Takmudewme 2004. roauwHe )
VY 3aBHCHOCTH O PEaJHOI Tapamerpa a PEIIUTH CHCTEM jeJHAYMHA

x+y—z=1
2x+3y+az=3
x+ay+3z=2

7. (uerBptu paspen, b kareropmja, penyOimuko Takmmueme 2004. romuue )

Heka je n € N. Pemmtu cucrem jeaHauywHa :
X (g x5+ 4 x) =1
Xy + 2+ +2x,) =3
x3(x1 + x5 +oet Xp) =5

Xy + 23+ +x,)=2n—-1.

8. (Tpehu paspen, b xareropuja, okpyxHo Takmuuewe 2005. rogune )
VY 3aBUCHOCTH O]l peaHHX IapaMeTapa a U b PEeImUTH CUCTEM :

x+y+bz=a+2b
x+ay+z=a*+b+1
x+y+2bz=a+3b

9. (rtpehm paspen, b xareropuja, ommTuHCKO Takmuuerme 2006. TomMHE )
Pemntu cucrem jegHaumHAa :

log, x +log,y +log,z =2
logz y +logg z + logg x = 2
10g4 Z+ 10g16 x + 10g16 y =2.

10. ( opyrm paspen, b kareropuja, okpyxHO Takmudewme 2006. romuHe )
Axo cy a, b, ¢ peannu 6pojeBu Takeu jga je (b —1)? —4ac < 0, nokaszaru ja
CHCTEM jeHauYuHa

ax’+bx+c=y
ay’ +by+c=1z
az?+bz+c=x
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HEMa DPEATHUX peIIcHa.

11. (mpBu paspen, b kareropuja, ommTHHCKO TakMuucme 2007. romuue )
Pemutu cucreM jeanaumna ( [x] je meo geo peasiHor 6poja x )

x—y = 2005
[x] + [y] = 2007 .

12. (tpehm paspen, b kareropuja, ommrtuHCKO Takmuyewme 2007. romuue )
Pemmutu cucrem jenHavmHA !
2x+y+z+u=1
x+2y+z+u=1
x+y+2z+u=1
x+y+z+2u=1

13. (9yeTrBpTH paspen, A KaTeropuja, OKpykHO Takmuuewme 2007. roauHe )

3a gatm mpHpoaaH Opoj N, y CKyny NMO3UTHBHUX PEATHUX OpojeBa PEIIMTH CHUCTEM
jenHavMHa :

X1+ 2%, + -+ nx, = n(n;l)

Xt At =0,

14. (4eTBpTH paspen, A KaTeropuja, OKpykHO Takmuuewme 2007. roaune )
VY ckyny peanHux OpojeBa PELIUTH CHUCTEM jeHAaYMHA :
x+y=1
(x* +y)(x? +y*) =85.
15. (Tpehmu paspen, b kareropuja, okpyxHo Takmuuewe 2007. rogause )
Pemmtu cuctem jenHauuHa :

a,+b; =23 a,+d+bq=21 a,+2d+bq> =22 a,+3d+bq*>=29
rae cy a,, by, d U q Hemo3HaTH peasHu OpOjeBH .

16. (Tpehmu paspen, A kaTeropuja, OMIITUHCKO Takmuueme 2008. roause )
Heka je a € R. Y ckyny peanHux OpojeBa pEHIMTH CUCTEM :

x+y+(1—a)z=a
Ql-a)x—-y+z=-1
x+(@a—-1)y—-z=0

17. (tpehm paspen, b xareropuja, ommrtrHCKO Takmuuewme 2008. romuze )
VY ckymy peanHux OpojeBa pEIIUTH CUCTEM
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Xy
loglx—y|7=2
x+y=xy+1.

18. (uerBptH paspen, b kareropuja, ommrtuHCKO Takmuuewme 2009. roaune )
Heka je a € R. Y ckyny peanHux OpojeBa pENIMTH CHCTEM

2x+y—z=-1
—4x—-2y+az=a
(a—Dx+y+z=2.

19. (tpehu paspen, b kareropuja, ommruHcKo Takmuueke 2011. roamme )
OxpenuTi cBE BPEIHOCTH pEATHOT IMapaMeTpa M 3a KOje CHUCTeM jeIHaunHa

2x+3y+2z+3t=0
3x+2y+3z+2t=0
2x+2y+3z+3t=0
3x+3y+2z+mt=0

uMa OECKOHAuYHO MHOI'O pellleka y CKyIy peaqHux Opojesa.

20. ( pehu paspen, b kareropuja, ommuTHHCKO Takmuuewme 2012. roaune )
Heka je a € R. YV ckymy peamHux OpojeBa pEIIMTH CHCTEM jeJHaYMHA
3xt+ay—z=a-1
—-x+y+az=1
x+4y+3z=3

21. (tpehu paspen, b xareropuja, ommruHcko Takmuuewme 2013. roguse )
VY 3aBHCHOCTH OJ PEaHHX TapameTrapa a M b y CKyny pealHux OpojeBa pemuTH
CUCTEM jeIHAYMHa

x+y+z=1
—xX—2y—2z=a
3x+2y+bz=4.

22. (tpehu paspen, b kareropuja, ommTHHCKO Takmudewe 2014. roauxe )
3a Koje BPEJHOCTH pPEaJHOI HapameTrpa a CHCTEM jeJHauuHa
2x—y+z+t=0
x+2y—z+4t=2
x+7y—4z+ 11t =a

MMa peliema y CKymnmy peasHux OpojeBa ?

23. (tpehu paspen, b kareropuja, penyonuuko takmuuewe 2014. rogune )
Heka je n mpupoman Opoj. OapenuTu HajMamM NpuUpoAaH Opoj a 3a KOjU CUCTEM
jenHadrHa
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x1+x2+"'+xn =
x12014 + x22014 4ot xn2014 =a

HEMa I[eNoOpOjHUX periema?

6.2.1. Pemema 3amaraka ca takmMudema oa 2004.-2014. rogune

1. Kaga momenumo MpBY W JPYry jeIHAYMHY, M3 TOora JoOMjaMo na je y = 2Xx , JIOK
KaJl MoJeNIuMo NpBYy W Tpehy jemHaumny, nobujamo na je z = 3x. Kama ce 1O
ybamuMo y NpBYy jefHauMHy, Taj gobujamo na je 648x1°% =1, ma cy pemema

JIATOI CUCTEMA :
1 2 3

(X, Y, Z)=(10 ) ) T0 ) " (x:y;Z)=(10_1 ;10_2 ;10_3 )
648 648 648 648 648 648

Jlpyru HauMH Ja ypaauMoO OBaj 3aJaTaK je Ja JIOTapUTMYjeMO jeJHauYWHe W Taja hemo
UMaTH CHCTEM JIMHEApPHUX jeIHAuYWHA KOJUM ce Jo0Hja MCTO pelleHe.

. N2 . . 1
2. Kako je (x —y)° =0 u3 mpBe jegHaumHe nodbujamo z + 4 = PEvomeY, <1,a

omatie nobujamo na je z < —3. Anm, u3 apyre jeaHauuHe je z = —3 (ma Owu
KopeH O0uo aedunucan ), ma godujamo na je z = —3. M3 mpyre jeaHaunHe
oHzIa mobwjamo na je 2x = 8, Tj. x =4, a U3 npBe y = 4. 3Haun, CUCTEeM HUMa
jenuuctBeHo pemewme (x, y, z) = (4, 4,—3).

3. Pememe 1. Cpakako MMamo Jia PEMIMMO CHCTEM jeIHAYMHA, ald aKo Majo 0oJbe
NPUMETHMO, TIpBa jeTHAauYMHa MPEACTaB/ba jeHAYNHY PaBHH, JOK Ipyra
jenHauMHa CHCTEMa MpeJCTaBiba jenHaunHy cdepe ca cpeauimnteM y tauku (0,
0, 0), monynpeunuka |b|. Y3umajyhu to y 063up, Tama mobujamo jga 3a

la| = |b|V/3 cucrem mMa jenmucTBeHO pememe. CHCTEM HeMa pellea aKko je

la| > |b|V3 .

Pemewe 2. Kanma npBy jenHauMHy pemivMMo Mo X = a — Yy — Z, U TO pelieme yOdarumo
y JIpYry jeqHauuHy, Tajga J00MjaMo KBaapaTHy jemHaunny (mo y) 2y + (2z —2a)y +
2z% —2az + a* — b* = 0. JluckpumuHauTa oe jenHaunse je D), = 4(—3z* + 2az +
2b%? —a?), u na 6u jenHAuMHA UMaja jeJMHCTBEHO pElIEEHE MOpa OWTH D, =0.

D,=0 wma jeIMHCTBEHO peleme (M0 Z) YKOIMKO j€ HeHa JUCKpMMHHaHTa D, =

128(3b% —a?) =0, a To je mcmymeno 3a a® = 3b%, Tj. |a| = |b|V3.

Cucrem Hema pemiema ykonuko je D), < 0, mITO BaXKM 3a CBAKO Z YKOJIMKO je D, <
0 (jep HaM je koeduuujeHT y3 z2 jegHak — 12 < 0).
D, <0 xama je a® > 3b?, Tj. |a| > |b|V3.
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b a 0
4. JlerepMuHaHTa OBOT CHCTEMa jelHauMHa Mopa Outh A= [¢ 0 a|= —2abc #
0 ¢ b

0 ma Ou cmcreM MMao jeMHCTBEHO peliewme. Tama ce noduja pemene :

_b2+C2—a2 _0L2+(:2—b2 _az+b2—c2

T2 0 YT P T T 2ab

2bc 2ac

5. BpemHocT kopeHa je yBEeK HEHEraTMBHA ma Taja jodujamo ma je x =1, y > 1,
z=1.
Heka je, name, x =y u x =z. Tanma je:

y=@&-1% z=@-1% x=(-1?
ma u3 x >y ciaemu aa je (z—1)2 = (x — 1)2.
Hakne, z > x, Tj. z=x. Ha civyaH Ha4uMH UMaMo Ja je y = X.

Ilomro 3HAMO Ha Cy CBE€ TpHU BPEAHOCTU jez[HaKe, 3aMEHOM ,Z[06I/IjaM0 jeL[Hatn/IHy:
x—vJx—1=0

3+4/5
2

Opatne pobujamo na je x = %g Ha xpajy umamo na je x =y =2z =

6. OBaj cucrem jenHaunHa hemo pemaBatu Kpamepoum ¢opmynama.
Jo6uja ce ma je A=(a+3)(2—a), A,=(a+3)2—-a), Ayj=2—a uld,=2-aq,
na 3a:

1° a # 2, a # —3, cucteM uma pemewme (x, y, z) =(1, L, L);
a+3 a+3

2 a = —3, cucTeM HeMa pellemna;
3 a =2, CUCTeM je EKBUBAJICHTAH CUCTEMY

{ x+y—z=1
2x+3y+2z=3

ugja cy pewewa (x, ¥, z) = (5t, 1 —4t, t) , napamerap t.

7. CabupameM CBHX OBUX jeqHauMHa a00Mja ce (x; + X, + x5+ -+ x,)> =1+
3+5+-+2n—1=n? na je x; +x, +x3+ -+ x, = tn. Taza umamo xaBa

(1 3 5 2n-1 1 3 5 2n—1
pememwa : |= ,= ,= ,...,—— u (—=,—=,—=,...,— .
n n n n n n n n

8. Bpemnoctu oxaropapajyhwx neTepMHHAHTH CY :
A=b(a—1), Ay=>b*a-1), Ay=abla—1) u A,=b(a—1).

1°3aa#1, b#0 cucrem nma JEIUHCTBEHO pememe X = b, y=a, z=1.

91



Mactep pan bussana bpankoBuh

VY HapenHa aBa ciiy4aja Cy CBe JAeTepMHHaHTe jenHake 0 M OHJIAa HE 3HAMO JIa JIH
CHUCTEM HMMa BHUIIECTPYKO pCIICHE WM HeMa peniema. 1o MOpaMoO yCTaHOBUTH
['aycoBUM cHCTEMOM eJIMMHHAIH]C.

x+y =a
2°3a b=0 nobuja ce cuctem x+ay+z=a*+1
x+y = a

KOJU MMa BHIIECTPYKO pemewe x =t, y=a—t, z=at—t+1, t€E€R.

x+y+bz=1+2b
3 3a a=3 gobuja ce cucrem x+y+z=2+b
x+y+2bz=1+3b

KOjU MMa BHIIECTPYKO pemewme x =t, y=b+1—t, z=1, t€ER.

Hamomena : V 2" u 3° ysenmu cMo 1a je x c10601HA NPOMEHIbMBA U J0fEJbEHA jOj je
BpEIHOCT mapamerpa : x =t, t ER. Moryhe je W nmomenuTd W OWIO KOjoj Ipyroj
MIPOMEHJBMBOj BPETHOCT Tapamerpa M TajJ ce Jo0uja HCTO pelielme , caMO Majo
Apyraddje 3armmucaHo .

9. 306or nmeduHMcaHOCTH JIoTapuT™Ma UMamo X, ¥, z > 0. JlaTm cuctem jeqHavnHa
j€ CKBHBAJICHTaH Ca CHCTEMOM

xX\yz =4
yWzx =9

Z\/x_y=16

MHoOXemeM cBe TpU jenHakocT podujamo (xyz)? = 242 Tj. xyz = 24. Onapae u us3

. . . 2 27 32
MPETXO/IHUX jeJHAUYMHA JIako ce Ao0uja na je X =;, V=5, Z=7

10. Jlat; cucteM je eKBMUBAJICHTaH ca CHUCTEMOM
ax?+(bh-1Dx+c=y—x
ay’+(b-1Dy+c=z—y
az’+(b-1z+c=x—2z

Ako cabepemo ojaroBapajyhe jeBe W JIeCHE CTpaHe, T00Hjamo :
[ax?+(b—Dx+c]l+[ay?+(b—Dy+cl+[az?+(b—-1)z+c]=0

Kako je 360or (b—1)2—4ac<0 cBaku oA TpuW KBaApaTHa TPMHOMA 3a CBaKO
X, OTHOCHO Y, Z , Pa3IM4UT OJ HyJe, OHJa IOCIe/ka jeTHAKOCT HE MOXe OWTH TayuHa.
Jlakiie, JaTh CHUCTEM HEMa pPEalHUX pellema.

11. TlpBy jenHauyMHy NaTOT CHCTEMa MOXKEMO 3alHcaTh U y OOJUKY :
[x] + {x} = [y] = {y} = 2005
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omakiie cieqn na {x} —{y} € Z, 71j. {x} ={y}, 36or 0 < {x}, {y} <1, ma je

[x] — [y] = 2005
[x] + [y] = 2007

1j. [x] = 2006, [y] =1. dakie, natu cucreM uMa OECKOHAYHO MHOIO peEIlCHa W
R={Q006+w, 1+w)|0<w<1}.

12. Cabupamem jegHaumHa pgobujamo x+y+z+u = g U Jajbe OJy3UMarmbeM

onroapajyhux jeaHauMHa Haja3W ce Ja j€ PEIICHhE CHCTEeMA :

1
xX=y=z=u=-.
Y 5
13. HeKa je (xl,xZ ) wes ,xn) pemeI{,e aaTor CUcCTeEMa . OI[YSI/IMaH)eM HpBe

jemHadyMHe OJ JIpyre W TpylucameM caldupaka, Jo0HjaMo :
L (xi-1-in-1)=0. *)
Jloka3yjeMo na je CBakW ca0upak JIeBe CTpaHe MOCICAmE jeJHAYMHE HCHETaTHBaH.

[TpBu nHauwn : Heka je 2 < i <n. KopumhemeM HejemHakoctu m3mel)y apurmernyke u
TE€OMETPHjCKE CPEIMHE HMAaMOo :

xilti-1 x4l i
— = =>xt1l- - 1=x;.

L L

3HaK jeHAaKOCTH BaXu akko je x;' =1, ogHocHO x; = 1.

Jlpyru Hauwms : Ilocmartpajmo 3a ¢uxcupano k € N, k > 1, nomusom Py (x) = x¥ — 1 —
k(x —1). Kako je P, (x) = kx*"1 — k = k(x*1 — 1) 3aksmyuyjemo na ce Ha [0, o)
muauMyM (yukimje P (x) moctmxke 3a x = 1, npu uemy je Pp(1) =0.

OBUM CMO JIOKa3ald Ja Cy 3aucTa CBU caOWpIM JieBe cTpaHe y jeaHaunHu (*)
HEHEraTWBHHU, Ma KAaKO je HUXOB 30Mp jeHaK HYIH, JoOMjaMO Ja U OHU MOpajy OuTH
jennaku Hyau . OBo je jenuHo Moryhe y ciywajy X, = x3 = - =x, = 1. Cana nako
HajJa3uMo Ja je U x; = 1 4yuMe CMO J0Ka3zalu Ja CUCTeM HMa JeUHCTBEHO PEIICHE
1,1,1,..,1).

14. Heka je xy = a. Taga xopucrehu x +y = 1 mobujamo :
85 =(x*+y?)(x? +y*) =x°+y° +xty* + x%y? =

— (xz + yZ)(x‘l- _ xzyz + y4) _|_ x4y4 + x2y2 —
— (xz + yZ)((xZ _|_ y2)2 _ 3x2y2) + x4y4 + xzyz
=1-2a)((1-2a)?-3a*)+a*+a?=a*—2a®+10a®? —6a +1,
omHocHo a* — 2a3 + 10a? —6a — 84 = 0. JenHo peleme OBe jeaHAUYMHE je 4 = —2
omakie ce nako goouja a* — 2a3 + 10a? — 6a — 84 = (a + 2)P(a), rae je P(a) =

a® —4a? + 18a — 42 . Kako je P'(a) = 3a®? —8a + 18 > 0 3a cBako a € R, 10 je
P(a) pacryha ¢dynkiuja, na jeanaunna P(a) = 0 uMa HajBHUILIE jEJHO PEATHO pEIICHE.
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Kako je P(a) momuHOM HEMapHOT CTEMeHa, TO OH MMa 0ap je[Hy pealiHy HYIy.
Hakne, jenqnaunna P(a) = 0 uma TauHo jeaHo peanHo pememe. Kako je P(1)P(4) <0,
300T HEMPEKUJIHOCTH, 3aKJbydyjeMO Jia je To pemewme u3 uHTepBaia (1,4). 3a oBy
BpenHOCT a Baxkuno 6u x2 + y? = (x + y)?2 — 2xy = 1 — 2a < —1, wro Huje moryhe.
OBuM cMmo Jmokazanu jaa je jemuHa moryhHoct a = —2. Tajma je 7ako yCTaHOBUTH Jia
Cy pemiema mojasHor cucrema ypehenu maposu (2,—1) u (—1,2).

15. Ony3umamem mpBe of apyre, apyre on tpehe m Tpehe on ueTBpre jeaHauuHe,
N00MjaMO EKBHBAJIICHTHU CHUCTEM :

a,+b, =23 d+b(gq—1)=-2 d+bqlq—1)=1 d+bqg’(q—1)=7.

Onysumamem apyre on tpehe u Tpehe on udeTBpTe jeqHaunHe, n00UjaMo
C€KBUBAJICHTHU CHUCTEM .

Pemene IOCICAKECT, a THMC W HaICr' CUCTEMaA je
q=2 b1=3 d=_5 a1=20.

16. Kako je
1 1 1—a
1-a -1 1
1 a—1 -1

A= =a’>—-3a’+4=(@—-2)*@a+1)

a 1 1—a
A=]-1 -1 1 |=a+0+(@a-1%-a(a—1)—1-0=0
0 a—-1 -1
1 a 1—a
Ay=[1—-a -1 1 |=1+a-a*=—-(a—2)(a+1)
1 0 -1
1 1 a
A,=11—-a -1 -1=-a*+2d>+a-2=—-(a—-2)(a+1D(a-1),
1 a—1 0

3a a # {—1,2} Baxu A# 0, ma cucrem 3a OBE Q@ WMa jeJHO pEIICHE

Ay A, A, 1 a—1
» = A 0T A T = 0;_ y >
(x.y,2) (A A A) ( a—2" a-2

3a a = 2 mnpBa jerHauMHa cUCTeMa racu x +y—z =2, a Tpeha x+y—z=0, ma y
OBOM CJIy4ajy CHUCTEM HeMa pellera ( IITO Ce MO0 3aKJbyYUTH M U3 TOra IITO je
a =2 npoctpyka Hynma A , a jenHoctpyka A, u A, ).

3a a = —1 cucrem mocraje

x+y+2z=-1
2x—y+z=-1
x—2y—z=0.
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Ony3umameM TIpBe jeaHadnHe oJ Tpehe, OJHOCHO ABOCTPYKE MpBE jeAHAYMHE Of]
apyre, 100Mja ce eKBUBAJICHTaH CHUCTEM :

x+y+2z=-1

-3y—-3z=1
—-3y—-3z=1
OJTHOCHO
xX+y+2z=-1
-3y—-3z=1
onmakie je (3a MpOM3BOJBHO Z ER) y = —Z—% ux=-1—-y—-=2z= —1+Z+§—
2z =—2z —g, ma y OBOM CJIy4ajy CHUCTeM MMa OECKOHaYHO MHOTO pelIcHa

(-5 ~2-5 2)17e ]
z 3,2 3,Z|Z

17. Jennaunne w3 3amaTka cy jaeduHucaHe 3a % >0, |lx—y|>0u |[x—y|l+1.
W3 npyre jemnaumne ciaemd (x —1)(y — 1) =0, ogakie je x =1 wimn y = 1.
Axo je y =1, u3 npBe jeaIHAYUHE CIICIH §= lx—1?=(x—-1)?=x%2-2x+1
omakne je 2x2 —5x+2=0, Tj. x € {%,2}. MehytumM, ako je x = 2, Taza je |x —y| =
|2 —1| =1, ma oBO HHje pelIee.

. . 1
Kako je cucrem cumerpuvan mo x4 Yy, 3a x = 1 ngoOuja ce peuieme y = 7

1 1
Jlakne, peanqHa pellema CHCTeMa U3 3agaTKa Ccy (E’l) u (1, 5).

18. Kako je
2 1 -1
=| -4 -2 al|=a*-5a+6=(a—-2)(a—23)
a—1 1 1
-1 1 -1
Ay,=|la -2 al|=a-—-2
2 1 1
2 -1 -1
Ay=1| —4 a al|l=-2a+4=(-2)(a—2)
a—1 2 1
2 1 -1
A,=| -4 -2 a|=a*-5a+6=(a—-2)(a-3)
a—1 1 2

3a a€¢ {2,3} Baxu A# 0, ma 3a OBaKBe @ CHCTEM HMa jE€JMHCTBEHO DEILICH-E

Ay Ay, A, 1 2
) ) = _)_)_ = F_ F1 .
(x.,2) (A A A) (a—3 a—3 )

Axo je a =3, tana je Ay,# 0 u A=0, ma y oBOM ciyyajy CHCTEM HeMa pelLIeHa.
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AKo je a =2 cucTteMm IocTaje

2x+y—z=-1
—4x —2y+2z =72
x+y+z=2

Ony3umameM JBOCTpyKe Tpehe jemHadymHe O] MpBE, OJHOCHO J0JaBaEkEM
YeTBOPOCTpPYKe Tpehe npyroj, moOWja ce eKBUBAJICHTAH CHUCTEM

—-y—3z=-5
2y + 6z =10
x+y+z=2

OJTHOCHO ( KaKo Cy MpBa U JApyra jefiHayrMHa €KBHUBAJICHTHE )

xX+y+z=2
-y—3z=-5,

onakie je (3a mpou3BosbHO ZER) y=5—-3zux=2-y—z=2—-(5-32z)—z=
2z —3, ma y OBOM CIly4ajy CHCTEM HMMa OCCKOHAYHO MHOIO pellieHa

{(2z—-3,5—-32,2)| z€ R}.

: 3
19. Vkonuko mpBY jeAHAYMHY MTOMHOXXHMO DPEIOM ca —5,—1 u —3/2 u pomamo

npyroj, Tpehoj u 4eTBpTOj jeqHAUYMHHU, J100MjaMO €KBUBAJICHTAH CHCTEM
2x+3y+2z+3t=0

5 5
_Ey_§t=0
-y+z=0

3 9
—Ey—z+<m—5)t=0.

. 2 3 .
YKOJMKO cajia MOMHOKHMO JIPYTY jeIHAYMHY PEioM ca —_- M — - U JI071aMo tpehoj u

YEeTBPTO] JeIHAUYMHHU, 100MjaMO E€KBUBAJIEHTAH CHCTEM

2x+3y+2z+3t=0

55, _
27V Tt T
Z+t=

—z+(m—-3)t=0.
VYKONIMKO caja 4YeTBpTO] jeAHAYMHU Jaoaamo Tpehy, mobujamo

2x+3y+2z+3t=0
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VYkonuko je m# 2, taga je t =0, ma u3 mpeocTaluX jeIHAYMHA Jo0ujaMo Z =7y =
x =0, TJ. CHCTEM HMa jJEIUHCTBEHO DEIICHE.

VYkomuko je m =2, Tama je t=a, rae je a Npou3Bo/baH peasaH 6poj. U3
MpPEeOCTAINX  jeHaYMHa Jo0ujaM0 Z=—@, y=—a U X =@, TMa CUCTeM UuMa
0ECKOHAYHO MHOTO pelICHA.

Z[aKJ'Ie, CHCTEM HMMa OE€CKOHAYHO MHOTO pe€ui€mka ako U caMO akKo je m=2.

20. Ykomuko Tpehy jemHaunmHy J0Jamo JIpYyroj, a 3atuMm Tpehy jeqHauuHy HOMHOMKEHY
ca —3 momaMo MpBOj MO0OMjaMO EKBHBAJICHTAH CHCTEM jeIHAaYMHA
(a—12)y—10z=a - 10
5y+(a+3)z=14
x+4y+3z=3.

) ) ) a-12
YKOMMKO ApYry jeaHaurHy HOBOJOOM)EHOT CHUCTEMa jeJHauYhHa MOMHOXHMO ca — .
U JI0AaMO TpBOj, H00HjaMO jeTHAUYHUHY
2
—-a“+9a—-14 a—2
e *)
5 5

Kako je —a® +9a — 14 = —(a — 2)(a — 7), pasmorpuhemo cneneha Tpu ciyuaja :

(43

—a+2
unx= .
a-7

Q

IlpBu cnyuaj: a # 2, a # 7. Tana je u3 (*) Z=—ﬁ, na je y =

~

a—
Hpyru ciydaj: a = 7. JemnaumHa (*) Hema pemiema, 1Ma HHU TOJAa3HH CHCTEM HeMma
peliemna.

Tpehu cnyuaj: a = 2. Tama cBako z =t 3amoBosbaBa (*), ma je y = %— tux=t- é

Jlakie, y OBOM ciydajy peliemha CHUCTeMa Cy (t —%,%— t, t) 3acBe tER.

21. JleTepMUHAHTE OBOT CHCTEMa CY

1 1 1 1 1 1
A=|-1 -2 =-2|=2-b, Ay=la -2 -2|=-ab+2a—-2b+4,
3 2 b 4 2 b
1 1 1 1 1 1
Ay=(-1 a -2|=-ab-3a+b-2, A,=|-1 -2 a|l=a.
3 4 b 3 2 4

Pasmotpumo 3ato crnenehe ciydajeBe:

1° A= 0, Tj. b= 2. Taga je A,= 0, Ay= —a, A,= a, ma umamo creneha nBa

MoJICITy4aja.
1.1° a # 0. JenHaunHa Hema pelIcHA.

1.2° a=0. V oBoM ciydajy je A= A,= Ay,=A,= 0, ma cucrem periaBamo

Fay'COBOM METOJO0M CJ'II/IMI/IHaI_II/Ije. Ilona3uu cucrem je CKBHBAJICHTAH Ca
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x+y+z=1
—-y—z=1
0=0

Hakne, z je ciobomHa TMpoMeHJbUBA, Tj. Zz =1 3a t € R. Jlaje, U3 apyre W TpBe
jenHaumHe penoM npobujamo y =—1—t u x = 2. CKyn pemiema jelHauuHEe Y OBOM
cnydajy je {(2,—1—t,t) |t € R}.

Ay

2° A+0, Tj. b+ 2. Y 0BOM cIlydajy jefHAYMHA HMA jEJUHCTBEHO pEIIeHe, X =

Ay

A b-3a+b-2
y:X,Z:KZ,OHHOCHO (X,y,z)z(a+2,L a )

2-b ' 2-b

22. JlomaBameM Jpyre jeAHauyMHe TMOMHOXKeHe ca —1 tpehoj, u npyre jeaHauuHe
MIOMHOKEHE ca —2 TpBOj, AoOujamMo cienehy eKBHBAaJEHTHU CUCTEM jelHAYMHA

X+2y—z+4t =2
S5y—3z+7t=a-2
—S5y+3z—-7t=-4.

JHlonaBamem apyre jeaHaunmHe Tpehoj, 3akpydyjeMo Ja 3a a # 6 CHCTEM HEMa pPEaTHHX
) ) 2 4 ) )
peumiema. 3a a = 6 jJeIHO pelIECHE CUCTEMA j€& UYETBOpKA (E’E’O’O) na je a = 6 jeauHo

pelICHC 3aaaTKa.

23. Heka je 1<a<n. Tama je xy=+=x,=1 u x441=-=x,=0 jeano
pemieme mator cucrema. Jlakme, 3a cBe a € {1,2,..,n} maTh CHUCTEM HMa pelICHA.
Jlokaxxumo Ja 3a @ = n + 1 gaTu cucTeM HeMa peElIeHba.

[IpernocTaBuMoO CympoTHO, Tj. aa je ( X1, Xy, ..,X,) JEIHO peElICHke JATOr CHCTeMa 3a
a=n+1. 13 npBe jenHaunHe cucTeMa 3aKJbydyjeMO Ja HE MOTy CBU X;, 1 <i<n,
OWTH jeqHAaKu HyJda WU JelaH, jep je Tama X +X, + -+ Xx, <n. 3aro, 3a HEKO
i €{1,2,..,n} Baxu x; & {0,1}. IIpumeTuMo 1a 3a cBaku Leo Opoj x Baku x291% > x,
Opy 4YeMy jeHAKOCT BaXH ako W camo ako je x € {0,1}. 3amcra, oBO je TauHO 3a
x €{—1,0,1}, nok 3a |x| > 1 Baxu x2°1% = |x|-|x|?°13 > |x| = x . [lakne, kako HuCy

cBu X;, 1 <i<n, us ckyma {0,1}, 10 je
n+1=x+x+ - +x, <M+ 22 4+ 4,2 M =n 4+ 1
HITO je KOHTpaAWKIHja.

Ha ocHOBy mpeTxonHOr pa3MaTpama 3akjbydyjeMoO Ja je HajMawmM INpupojaH Opoj a 3a
KOJU JIaTh CHCTEM Hema pelliema jenHak n+ 1.
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7 3AK/bYYAK

Y wu3paam OBOT MacTep paja HOIICHA HJEjOM Jla Cy CHUCTEMHU jeAHauynHa OWTHa 00JacT
HE caMO y MareMaTuud, Beh W y JpyruM HaykamMa W TNPHUMEHH CHUCTEMa y MHOTUM
o0llacTiMa, OCBpHYyJIa caM C€ Ha CBE JCJOBE IIKOJICTBA IJIE CE I0jaBJbYjy CHUCTEMH, Yy
OCHOBHO] U CpPEIH0] IIKOJIH.

Tporoaumime pagHO HMCKYCTBO, JEAHOTOAMINEGEG Y CPEAHO] IMKOMM W JBOTOAMIILE Y
OCHOBHO] WIKOJIM, U TPUIIPEMa CBOJUX YUYCHHKA 3a 3aBPIIHU HCOUT ME j€ HaBelo Ja
OBO Oyme Tema MOI MacTep paja, OJHOCHO J1a Ha jeIHOM MecTy Oyne CBe IITO je
OTMHO 3a CHUCTEME jeHAYMHA y IIKOJIM, HAa4YWH 00paje W MHOTOOPOJHH TPHUMEPH KOjH
MOTy Ja ce KOPHCTE y peloBHOj HacTtaBu. Takohe, OMTHa je MOBE3aHOCT MaTeMaTHKE WU
uHpOpMATUKE TJC YYCHHWIM YCBOjeHA MaTeMaTW4Ka 3Hamka MOTY MPHUMEHUTH KpO3
uptame rpaduka y mporpamy ['eol'eOpa koju ce u3yuaBa y OCHOBHOj] mmikonu. Ocum
TOra, OJ TpBE TOAWHE paja caM HMaja y4YeHHKE 3a JIOJIaTHy HAcTaBy KOjHU Cy HMald
ycrexa M crnpeMajyhm MX 3a OKPYKHO M PEemyOJIMYKO TakMHYEH-e, JONUIa je Haeja 1a
y pagy Oyay 3acTylJbeHHM 3a/alld ca TaKMHUYEHa M3 OBE 00JacTH Kako O JOTPHHENIH
BUXO0BO] 00Jb0] MPHIIPEMHU.

Nneja je nma uyuraB pax Oylde HAMCHEH YUYCHUIIMMA M HACTAaBHUIMMA Kao HACTaBHO
CPEICTBO KOje HyIu TpPUKAa3 KakKo TEOPHjCKOT Jelia, TAKO W 3aJaTaka Koje CTPYYIHO
METOJAMYKHA TPUIPEM/bEHH HACTABHUIM Y3 CaBpeMeH MNpuctym ( 'y OBOM paay je TO
I'eol'eOpa) xopucTe y HacTaBu.

CBakako, IMJb je Ja Kpo3 OBY OOJIACT CHCTEMa jeHAuYWHA, KAa0 W KPo3 Jpyre obiactw
W3 MaTeMaTHKe, YYEHUIM CTHYy CHOCOOHOCT H3pakaBakba MAaTeMAaTUYKUM jE3UKOM,
jacHohy W TpelUM3HOCT H3pakaBamka Yy MHCMEHOM M ycMeHoM o0Omuky.  Takobe,
MpUMeHa MaTeMaTHKe je jako OWTHa 3a pelllaBabeé PAa3HOBPCHHX 3aJaTaka M3 >KUBOTHE
MpaKkce M YYEHUIM KPO3 TO MOpPAjy CXBAaTHTU CMHCA0 y4Y€Hha M TEXKUTH Ja JIOCTHTHY
MOCTaBJbEHE HCXOJE€ U CTEKHYy MaTeMaTHyke KOMIeTeHIHje!
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buorpadmuja
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mkony -~Mwunan Mymac” Ha YOy je 3aBpmmuia 2004. romuHe kao Hocuial Bykose
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